
36 oldal
Ára filier

Újvidék, 1941 augusztus 5, vasárnap Szerkeszti:
A NDRÉE DEZSŐ 22. évfolyam 187. szám
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puiugepei pusztítónak el - Szamos szovjetkatona Iránba szökött
A Szovjet Amerikától kér kőolajat

A német véderőfőparancsnokság közli:
Ukrajnában gyors német kötelékek mélyen behatoltak az ellen­

ség visszavonulási vonalába. A Kiev tői 250 kilométerre délre levő 
térségben a nagy megsemmisítő csata folyamatban van

_ A Szmolenszktol keletre bekerített szovjethadosztályok körül a 
gyűrűt meg szorosabbra vontuk.

Harci repülőgépeink az elmúlt éjszaka jó eredménnyel bom­
bázták Moszkva ellátási üzemeit és katonai berendezéseit vala- 
miní fontos vasút, csomópontokat a Volga felső folyása mentén és 
Delukrajnaban.
ei - a Nagybritannia elleni harcban a légi haderő az elmúlt éjszaka 
; kócia keleti partja előtt elsüllyesztett két kereskedelmi és e<rv te- 
herlíajót, összesen lfi.000 bruttotorna tartalommal, egy másik teher- 
gozost és egy orhajót pedig meg-rongált. További hatásos légi tá­
madások keletskóciai és délnyugat-angliai kikötői berendezések, va­
lamint egy repülőtér eben irányultak.

Nappali fegyveres felderítést végző reoiilőgépek a Faröer-szi- 
getektol keletre egy nagyobb kereskedelmi hajót súlyosan megron­
gáltak. Egy őrnaszádunk egy angol harci repülőgépet lelőtt.

Az ellenség sem nappal, sem éjszaka nem repült be birodalmi 
terület fölé.

A m. kir. honvédvezérkar főnöke közli:
Csapataink julius utolsó hetében az ukrajnai Bug mentén vi­

vőit csatában eredményesen működtek közre. A túlerőben levő és 
szívósan védekező szovjeterőknek gépesített csaoataik sulvos vesz­
teséget okoztak. Repülőerőink mindenkor sikeresen avatkoztak be 
a harcokba és eredményes bombát madásokat hajtottak végre.

Veszteségeink — a szovjetcsapatok makacs védekezése ellenére 
,s„— aránylag csekélyek. Az ellenség igen sok halottat vesztett. 
Több ezer foglyot ejtettünk. Számos harcikocsit, löveget — köz­
tük messzehordó ágyukat is — és nagyobb mennyiségű egyéb 
fegyvert zsákmányoltunk.

A hadműveletek tervszerűen folynak.

A CÁRI KORONAÉKSZEREKET 
SANFRANCISKÓBA l
SZÁLLÍTOTTÁK

Sanfranciskói jelentés szerint 
Vladivosztokon át odaérkezett a I 
volt cári család koronaékszereinek j 
«gy része. A gőzöst útja nagy ré- [ 
szén egy amerikai romboló kisér­
te.

JAPÁN ÉS A CSENDES­
ÓCEÁNI FEJLEMÉNYEK
A Szovjetuniónak nyújtandó 

amerikai támogatás céljából Hop­
kins, Roosevelt megbízottja és 
Sztálin már több ízben tanácsko­
zott egymással. A japán sajtó ez­
zel kapcsolatban megállapítja, 
hogy az amerikai—szovjet köze­
ledés annyit jelent, hogy a Szov­
jetunió osztozik a Japán bekerí­
tésére irányuló angol—amerikai 
politikában. Az Egyesült Államok 
— irja a Jomiuri Simbun — nyil­
ván legyőzte magában az utolsó 
lelki gátlásokat is a Szovjet iránt 
tanúsítandó magatartás tekinteté­
ben. A Szovjetnek megígért ame­
rikai szállítások számára azonban 
csak a Csendes-óceán jöhetne szó­
ba. Bár ez a világtenger még nem 
hadszíntér, Japánt, mint a tengely- 
hatalmak szövetségesét természe­
tesen közvetlenül érintik és érdek­
lik a Szovjet felé irányuló ameri-! 
kai szállítások. Minderre való te-j 
kintette! tehát Japánnak a legna­
gyobb figyelemmel kell kisérnie a 
csendes-óceáni fejleményeket. I

AMERIKA LEFOGLALTA
A SELYEMKÉSZLETEKET
Az amerikai hadfelszerelési hi­

vatal egyik vezetője elrendelte, 
hogy szerdától kezdve nem szabad 

I nyersselymet feldolgozni az Egye- 
I sült Államokban. Ez annyit jelent 
I — írja az Associated Press — 
I hogy leállítják az egész selyemfel­
dolgozó ipart, amely 175.000 mun­
kást foglalkoztat. A washingtoni 
kormány egyidejűleg a gyárakban 
és raktárakban található egész se­
lyemkészletet lefoglalta.

A JAPÁN GAZDASÁGI
MOZGÓSÍTÁS
Japánban — az egész nemzet 

mozgósításáról szóló munkaterv 
értelmében — a középiskolás diá­
koktól kezdve az egyetemi hall­
gatókig egy nemzeti szervezetben 
tömörítik a japán ifjúságot. A 
szervezet tagjai nem csupán ka­
tonai kiképzésben részesülnek, ha­
nem igénybe veszik őket a közös­
ség javára szolgáló munkákban is.

AZ OROSZOK 
REPÜLŐVESZTESÉGE 
Bukarestből jelentik: A Rador

román hírszolgálati ügynökség 
berlini tudósítója előtt német ille­
tékes körökben megerősítették azt 
a hirt, hogy a német haderő ed­
dig összesen 91 iO szovjet repülőgé­
pet semmisített meg.

Teheránból jelentik: Irán észa­
ki határát nagyszámú szovjet ka­
tonaszökevény lépte át. A szöke­
vények nagy számára való tekin­
tettel az iráni kormány azt terve­
zi, hogy üiternálófáborban helye­
zi el őket. !

Finn közlés az angol-finn diplomácia* 
kapcsolatok megszakításáról

4 magyar csaptok gyors előnyomulása
Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemeine Zeitung budapesti tu­

dósítója nyomán vezércikkben számol he a magyar csapatok elő­
nyomulásáról. A tudósitó hangoztatja, hogy Magyarország meg le­
het elégedve a csapatok teljesítményével. A gyalogság a Kárpáto­
don fül 5—4 nap alatt 120 kilométert tett meg harcolva, olyan uta­
don, amelyek a jármüvek számára gyakran iárhatatlanok voltak. A 
kerékpárosok 32 óra leforgása alatt rendkívül nehéz terepen ISO ki 
lométert tettek meg.

A Szovjet kérelme Amerikához
Washingtonból jelenti a NTI: lehet a helyzete néhány hónap 

Washingtoni körökben különös- múlva Szovjetoi oszországnak, 
nek találják, hogy a szovjetkor- amely kőolajtermelő állam, ha már 
mánv kőolajszállitmánvokat kért most kőolajra van szüksége? — 
az Egyesült Államoktól. Milyen] teszi hozzá a NTI jelentése. i

A finn—angol diplomáciai kap­
csolatok megszakításáról irányadó 
finn helyen a következőket mon­
dották:

Az angol kormány a finn kor- 
i niány julius 28-i, a két ország dip- 
í lornáciai kapcsolatainak szabályo­
zására vonatkozó javaslatára adott 
válaszát már akkor nyilvánosság­
ra hozta, mielőtt azt hivatalos 
utón közölte volna a finnekkel.

Az angol válasz tárgyi tartalmá- 
i val kapcsolatban a következőket 
I kell megjegyezni:

1. Az a nyilatkozat, amelyet a 
brit kormány részéről lord Shnell 
mondott el a felsőház julius 22.-1 
ülésén, tárgyi szempontból két kii- 
lömböző álláspontot tartalmaz.
! nrd Snell egyrészt azt jelentette 
Ki. hogy »a brit kormány kor­
mány alapos megfontolás után el-! 
határozta, hogy Finnországgal i 

I fennálló kapcsolatait fenntartja«, I 
' másrészt közölte, hogy »ezt a dön-1 
test bármely pillanatban niegmá-! 
sithatiák.« Ez a nyilatkozat tehát 
semmiesetre sem adott alapot a 
zabályos kapcsolatok fenntartá­

sára.
2. A kereskedelmi és hajóforga­

lom teljes zárlatának Finnország­
ra való kiterjesztését az angol 
kormány azzal indokolja meg, 
hogy a németek hadműveleteik 
céljaira támaszpontul használják 
Finnországot. Figyelembe veendő 
azonban, hogy a finnellenes ten­
gerzárlat már ez év június 14-én 
életbelépett, amikor a Németor­
szág és a Szovjetunió közti had­
műveletek még meg sem kezdőd­
tek. Anglia már a múlt év júniu­
sától kezdve minden eszközzel 
megnehezítette a Petsamoba irá­
nyuló forgalmat és ezzel megaka­
dályozta Finnország élelmiszerrel 
való ellátását. Ez az egyre jobban 
szigorított rendszabály végül a 
teljes zárlathoz vezetett. Ha az 
angol kormány kijelenti, hogy a 
zárlat nem a finn nép ellen irá­
nyul, akkor meg kell állapítani, 
hogy e zárlat következtében éppen 
a finn nép szenved, élelmiszer és 
használati cikkek hiánya miatt. Ha 
a finn népre történt hivatkozás 
alatt azt értik, hogy Anglia a finn 
nép élelmezési viszonyainak meg­
rontásával nyomást akar gyako­
rolni a finn kormányra, ez sem­
miképpen sem vet jobb fényt Ang- 
I i magatartására.
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Közvetlenül a Margithid 
hadai hídfőnél
Telelőn 16- 04 — 36.

Buda legszebb részén. Polgári árak

A Szmoloenszktő! délre fekvő térségben a német csapatok jú­
lius 31-én kemény harcok után felmorzsolták az ott bezárt szovjet- 
erüket. Az utóbbi napokban a gyűrű egyre szorosabbra fonódott a 
bolsevista kötelékek körül és a sz< vjetkatonákat mindenütt, ahol 
keresztül akarták vágni magukat, véres veszteségekkel visszaverték. 
A német légierő merész támadásokkal széttagolta a szovjeterőket, 
amelyeket azután a gyalogsági egységek körülzártak és mindenütt 
I' .yiirtek. Megszámlálhatatlanul sok halott borítja a csatateret és az 
utat összelőtt és összeégett jármek, valamint ágyuk szegélyezik. A 
katonák tízezrein kívül a szovjetcsapatok 245 különféle nagyságú 
ayvut vesztettek, A foglyok száma 35.000.

Pannónia szálloda és étterem,
HÉVÍZ

l.egs/dib fekvés. Modern berendezés. Kényelem. 
Kihino konyha. Mérsékeli arak. Naponta cigány­

zene es tánc.

TÁMADÁSOK X SZOVJET 
KÖZLEKEDÉSI VONALAK 
ELLEN
\ német légi fegyvernem július 

31-én is folytatta támadásait a 
nagy szovjelorosz közlekedési vo­
nalak ellen. Ezek a támadások 
nagy mértékben zavarták a vissza- 
özönlö szovjetcsapatok újbóli gyü­
lekezését és kereteik kiegészítését. 
A néniét harci repülőgépek min­
den utjuk alkalmából bombákkal 
é- különféle fegyverekkel támad­
ták a szovjet csapatgyülekezése- 
ket, menetoszlopokat és szérszór- j 
ták azokat. A folytonos erős tá-i 
mállások és a nagy emberveszte­
ségek következtében a Bolsevisták 
harci ereje ersően megingott.

helsiulii angol követel hogy kérje 
ki a finn kormánytól útlevelei.

Helsinkiből jelenük: A finn kül- ____________
tigyminiizter ezzel a hírrel ellen- j
tétben. i’.iiKly szerint Finnországi azt is tudja, hogy milyen veszély- 

I ( szervez Dublinban és a, nek voltunk kitéve, ha a bolseviz-
londoni finn követet ide helyezik I mus egy örizetlen pillanatban ke- 
á(, ha Angliái elhagyja, kijelen- { létről a birodalomra törhetett vol- 
(eile, hog> a kővel es a követség | na. A német véderő — a Führer

visszatér Finn-

! szovjet páncélvonat maradványai- 
I ból, valamint más vasúti kocsikból 
I rögtönzött páncélvonalot állított 
j össze s ezzel mesze behatolt a
: szovjetvonalak közé. Ez az utász, , , , . ,
I rohamcsapat véres közelharcban , zc“, megbízó,Iáit. Beszédében han-
megseminisitett egy hidat meg

egesz személyzete 
országba.

GÖRBÉI S BESZÉDE 
Berlinből jelentül: Göhhels bi­

rodalmi miniszter pénteken fo­
gadta a nemzeti szocialista nép­
jóléti szolgálat összegyűjtőt I kör-

i'ozíuua, Hogy
szállva tartó bolsevista csapatot! !i' : sénKÍoi szág

a hid felrob-í a ara( ba,L !:zu!a", , ,
vázolta azoi.al a iemaatokat, ame-

és megakadályozta 
hántását.

iiadvezéri lángelméjének vezetésé­
vel — kivívja majd a gigászi küz­
delemben a győzelmet.

FELEMELIK A N()i MUNKA- 
SZÓI.GALATÜSÖK LÉTSZÁ- 
MÁT NÉMETORSZÁGBAN
Hitler kancellár rendeletet adott 

ki, amelynek értelmében a mun* 
szocia-; kaszolgálatra kötelezett és munka- 

egyenként szolgálatra behívott leányokat

ma már senki sem

A SZOVJET HADIJELENTl - 
SEK MEGBIZI LA TÄTE ANSAGA

A Ni MET VASÚTI CSAPA­
TOK TELJESÍTMÉNYE 
\ Nil foglalkozik a német vas-

A hivatalos moszkvai hadi jelen- 
tésekben már tiz nap óta ugyan­
azok a helységnevek szerepelnek, 

i Atint a Német Távirati Irodával 
közük, olyan helységekről van itt 
szó, amelyek már hosszabb idő 
óta német kézen vannak. A szov­
jetjelentésekben állandóan ismét- 
ödő

I ok ma a nemzeti szocialista nép- 
jóléti szolgálatra hárulnak. Az 

j eg I-z német nép tisztában van az- 
I zai — mondotta —, hogy miért 

folyik ez a harc. Jól tudja, hogy

szolgálati idejük kitöltése után 
újabb hathónapi háborús segéd- 
szolgálatra kötelezik. A rendelet 
arról is intézkedik, hogy a női 
munkaszolgálatosok számát a 
törzsszeméíyzettel együtt 130.000

nii n_\erbet ebben a háborúban, de főre emeljék.

indokína megszállásai

nevek; Nevel, Szmolenszk és 
Zsitomir mar július közepén a né­
met csapatok kezére kerültek. E 1

A dél-indokínai japán haderő 
főparancsnoka péntek délután Sai­
gonba érkezett és átvette a pa­
rancsnokságot.

Tokiói jelentés szerint a japán 
haditengerészet első gépei csütör­
tökön érkeztek meg Indokina déli 
részébe. A repülőgépek a saigoni 
uj légi támaszponton szálltak le. 
Leszállásuk előtt japán csapatok

ílelőtt!
^ ______ ____ ^ _____ csa-

\ nemet csaaptoknak az észt-1 mutatkozik Moszkvának az a nyil-j patok szállták meg. 
országi terepen való elönyoniulá-1 vánvaló szándéka, hogy félreve-

uti csapatok teljesítményével a ke-! helységnevek felsorolása azt bízó­
iét i hadjáratban. Helyreállítottak' nyitja, hogy Moszkva az arcvonal- 
igcii sok, a szovjetcsapatok által lal való mindennemű együttmükö-j 
elpusztított vasútvonalat. E mim-' dés nélkül használja a hivatalos 
hálátokat igen sok esetben a szov-j jelentésekben szereplő helységnek
je igya logs ág vagy tüzérség tüze-'veket. Ezekben a hivatalos jelen-1 szálltak partra. Csütörtök dél 
ben végezték el. j tésekben a legvilágosabban meg-1 Kambodzsa félszigetet japán

sa során a Peipusz-tótói nyugatra zesse a népet a szov jel hadseregelv 
city német vasúti utászegység egy összeomlása tekintetében.

THAIFÖLD LS ANGLIA 
VISZONYA

fogadta az Egyesült Államok fran­
ciaországi nagykövetét.

AMERIKA NÉPE NEM AKAR
HÁBORÚT
A Newyork Journal American 

vezércikkében azt irja, hogy min­
den vizsgálat és puhatolózás, 
amely az Egyesült Államok népé­
nek hangulatára vonatkozik, azl 
bizonyltja, hogy az Unió népe nem 
kívánja a hadbalépést. Knox hadi 
tengerészeti miniszter és a kor­
mány más tagjai azonban még 
nem győződtek meg erről. A nép 
véleményét mindenesetre népsza-

Finn hadifelenfés
Hivatalosan közlik Helsinkiből: 

A Hangö körüli vizeken a finn j 
tüzérség 3 ellenséges szállitóhajól1 
süllyesztett el. A Ladoga-tavon 
két ellenséges ágyunaszád géppus-í 
havai tüzelt egy szigetre. A finn 
tüzérség mindkét ágyunaszádon 
találatokat ért el. Két ellenséges 
vadászgép a porboi vizeken bom­
bákkal és gépfegyvertüzzel meg­
támadott egy halászbárkái, azon­
ban nem okozott benne kárt. A 
finn légierő északon ellenséges 
szállító jármüveket és vonatokat 
bombázott, a Murmanszk-vasut 
pályatestét néhány helyen ismét 
felszaggatlák és elsüllyesztettek 
egv ezertonnás hajót.

\ FINN SAJTÓFŐNÖK 
NYILATKOZATA
A finn külügyminisztérium saj- 

óoszlálya vasárnap este vacsorát 
adott a Helsinkiben időző kiilföl-

A vacso-
A,rit. I , , , ,. , I ben kiemelik, /Mandzsukon elisme­

ri, újságírók tiszteletére. A vacso- resC már megmnta(ta az utat, ame- 
lán a hnn kormány tagjai közül, |VC| Thaiföld 
a miniszterelnök, a hadiig) minisz-

A NT! tokiói jelentése szerint a vazással Ehetne a legegyszerüh- 
thaiföldi kormány rendkívüli ülé- ben megtudni. Erre vonatkozóan 
sen tárgyalta a Erancia-indokiua niár,s töhb törvényjavaslatot tér- 
megszállásával, a Japánnal kötött! •,esztettek a kongresszus elé. <te 
hitelegyezménnyel, valamint a cze!lCl egyszerűen eltemették —

Anglia kapcsolataival 'lkl _______________________
fontos kérdéseket.!

Mini jólértesült bangkoki körök-,

I Thaiföld es 
összefüggő,

íer és a kereskedelmi miniszter 
veti részi. X finn külügyminiszté­
rium sajtóosztályának vezetője 
hozódét mondóit Finnországnak 
a Szovjet elleni háborúban való 
részvéteiéről. Finnország — mon­
dotta — nagy megelégedést érez 
amiatt, hogy ez a harc döntő sza­
kaszába lépett. Meggyőződésem, 
hogy ezt a harcot Finnország Né­
metország oldalán győzelmesen 
vivia meg.

lövetni kíván. Ezzel 
kaoesolatban hangsúlyozzák, hogy i 
a közeljövőben Erancia-lndokina 
ö szilárd alapra helyezi a nankin 
gi kormányhoz fűződő kapcsola­
tait.

X Domei-iroda értesülése sze 
'•int Thaiföld valószínűleg szaki (a- j 
ni fog Angliától való gazdasági és j 
pénzügyi függőségével, ha Anglia i 
megkísérli, hogy erősebb nyomást

Ballon-»
eső-, vihar- és 
lodenbabát

i/a.enía Győző
V., Nádor-utca IX. Nagyban Is

FEGYVERSZÜNET PERU 
ÉS ECUADOR KÖZÖTT 
X MTI limai jelentése szerint ju*

Megszakadt a finn-angol diplomáciai viszony
Mint a Rentei-iroda Jelenti, az angol-finn diplomáciai kapcso­

latok megszakadtak.

Az angol külügyi hivat al köz-, követet, aki kormánya utasítására Vichy hé'ér kezelt délután "'pet'f in ?r° /artnmán>r rővárosáLEcua- 
lése szerint Edén angol kulugytni-1 közölte vele a két ország közti m-mifA , ' , dl Petam dór kormánya a fegyverszüneti
nisztet- péntek este fogadta a kül- diplomáciai kapcsolatok megsza- fi' dia Pét in tv f" <e,,s'crna.^ egyezmény kihirdetésével együtt

** ........»Ä. «ÄK3X évi korosz-

gyakoroljon Bangkokra a japán- *'!.ls„'^l'^n este Peru és Ecuador
itiegkö- j Ivözötl megkötötték a fegyverszii* 

! neti egyezményt. A hivatalos pe­
rui hadijelentés közli, hogy a pe­
rui csapatok röviddel a fegyver- 
szünet beállta előtt győzelmet 
arattak, amennyiben 8 ecuadori 
helységet szálltak meg, köztük El 
Oro tartomány fővárosát. F.cua-

thai földi hitelegyezmény 
tése miatt.

TANÁCSKOZÁSOK
VICHYBEN
Vichyből jelenti a NTI: 

non francia fömegbizott 
szállt területről péntek

De Bri- 
a nieg- 
délelötl
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Bácskai falvak —
1 lh korcsma .nélkül

fiatunk mögött még kéklenek 
messzeségben a Fruskagora vonula­
tai. elöltünk pompás búza és kuko­
ricaföldek között nyílegyenesen ha­
lad a nemzetközi müut. Bácska gaz­
dag fekete földjei kisérnek, az ut 
tényleg olyan, mint a tükör, az au­
tók kerekei fényesre koptatták s ha 
a távolban feltűnik cgy-cgy autó 
vagy szekér, visszatükröződik az ut 
felett, mintha nem is egy, hanem 
két jármű haladna egymás fölött

Aztán egyszerre csak piros tetős 
házak bukkannak elő az ut két ol­
dalán. baloldalon nagyobb épületek; 
az egészségház és az iskola.

Hadik várán vagyunk, régi neve 
Szírig, vagyis Szöreg volt.

Ez az egyetlen telep, ahol a csetni- 
kekkcl nagyobb harcok voltak; mi­
kor a honvédek bevonultak, lesből 
rájuk támadtak. Egy-két ház romjai 
még ma is láthatók, ezeket halomra 
lőtték az ágyuk, a legtöbb ház azon­
ban megmaradt, sőt ma már telje­
sen ép is, a honvédség és az uj tele­
pesek teljesen rendbehozták. Itt-ott 
még most is dolgoznak a honvédek, 
a telepítés után is maradlak meg 
üres házak. Ragyogó fehér falak fo-

Legegyszerűbb használat: megned- 
miteni, az mgie fesztiem es 
zsugorodni hagyni. Ez a valódi

.CELLOPHAN

gadnak, lenn zöld esik kai, a pnos 
tetővel együtt piros-feher-zöld nem­
ző fi szí n integet felénk vidáman Az 
Iskola udvarán körbe-karikába g.>cr- 
mekek állnak, közöltük a tanító ma­
gas alakja.

Az ut mellett szakállas kapucinus 
®Tya fogad. Páter Juhász Irenens, a 
szentesi kapucinus rendház főnöke. 
Otthagyta a szerzet békés nyugal-1 
mát, kijött ide a telepre s most itt j 
teljesít szolgálatot.

Nagy a forróság. a kapucinus atya 
«cm birja a nagy hőséget, rosszul* 
létről panaszkodik. De azért összc- 
■redi minden erejét és fürgén jön 
velünk, látszik, örvend a hivatásnak, 
amelyet itt teljesíthet.

Megkérdezem, hogy van megelé­
gedve uj híveivel. (Bizony, közülök 
most alig látni valakit a faluban, I

mindannyian künn vannak az aratá­
son).

Hadikvárán a bukovinai Ha­
dik falva szegényebb rétegeit telepí­
tették le — mondja a kapucinus 
atya s bizony talán ép ez az oka, 
hogy

sokat kell még foglalkozni ve­
lük. amig rendbejönnek.

Igaz, hogy most még a telepítés ele­
jén vagyunk s idővel biztosan meg­
szűnnek a rosszabb jellemvonások, 
amelyeket tapasztalhatunk rajtuk. 
Ezek között első helyen kell emlite- 
ni, hogy kevés az időérzékük, kö­
zömbösek s a tisztaságra nem sokat 
adnak. Iladikfalva más rétegei sok­
kal jobbak. De jóindulatnak és bizo­
nyos, hogy a hazai föld áldásos ha­
tása hamarosan megőrződik majd 
rajtuk. Erkölcseikben azért tiszták 
és szaporák.

Benn az iskola udvarán Tóth La­
jos tanítóval beszélgetünk. Százhat­
van gyermek játszik körülötte.

— Hogy van megelégedve tanító 
ur a székely gyerekekkel?

— Kedvesek és értelmesek — 
mondja a tanító. — Bizony Romá­
niában édeskeveset törődött velük a 
román tanító s innen van az, hogy

a 1 HO gyermek közül mindösz-
sze tizenhat tud írni és olvasni. 

Pedig igen tanulékonyak s ha anya- 
nyelvükon szól hozzájuk az ember, 
mindent gyorsan megértenek es meg 
tanulnak. A román tanító persze 
nem tudott magyarul s ezért marad­
tak el itásban-olvasásban ennyire. 
De mi majd segítünk ezen; tizenhat 
eves korig minden gyermeket bevo­
nunk az iskoláztatásba. A gyerme­
kek legnagyobb része székely, csak 
igen kevés van közöttük magyaror­
szági, a vitézi családok gyermeke. 
Mert itt Hadikvárán is a székely 
csaladok mellé anyaországi vitézi 
családokat is telepítenek.

•lót tesz nekik ez a szomszéd­
ság,

de a magyar levegő hatása is meg­
látszik rajtuk, másfél hónap alatt 
sokat fejlődtek, máris megszerették 
az iskolát, amitől pedig az első he­
tekben idegenkedtek.

Egy kis játék következik ezután.
A tani tó felsorakoztatja a gyerme­
keket s megkérdi tőlük, mit szeret­
nének játszani.

Adj király katonai!*
Kicsit elfogódottan kezdik a játé­

kot, de csakhamar megfeledkeznek 
a vendégekről s arról, hogy nézik 
őket. Aztán percek alatt felkereke­
dik bennük az ősi magyar virtus ér­
zése, ugv rohannak neki az ellensé­
ges csatárláncnak, mint a kilőtt nyíl. 
Tanítójuk cl is meséli hamarosan 
hogy amikor Szondy György hőstet­
tét elmesélte nekik s megkérdezte 
miért nem akadt Szondy hősei kö­
zölt egy sem, aki elfogadta volna a 
török kegyelmet, hanem inkább a

1841. 1941.

PESII MAGVAK KERESKEDELMI BANK
Alapittatott 1841-ben kelt királyi szabadalomlevéllel 
ALAPTŐKE ES TARTALÉKALAPOK: P. 51.600.000
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BANKSZERÜ HITELEKET FOLYÓSÍT. 
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hősi halált választotta, egyértelmű 
volt a válasz:

»Mert magyarok voltak!«- 
Ezt pedig senki sem tanította né­

kik. Ez a felelet úgy született, mint 
a vitézség ebben a játékban. Virtus­
ból.

Lefényképezük a kis magyarokat, 
aztán átvonulunk a lelép egészség- 
házába Alig egy-két beteg keres 
most gyógyulást a bajára, a falu ap­
raja-nagyi a künn van a földeken cs 
arat. Kicsit furcsa még ez az aratás 
a bukovinai székelyeknek, al-ik a 
búzát még nem tudjak az itt szoká­
sos keresztekbe rakni, meg is látni 
a kereszteken a járatlanságot. Leg­
több helyen bukovinai módon rakják 
össze a kévéket, de azért már a kc- 
resztbehordást is tanulják. Egészen 
bizonyos, hogy a jövő évben már ez 
is nagyszerűen fog menni.

Az egészségűázában tudom meg,, 
hogy a közösségben csak egyetlen i 
üzlet van és az a Hangya üzlete I

Korcsma nincs a faluban, de 
bori, sort, pálinkát avagy más 
szeszes italt sem lehet kapni fis 
ez nemcsak itt. Hadikvárán van 
igy. hanem valamennyi bácskai 

telepes székely faluban.

A szeszes italokat száműzték innen, | 
korcsma nem lesz a faluban, ehe­
lyett vasárnaponként és ünnepnapo­
kon az ősi szép népszokásokhoz tér­
nek vissza a telepesek. Vasárnap is­
tentisztelet, utána pedig egy begyül I 
a falu és táncol, a fiatalok ,átsza- 
nak. az öregek pedig elbeszélgetnek. 
Eddig nincs is semmi baj a korcsmái 
lendszor megszüntetésével s remélik, 
hogy nem is lesz. A falusiak egysze­
rűen leszoknak majd a korcs.názós- 
1 ól. meri — nincsen korcsma.

Búcsúzunk Hadik varától. A tanító 
ur visszamegy a gyerekek Közé, a 
kapucinus páter bemegy az egész­
ségházába. Künn a sárguló buzatáb- 
!n!< közül felénk intenek az embe­
rek cs asszonyok. Vidámak, jóked­
vnek. Nem is csoda. Bukov mában 
nein arattak ilyen gazdag termést 
soha.

A falu bejáratánál betonerőd rom­
jai. Innen lőttek a bevonuló honvé­
dekre s azután csaknem valamennyi 
házból tüzet nyitottak a csetnikek. 
Ma csend van Hadikvárán, a búza­
táblák napfényben úsznak, egy da­
rabig még halljuk .százhatvan gyer­
meknek énekét, aztán csak a motor 
dalol

Református Andrásháza mellett 
csak elhúzunk. Kiséröm elmagya­
rázza. hogy ebben a községben tele­
pitettek le a bukovinai Andrásfalva 
lakói közül a reformátusokat. Mind­
össze huszonegy család van itten 
azért helyezték ide őket. mert köze! 
' annak Bácsfekctehegyhez, ahol ju­
goszláv időben a református egyház 
püspöksége volt s a falu ma is Bács­
ka egyik legerősebb és legnagyobb 
református községe. Aztán András- 
házát tekintjük meg. Most ez a köz­
ség is üres, csak a gyermekek van-

Vékás Gyula um
SZABÓ

átköltözött
ÚJVIDÉK

I Országzászló tér 2 ez. I re

ívek* zacskók, 
befőző hártya

Cellopfian

MIDII és BOKORPAPÍRON
a fjyóflyüjanfsj,
cuitrásj és fény- 
képé sí smkmtik 
résséte

i’APIRNAGYKKRESKEDfiS

Budapest, VII., Síp u. 3 félemelet Jj

nak itthon. A zöldkeresztes nővér 
itt is működik már, az egészségházat 
felszerelték és a vándorkelengye el­
ső kis gazdájára vár.

Gulyás János tanító csaknem 
ugyanazt mondja, mint hadikvári 
kollégája: hiányzik a gyermekeknek 
íz eddigi iskoláztatás. Nehezen szok- 
iái< meg a fegyelmet, furcsa dolog 
ez nekik, hiszen eddig komoly fe­
gyelem helyett csak durvaságot ta­
pasztaltak a román tanítótól és bi­
zony ez a durvaság ép az ellenkező 
colt érte cl. De szinte csodálatos, 
milyen hamar értik meg, hogy más 
a magyar világ; ez pedig azért van, 
mert sok a jóakarat bennük Álta­
lában el lehet mondani, hogy ez a 
bukovinai székely nép jóindulatú a 
végtelenségig.

Arról beszélünk, hogy milyen 
nagy házassági kedv harapózott el 
közöttük. Kot helyen is hallottam a
megjegyzést, hogy

kissé túlzásba vitték a házaso­
dási;

egyik vasárnap kilenc párt eskette* 
a telepeken. Pedig várni kellene a
fiataloknak egy kicsit, megszokni az 
uj környezetet és elhelyezkedni. 
Újabban már meg is csappant a 
nagy házasodási kedv.

íFolytatom).
Omk»
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Bnnítonzágből Mtetepitifc a szerbeket
DR. MHÍKOV1CS HORVAT KÜLÜGYMINISZTER NYILATKOZATA 
— A KÉMET UlttÄiOM ALÁ KERÜLT SZLOVÉNEK EGY RÉSZÉT 
HüRVtotJltSMAGiM TELEPÍTIK — A ZSIDÓ KÉRDÉST NÉMET 

MINTÁRA INTÉZTÉK EL

A RetgnVThtati megjefeuő »Do­
na uzertung« flősaerleeszfcője Zág­
rábban hosszabb beszélgetést foly­
tatott dr. Lorkovics Minden bor­
sát küiügyennxszterrel. Az trj li or­
vát állam k51 ügy min iszt ere nyilat­
kozata első részében hangoztatta, 
hogy

Horvátország teljesen önként 
csatlakozott a bolsevisták el­

leni harchoz,
mert az usztasa mozgalom a bol- 
sevizmusban látja az emberi civi­
lizáció legnagyobb ellenségét.

A beszélgetés további során dr., 
Lorkovics az áttelepítések kérdé­
sét érintette. Kijelentette, hogy 

a német birodalommal megál­
lapodás jött létre, amelynek 
értelmében Horvátország bi­
zonyos számú szlovént átvesz, 
mert az eddigi tapasztalatok 
során azok otthon érzik ma­
gukat Horvátországban és 
tökéletesen beilleszkedtek az 
ottani életbe. Másrészt viszont 
a Horvátországban letelepe­
dett szerbek közül nagyobb 
számút visszaküldenek hazá­

jukba.
A jugoszláv állam létezése idején i 
ugyanis tízezernyi szerbet küldtek 
Horvátországba," telepeseket, .illa- j 
mi és magántisztviselőket, de <ok 
magánember is idejött és a gazda­
sági életben igyekeztek be fészke- 
lődni.

Főleg ezek köréből indullak 
ki a horvátellenes kilengések

is az elmúlt huszonkét év alatt. Az 
átelepités alkalmával azonban nem 
szabad figyelmen kívül hagyni az 
ortodoxokat, az utóbbi időkben 
szerbeknek nevezett személyeket, 
akik nem ősidők óta élnek itt, ha­
nem csak a török időkben tele­
pedtek le — akkor, amikor a 
h orvát ok Európa előőrseiként sa­
ját országukban elvéreztek és az 
terv elnéptelenedett területeket az 
ortodox népek lepték cl. 

Horvátországnak állami érde­
ke, azokat az elemeket eltá­
volítani, akik 1918 óta az or­

szágba jöttek.
Néppohtrkai szempontból ezután 
kell gondolkozni azoknak a tele­
pítési problémáknak a javításán, 
amdw.k n török időkben történ­
tek.

A forradalom első heteiben 
igen sokan, akik bűnösöknek 
érezték magukat, önként el­
hagyták az országot. Az állam 
azonban, hogy ennek az el­
lenőrizetlen folyamatnak ve­
get vessen, elhatározta, hog> 
maga szervezi meg az áttele­

pítést.
Ebben az értelemben jött létre i 
fent emiitett megállapodás U ,i né. 
met birodalommal,

»Ezek az átelepitések mond­
ta dr. Lorkovics külügyminiszter 
— bizonyos tekintetben kemé­
nyek lesznek az érdekeltekre. Min­
denesetre arra törekszünk, hog\ ,i 
legcsekélyebb mértékre szorítsuk. 
Mindezen intézkedések re azonl'.iii 
szükség van, mert

e területen, ahol a (örök idők­
ben nagyon megzavarták a 
népi viszonyt, etnikai tekin­
tetben tiszta helyzetet kell te­
remteni. Magasabb szempont­
ból indokolt ez az álláspont 
és a történelem az érdekeltek

szempontjából bölcs és hasz­
nos intézkedésnek minősíti 

majd «
Részletesen ismertette a külügy­

miniszter
a zsidók ellen tett intézkedé­

seket.
Hangoztatta, hogy az eljárás tel­
jesen a faji elmélet alapján tör­
tént. A gazdasági élet zsidómen­
tés it ése megfelel annak az eljárás­
nak, amit a németek annakidején I 
Ausztriában végrehajtottak. »Né­
hány héttel az állam megalapítása 
után - folytatta dr. Lorkovics - 
megjelöltük a zsidókat, ugyanak­
kor az állami hivatalokból is ki-! 
tettük őket. Nyilvános helyiségek­
be nem járhatnak.

Az arizálást az egész vonalon i 
megvalósítottuk. A gazdasági

életből kirekesztettük a zsidó­
kat.

A kisebb vállalatok élére biztoso­
kat tettünk, a nagyobb vállalato­
kat az állam vette át. Nagyobb vá­
rosaink rövidesen zsidómentések 
lesznek. Varazsdon és Biliácson 
már nincs zsidó, rövidesen Zág­
rábban sem lesz. A zsidókat az or­
szág különböző részein közmun­
káknál alkalmazták.«

Ismertette még a külügyminisz­
ter a német népcsoport helyzetét 
is. Kijelentette, hogy

Horvátországban a németek 
teljesen egyenlő jogú állam­

polgárok a Morvátokkal.
A népi németeket külön jogi sze­
mélynek tekintik és az erre vonat­
kozó intézkedés megszövegezésén 
három németből és három horvát­
iról álló bizottság dolgozik.

Kvaternik tábornagy, a horvát 
haderő főparancsnoka, külön né­
met csapategységeket szervez, 
amelyek német népi tisztek pa-i 
rancsnoksága alatt állanak.

Az ország egyik legolcsóbb

infernáfusa
a Csongrádi M. Kir. Áll. Szent 
Imre gimnáziummal kapcsolatos 
fiúinternátus. Tájékoztatót a gim­

názium igazgatósága küld. 
Csongrád, Kossuth-tér 1. .tz.

Hifidéi* imám közlekedési 
és

Irla: Nagy László
gyors Kihűlésnek, amelyen 
k az utolsó húsz é\ alatt át - 
nem szaluid megállania. U j- 
tekvése nemcsak nemzeti

vo Mivel 
kapocs 
é s K ö -

szempontból 
politikai és 
szempontból i
kés témezi ik

loiitos, hanem geo-! 
közlekedéspolitikai |
Ezt már 
belátták.

az illet

fekvése, azt bizonyít ia 
JA" ár és vállalat, amelv 
pedett. Ezek között 
volt a nagyipar minden

nek mindig nagv 
galma volt és hu 
litfkaikig elsőrendű

Livit
átmenő árufor 

v közlekedéspo 
I ont osságu

I

az
itt letelő- 
képviselve 

. . . ága, mint
pl. a s/vsx, autókarosszeria, cu­
korka. mérleg, műkő és cement­
áru, miivirág, gomb, villany, gép- 
s/.ij. konzerv, mezőgazdasági gép, 
fém és vas, malom, bútor, iiveg 
és tükör, papír, irótoll, gáz, por­
cellán és majolika, textil, szőnyeg, 
vegyészeti, tégla, ytb. nagyipar, 

majdnem hatvan vállalattal. 
Nemzetgazdasági szempontból 
fontos, hogy ez a nagv ipari góc­
pont ne sorvadjon el. (Nak a leg- 
Iontosalrh okokat soroljuk tel. \ 
nagyipar óriási munkásságot fog- 

| lalkoztat: növelnénk tch;it a mun- 
|kanélkiiliséget, ha c nagyipart ha- 
híha itélm nk. Másodszor a fo­
gyasztó közönségnek távolabbról 
kellene az áruszükségletét fedez­
nie. ami a s/allitásj költségek mi­
nd nx ara megdrágulását vonja 
111:1 éa illan Nemcsak L jvidéknek, 
Hitiem a km nv ékének U létérde­
ke, In I" v iI! a jluM

erős termelő l özpont létesül­
jön.

Már többször rámutatlak annak 
fontosságára és jelentőségére, 
hogv I j\ ulek az árulorgalom re-; 
'/ere miiven könnyen hozzáfér-' 
hetii, inéit luirmn nemzetközi nt 
kei\ sztv/őcléséii fekszik. Az egyik 
a I ti ni a mini a legolcsóbb szálli- 

eszköz, a másik a transzkonti- 
na 111 ;i| jsnak mondható vasútvonal, 
■ua'iv át zeli egész Középenrópát 
' '•!Í-yl ■!. illetve nyugat-kelet 

u ,ii 1 v Iui11. a harmadik pedig a nem­
zet közi autóid Ehhez járul még a 
vsatoiua i< \ közlekedés szem­
pontjából ilyen nagyszerűen lek-,

város ritkán található, 
igy Újvidék az összekötő 
a Balkán (és a Közeliedet) 
zepenrópa (sőt Nyugaténrópa) kö­
zött, önként felmerült egy 

nemzetközi dunai szahadki- 
köfö terve.

Ez a terv ma a megvalósulás ut­
ján áll. De mielőtt a komoly mun­
ka kezdetét venné, rá kell mutat­

ni mink egyes körülményekre. Ilyen 
de j terv, ha megvalósul, nem készül a 

mának, hanem a jövőnek, tekin­
tetbe keli venni a terep minden 
adottságát és a legnagyobb mér­
tekig kihasználni. Nem szabad fil­
léreken spórolni, hogy azután má­
ból: an pengőket adjunk ki, mert 
a régi munka elavult és nem tud 
lépést tartani a fejlődéssel. Ez két­
szeres kiadást jelent az egész nom- 
zetgazdaság számára.

Egv nagv kikötő terve felme­
rült még a jugoszláv éra alatt. Sőt 
a város terepének a helyzetét már 
tanulmányozták is. Erre vonatko­
zólag már tervek is készültek. Az 
elgondolások szerint Újvidék fei-i 
loiUsenck és forgalmának égve-1 
1'ü'i hátrálna a vasúti sínek leite-1
tií legrosszabb fekvése. Szüksé­
gesnek Ultink, hogv a közönség 
értesüljön ezekről a körűiméin ek- 
’■"I b /ért az alábbiakban ismertet- 
'ük Bab: ■< mérnök tervéi, amc- 
Ivet már vgv évvel ezelőtt a Dán 
eimii napilapban közzétett s amely 
a Is Is * uiban nagv helyeslésre ta- 

1 Ht. a megvalósít::s azonban pénz- 
i'gyi okok miatt késett. Akkori­
ban a városrei11lezest n j alapokra 
akarlak fektetni, emiatt a terv 
'Zorns ősszel iiggéshen all az uj
városrendezéssel.

Balu'cs mentők felismerte, hogv 
I ivulek városrendészeti problé­
máiban a vasúti probléma a leg­
nagyobb. Igaz, hogv a varosren- 
de/cs programja nem fektet ilyen 
nagv s111vI. a vasúti hálózatra, de 
ez egyáltalán nem kisebbíti a pro­
blémát és nem jelenti azt, hogy 
a/ elhanyagolható volna.

Újvidék minden oldalról széj­
jel van szaggatva rosszul el­
helyezett vasúti vonalakkal és

a csatornával.
A fő vasúti vonal Belgrad—Új­

vidék- - Szabadka—Budapest a du­
nai hídtól kezdve, bekeríti a vá­
rost mind a keleti, mind a déli, 
sőt a nyugati oldalról, egészen a 
Ferenc József csatornáig. Újvi­
dék—Zeni a és Újvidék—Titel vo­
nalak (amelyek Vaskapunál, Ró- 

I mai Sáncoknál válnak el) a sza- 
I badkai vonaltól mindjárt a repü- 
I lőtér után ágaznak el, átszelvén a 
I csatornát. így ezek a vonalak és a 
( csatorna, valamint egy kis dunai 
' partrész a hajóállomásnál teljesen 
j bezárják Újvidéket majdnem sza­
bályos téglalapba. Ennek ellenére 
a vasúti töltések nem tudták Új­
vidék fejlődését megakadályozni. 
\ Nagy Limán és a Darányi-telep 
már e sáncokon túl épültek és Új­
vidékhez tartoznak és mindenfé­
leképpen egységben akarnak vele 
lenni. De maguk e telepek is széj­
jel vannak vágva. A Gömbös Gyu­
la-utca végén a vasúti fővonaltól 
elválik egv sínpár a Folyamőrség­
hez és a Téli Kikötőhöz, elszakít­
ván igy a Nagy Limánt a Dará­
nyi-teleptől A Darányi-telep a 
zombori vonal miatt ketté van 
osztva, a másik része szintén kü­
lönálló a delta miatt, amelyik a te­
herpályaudvart összeköti a zoni 
bori vonallal. Teljesség végett 
megemlíthető még az Újvidék— 
Dunapart állomáshoz vezető sín­
pár is a Duna mellett, ezen állo­
másnál levő sínpárok a folyami és 
vasúti közlekedés átrakását szol­
gálják. Már tavaly aktuális volt c 
vonalak meghosszabbítása a Duna 
mellett az uj dunai vámházig. Ez 
Újvidéket a vasúti vonalakkal és a 
csatornával éppen bezárná.

A várost ki kell nyitni a Duna
és a Fruska Gora hegység 

felé.
Ha ezekufán megalkotjuk mind- 

! ezen vonalak és sinpárak képét, a 
vonalak egész hálózatát kapjuk: a 
nehézkes vasúti töltések hálózatát 
L jvidék terepén. Joggal mutat rá 
arra, hogv a forgalomnak miiven 
nagy akadályai ezek a töltések 
Ivek csak két helyen vannak át 
vágva aluljárókkal: a strandfürdő 
es a Folyamőrség felé vezető uta­
kon. t gvszinlén csak két hohen 
'annak egyszintben levő átjárók: 
a Kraxner vendéglőnél és a 11, 
Rákóczi Ecrenc-ut végén. Ezek a 
töltések l jvidékböl különálló te­
lepüléseket alkotnak: Újvidék, 
amelv a Dunán fekszik, nem is ér 
cl a Dunáig, mert körül van falaz­
va ezekkel a magas nehézkes sán­
cokkal. Ez a helyzet a különálló 
részek jobb összeköttetését köve­
teli:

Újvidéket ki kell nyitni a 
Fruska Gora felé.

Nem mutatván rá a többi, esztéti­
kai, higiéniai stb. momentumok­
ra. Már ezzel is bebizonvitottnak 
látjuk, hogv a városrendészeti 
okok követelik Újvidék vasútvo­
nalainak rendezését és azt is első­
sorban és alaposan.
(Jövő vasárnapi számunkban foly­

tatjuk)

F
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\ Ojvidék fejlődése és jövője
Irta: De. Kacay Kálmán, as ajvidáái katonai parancsnokság 
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látástól vakul ásig peng a kasza, 
hogy uj termésből legyen kenyere á 
magyarnak.

A vcrité-kes, kimerítő munkában 
elcsigázott szervezet újjászületik, ha 
a valódi

DIANA
s»sl»©r§iesi

frissíti fel és erősiti meg.
Aki a homlokát, a tarkóját, a kar - 

jait és a lábait bedörzsöli ennek a ' 
csodálatos szernek néhány csepp jé- 
vel, játszva végzi nehéz munkáját 
es utána üdítő álomra hajtja a fejét.

A valódi DIANA sósborszesz min­
denütt kapható.

Jelenlegi ára6:
próba eredeti 1 közép ' nagy

p a 1 a c k

70 fill. 1-20 P 1 3'50 P 6'40 P

A KENU ÉS WINDSOR!
HERCEG TALÁLKOZÁSA

A Stefa ni newyorki értesülése 
szerint a jelenleg Kanadában tar­
tózkodó kenti herceg találkozik 
ivérével, a windsori herceggel. A 

‘alálkozó előreláthatóan a wind­
sori herceg kanadai kastélyában 
történik meg.

DIÁKOTTHON - ÚJVIDÉK
Vitéz Bayoe tábornok a. 4

iiiiiiiiiiiiMiMmiiiiiiiniiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiimiitmimiiimimiin
Főcélja; »feleidéül elemi és üósép- 

isüolai tanulón átüépséséneü 
megüSnnyitése

Nevelő- és tanintézet bennlakó és bejáró tanulok 
részére — Kívánatra prospektus. 6302

PORTUGÁLIA ÉS BRAZÍLIA
KAPCSOLATA

Portugália és Brazília uj keres­
kedelmi egyezményt kötött. Ezt az 
'lkaimat a két ország felhasznál* 
la arra, hogy a szerződés beveze­
tésében megállapítsa a köztük le- 
'ö fajrokonságot és történelmi 
kapcsolatot. Római politikai kö- 
r°k nézete szerint annak, hogy a 
■zerződés megkötésekor egészen 
zokatlan, ünnepélyes nyilatkoza- 

J°t is tettek, az a magyarázata, t 
>ogy a két ország újra nyomaté­
ban hangsúlyozni kívánta esz­
méinek és érdekeinek azonossá­
gát , valamint a portugál faji ö il­
latot a jenki imperializmussal 
zeniben.

Az ország közvéleménye egyre na­
gyobb érdeklődéssel fordul a vissza­
foglaló Délvidék legvirágzóbb váro­
sa felé, melynek szédületes fejlődé­
séről a fővárosi napilapok több Íz­
ben beszámoltak. Tárgyilagosan meg 
kell állapítani, hogy a történelem 
igazságot osztó keze nyomán vissza­
tért magyar városok közül az elszá­
llítás évei alatt egy sem fejlődött 
olyan sokat, mint az egykori szerb 
bAthén«. Valljuk be őszintén, hogy 

Újvidékről az elnyomatás húsz 
egynéhány esztendeje alatt nem 

sokat hallottunk.
Emlékeztünk meg sok templomtor­
nyára, a monumentális városházára, 
belvárosásak lüktető életére, de azt 
vajmi kevesen tudtuk, hogy a várost 
körülölelő mocsarak helyén olyan 
modern városrész keletkezett, me­
lyet legfeljebb a budapesti Szent 
István városrészhez hasonlíthatnánk. 
S arról is kevesen hallotunk. hogy 
az egykori nagy »Limán«-on európai 
viszonylatban is párját ritkító hiva­
tal épült. De nemcsak a báni palota 
a maga fehér márványtömegével, 
hanem ezenkívül a pompásabbnál 
pompásabb középületek egész sora 
bizonyltja, hogy a délszláv uralom 
semmit sem sajnált, ha szeme fényé­
nek fejlesztéséről volt szó. Mert Új­
vidék volt talán a legkedvesebb vá­
rosa a nagyszerb eszmének. Talán itt 
szerették volna legjobban bebizonyí­
tani, hogy a szerb szellemiségnek a 
Bácskában is talaja van.

Újvidék születésétől kezdve 
nagyra hivatott város volt.

Fejlődése szerencsés földrajzi fekvé­
sében és földjének rendkívüli termé­
kenységében szinte adva volt. Mégis 
a modern nagyvárossá fejlődés út­
jára 1929-ben lépett, amikor az uj 
jugoszláv közigazgatási beosztás sze- . 
rint a Dunabánság színhelye lett. A 
Dunabánság felállításával közel há­
rom millió ember és akkor terület 
kapcsolódott Újvidékhez, mely Bács­
kát, Bánátot, a Baranyai háromszö- f 
get, Szerémséget és Szerbiának egy I 
tekintélyes részét foglalta magába.
A báni hivatal önmagában is a tiszt­
viselők százait hozta magával, hi­
szen a bánság nemcsak az általános 1 

; közigazgatásnak, hanem a szakigaz- j 
i gatásnak is középfokú hatósága volt.
I A miniszteri rangban lévő bán pe- 
j dig a közigazgatási ügyek legna- 
I gyobb részében végsöfoku hatóság­

ként járt el. A báni intézmény jelen­
tősége a közhivatalok és közintéz­
mények egész sorát vonzotta magá­
hoz. A városi és járási elöljáróságo­
kon kívül pénzügy-, rendőr-, posta- 
és vasutigazgatóság volt Újvidéken. 
Adóhivatal kettő is működött A 
hadosztályparancsnokság és a csend- j 
őrparancsnokság nagyon sok embert j 
hozott Újvidékre. Kereskedelmi és 
iparkamarája, mezőgazdasági kama­
rája, munkáskamarája, áru- és ter­
ménytőzsdéje, szabad kikötője vám­
hivatala, több mintagazdasága, mén­
telepe és növénykisérleti állomása 
pedig gazdasági jelentőségét fokozta 
Közegészségügyi intézete Pasteur- 
intézete, közkórháza, több szanató­
riuma, gyógyfürdője, orvos- és 
gyógyszerészkamarája, az egészség­
védelmi igazgatás központjává tette. 
Dohány- és sóraktárának nem volt 
párja Jugoszláviában Három gimná­
ziuma, két polgári iskolája, tanító­

képzője, kereskedelmi akadémiája, 
középfokú műszaki szakiskolája és 
tizenhét elemi iskolája azt bizonyít­
ja, hogy

kulturális téren is elől járt.
De a legteljesebben talán az igaz­
ságügyi szervezet volt Újvidéken ki­
építve. Járásbíróságon, törvényszé­
ken és Ítélőtáblán kívül a belgrádi 
legfelsőbb semmitöszék egy tanácsa 
is itt Ítélkezett. Ezekhez kapcsoló­
dott ügyészsége, főügyészsége, köz- 
igazgatási bírósága és ügyvédi ka­
marája. Közhivatalainak hosszú so­
rát a belgrádi legfelsőbb állami 
számvevőszék kirendeltsége egészí­
tette ki.

A Dunabánság felállításától kezd­
ve a város minden téren hatalmasan 
gyarapodik. Lakásainak száma 1910- 
ben 33.590, 1921-ben 39.147, 1931-
ben 63.989. 1932-ben hozzácsatolják 
a Duna szemközti partján fekvő, de 
közúti és vasúti híddal hozzákap­
csolt Péterváradot, miáltal lakosai­
nak száma újabb 7000-rel szaporo­
dott. Hitelt érdemlő becslések sze­
rint

Nagy-Újvidék lakosszáma az Im­
perium változás idején már a 

80 ezret is meghaladta.
Az ugrásszerű fejlődést jellemzően 
mutatja az építkezések számának 
alakulása is. A jugoszláv rezsim 
alatt 5330 földszintes, 338 egyemele­
tes, 71 háromemeletes és 3 négy- 
emeletes házzal gyarapodott a vá­
ros. Az építési kedv a tetőfokát az 
elmúlt évben érte el, amikor 402 
földszintes'ház, 35 egyemeletes, 18 
kétemeletes és 4 háromemeletes bér­
ház épült. 1918-ban még csak két 
nagyobb gyára volt., 1941-ben már 
126 gyárszerü üzem adott kenyeret 
Városi gázgyára, villamosközlekedé­
si és autóbusz vállalata nagyvárosi 
jellegét fokozták.

Amikor az ellenfélnek is kijáró 
tárgyilagossággal állapítottuk meg a 
volt jugoszláv államnak Újvidék irá- 

I nyában tanúsított nagylelkűségét.
I ugyanakkor azt sem hallgathatjuk 

el, hogy
a város fejlesztése sokszor mes­

terkélt és erőszakolt volt,
ami még a város külső képére is rá­
nyomta bélyegét. A pompás paloták 
ugyan felépültek, de a tőszomszéd­
ságukban büzlő posványos gödrök 
eltüntetéséről már senki sem gon­
doskodott. A báni palota építése 8 
millió pengőt emésztett fel, de arra 
már nem jutott pénz, hogy a körü­
lötte fekvő üres telkeket parkíroz­
zák és ezáltal megakadályozzák, 
hogy a márványból faragott bejárat 
előtt marhacsordák legeljenek. Ezek- 
utón természetes, hogy a külső vá­
rosrészekben az épitésrendészetnek 
még csak nyoma sem fedezhető fel. 
Sőt. az 1940. évi árvíz után épült 
uj házak rendszertelen elhelyezése 
és érthetetlen építési módja azt bi­
zonyítja, hogy

az építésügyre és városrende­
zésre annyi gondot sem fordítot­
tak, amennyit a legclhagyottabb 

kisközségtől is elvárunk.
Az uralomváltozás után Újvidék 

közhivatalainak legnagyobb részét 
elveszítette; a földrajzi helyzetnél 
fogva hozzátartozó gazdasági terüle­
tektől pedig országhatárok választ­
ják el. Érthető tehát, hogy a város 
lakossága — bármennyire is bízik

Figyelem! Figyelem!
Tisztelettel értesítem a n. é. kö­

zönséget, hogy a
„Kereskedőit Otthona”
(Lloyd) kávéházat és éttermet át­
vettem. Minden igyekezetem oda 
fog irányulni, hogy a n. é. közön­
ség igényét a legmagasabb mér­
tékben kielégítsem. Elsőrendű ma­
gyar konyha. Legjobb italok. Zsi­
ga Béla és zenekara muzsikál. 

MINDEN ESTE TÁNC! 
Szives pártfogást kér:

II O R V A T II S A N D O R 
a Lloyd volt főpincére

saját gazdasági erejében — ei nem 
titkolható aggódással néz a jövő eié 
amit csak alátámaszt, hogy a közel 
háromszáz hivatali szobát számláló 
báni palotával az élén a közhivata­
lok egész sora áll üresen. Közel 1500 
olyan lakás keres gazdát, melyek 

, túlnyomó része fővárosi értelemben 
is minden kényelemmel van ellátva. 
A kormányzat segítségül hivasa te­
hát nem kicsinvhitüségénck és gyen­
geségének, hanem inkább annak a 
jele, hogy

Újvidék változatlan ütemben ki­
van haladni a fejlődés utján.

Elveszített közhivatalait bizonyos 
mértékben vármegyei székhely fel­
állítása pótolná. Újvidéknek ez a kí­
vánsága nem teljesíthetetlen kérés. 
A történelmi Bács-Bodrog vármegye 
változatlan visszaállítása által vár­
megyéink átlagos területét és lélek- 
számát jóval meghaladó közigazga­
tási egység keletkezik, melynek ket­
téosztása a közlekedési és gazdasági 
szempontok alapulvétele mellett 
minden tekintetben indokolt volna. 
Délbácskának minden gazdasági és 
kulturális érdeke Újvidékhez kap- 

I csolódik, melynek megközelítése az 
Újvidék—Szabadka, Újvidék— Zom- 

'bor, Újvidék—Zenta, Újvidék—Titel 
vasútvonalakon a lehető legegysze­
rűbb. Ha pedig a vármegye ketté­
osztása a jelenlegi háborús viszo­
nyok között meg nem valósitható, 
úgy arra az évek óta küszöbön álló 
megyereform során sor kell hogy 
kerüljön.

Sokat segítene Újvidéken, ha a 
; tervezett második műszaki és gazda- 
. ságtudományi egyetem gazdasági 
tagozatát megkaphatná.

Kevés város tudna egyetemet 
j befogadni olyan kis költséggel, 

mint éppen Újvidék. 
jA már többször említett gazdátlan 
, épületek az elhelyezés tekintetében 
jobbnál jobb megoldásokat kinál- 
inak- Fejlett mezőgazdasága és az 
egész Balkánon közismert ipara és 
kereskedelme pedig a tanulni vágyó 
balkáni ifjúságot is idevonzaná 
Hogy ez a főiskola önálló egyetem 
formájában kerülne-e felállításra, 
vagy pedig a szegedi egyetem újon­
nan szervezendő fakultásaként, az 
már részletkérdés.

Királyi Ítélőtábla, honvéd dandár­
parancsnokság felállítása nehézségbe 
alig ütközne. Érdekképviseleti re­
formunk során pedig nem szabad 
megfeledkezni arról, hogy Újvidék 
a közelmúltban hét érdekképviseleti 
testületnek adott otthont.

Újvidék jogos törekvéseinek pél­
daszerű ismertetése azt a célt szol 
gálta. hogy a legdélibb magyar vá­
ros törekvéseiről a magyar városok 
hivatalos lapja is megemlékezzen, 
hiszen

az egykori péterváradi sánc év­
századokon keresztül fegyverrel 

védett határőrző szerepét
az elkövetkező évszázadokban gaz­
dasági és kulturális téren a mai Új­
vidéknek kell betöltenie.

-
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Kiskörösön, Petőfi Sándor szülő­
városában, kegyelettel megünnepel­
tek a nagy költő halálának !)2. év­
fordulóját. A város vcztősége és a 
társadalmi egyesületek a kegyeleti 
ünnepség keretében megkoszorúzták 
Petőfi szobrát, szülőházát és a költő 
dajkájának síremlékét. Petőfi szülő­
hazára gyászfátyollal bevont nem- 
retiszlnü lobogót tűztek ki.

A; amerikai acélipar munkájában 
"gyre érezhetőbbé válik n nyersvas 
hiánya. Ennek következtében Ame­
rikának nem lesz módjában fenntar­
tani az acéltermelés jelenlegi szín­
vonalát. ha csak nem fokozzák a 
n y er san yag szállít ást.

Petiteken délelőtt nyílt meg ünne­
pélyes külsőségek között a debreceni 
nyári egyetem. A nyári egyetemnek 
ötszáz hallgatója van, többek között 
30 német és ugyanannyi olasz, de 
' an köztük horvál, svájci, norvég 
tts japán hallgató is. Millecker Re- 
'>ö igazgató megnyitó beszédében 
hangoztatta, hogy az életerős, élni- 
i ágyó nemzetek munkája a háború 
fajában sem állhat meg.

Bertram kardinális, a német püs- 
oöki kar vezetője, felszólítást inté­
zett a katolikus püspökségekhez, 
hogy az értékes uo&plcvd festménye­
det és a drága kegjjtárgyakat védő 
berendezéssel lássák el. Ahol erre 
■ ncs lehetőség, ott ezeket a tárgya­
dat a templomon kívül kell bizton­
ságba helyezni.

Svájcban szombaton ünnepelték 
lieg az államszövetség megalapitá- 

• ■mak 650. évfordulóját. Az ünnep­
ivé ek éjfélkor kezdődtek meg a tör- 
lénelmi Riitli hegyen, ahol a három 
jskanton képviselői meggvujtották 
i szövetségi tüzet. A tűz körül ösz- 
•zcg> ültek a 25 szövetséges kanton 
óvárosainak fáklyavivői, akik innen 

I iszik a tüzet a kantonok fővárosai­
ba.

A német sajtó nagy cikkekben ün­
nepli ár. Dietrich német birodalmi 
fa j tó főnököt abból az alkalomból, 
hogy fi; évvel ezelőtt foglalta cl a 
lajtófönöki állást. A lapok megálla- 
n f jak, hogy dr. Dietrich vezetése 
'iatt lelte meg a német újságírás 
-;t a formát, amelynek révén ki- 
• ette részét a német nép sorsának 
újjáalakításában.

céljából jól megjegyzendő, hogy n j ás akeni Jenői csodái orrások három 
fajta gyógyvízzel ajándékozzák meg n szenvedő emberiséget: 1 A Mini 
g! au borsós gyógyvíz az epe-, gyomor- máj-, cukorba jók tulhizás kúra- 
vize, 2. a Mira keserű viz a szék rekedi gyors, biztos halasit és nem kel­
lemetlen izéi gyógyszere, 3 a Baby gyermekkeserüv 1 z a gyermekek és 
..ggok. testileg leromlottak enyhe hashajtója Orvosi tanács és ellenőr­
zés szükséges! Kupin ó gvóey vi tárakban, drogéi iáikban és jobb fűszer- 
tere I ben V to t 1 dói képviselet Csell,kovitt Test ■ 1 1
dók. 4869

Felakasztottak egy terroristát

Ugitkosságok és rom botások elkövetésére 
szövetkeztek belgrádi utasításra Újvidéken is

A horvát közlekedésügyi minisztc- 
fiuni elhatározta, hogy a Budapest- 
7 ágráb vasútvonal horvátországi 
»/aknszát kettős végányuvá építi ki. 
\ második sínpár építése a legrövi- 
:ehh időn belül megindul. Először a 
Zágráb—Dugoszelo közötti szakasz 
építését végzik el, azután sor kerül 
*i Dugoszelo—Kapronca szakasz ki­
építésére.

Az amerikai petróleumipar veze­
tőinek véleménye szerint az USA 
területén szeptembertől kezdve el­
kerülhetetlenné válik a benzinfo­
gyasztás csökkentése. Valószínűleg 
vor kerül Amerikában is a benztn- 
jegyek bevezetésére.

Újvidék környékén, mint megírta 
a Reggeli Újság, a múlt szombaton. 
Julius 26-án több gyújtogatást és 
merényletet követtek el szélsőséges 
elemek Kutak határában és az egyik 
székely településen is felgyújtották 
a kazalba rakott búzát, később pe­
dig

rálőttek a hatósági közegekre.
A magyar hatóságoknak sikerült a 
történtek színhelyén több merény­
lőt letartóztatni, így kézrekerült Ra- 
dovánovics Zsiván volt újvidéki 
városi műszaki tisztviselő, akit 
tegnap délelőtt rögtönitélő bíróság 
elé állítottak. A rögtönitélő bíróság 
elnöke vitéz Baintner László alezre­
des volt, tárgyalásvezető dr. Jánosi 
Ferenc százados-hadbíró, a bíróság 
tagjai dr. Szalay Jenő szkv. száza­
dos. Szilágyi Dezső tartalékos száza­
dos és dabasi Halász Miklós főhad­
nagy. A vádat dr. Regdom József 
főhadnagy-hadbiró képviselte, a vé­
delmet dr. Vékáss Bertalan főhad­
nagy-hadbiró látta el.

A TÄRGYALÄS
Pontosan 9 órakor a volt újvidéki 

semmi tőszék tárgyalótermébe vezet­
ték a vádlottat. Radovánovics Zsi­
ván sápadtan, feszes vigyázban állt 
meg a bírói emelvény előtt és be­
mondta születési adatait. Radováno­
vics 1920. junius 21-én született Új­
vidéken, 4 évig a város műszaki 
osztályán dolgozott Szaghmeiszter 
mérnök mellett. Büntetlen előéletű, 
anyanyelve szerb, görögkeleti vallá- 1 
su. Személyi adatai felvétele után a j 
bíróság a felesketett tolmács utján 
kérdést intéz hozzá. A bíróság tagjai 
közül kifogásol-e valakit és kivánja- 
e, hogy más vegyen részt ügye tár­
gyalásában A vádlottnak volt kifo­
gása, mire a bíróság letette az esküt 
és megkezdődött Radovánovics ki­
hallgatása. Dr. Regdom felolvasta a 
vádiratot, amelyben ,

gyilkosságra való szövetkezéssel 
vádolja Radovánovicsot, mert Szi- 
min Milánnál és egy Németh neveze­
tű egyénnel a náluk julius 26-án ta- i 
lalt bombákkal, revolverekkel és vo- 
natkisiklasztó készülékek segítségével 
embertársaik életének kioltására szö­
vetkeztek. A tolmács közölte a vád­
lottal, hogy töredelmes vallomás és 
teljes megbánás esetén enyhébb íté­
lettel sújthatják. A vádlott tudomá­
sul veszi és a következő részletes 
vallomással szolgál.

Mintegy 3 évvel ezelőtt megis­
merkedett Szimin Milán volt jugo­
szláv hadseregbeli altiszttel, aki a

volt újvidéki »Vojvodina labdarugó 
egyesület egyik legjobb játékosa 
volt. A futballpályán nagyon tetszett 
neki Szimin és mint 15—16 éves 
gyermeknek, hizclgett neki. hogy 
Szlminnel barátságban lehet. A ba­
rátság elmélyült közöttük, de soha 
másról, mint sportról nem beszéltek. 
Két hónappal ezelőtt Szimin a hadi­
fogságból hazatért Újvidékre és egy­
szer azt kérdezte Szmirjanovtól:

— Mondd, szerbnek érzed te ma­
gad?!

— Ez természetes. Szeretnék látni 
egy embert, akár magyart, vagy 
akármilyen más nemzetiségűt, aki 
nem szereti a hazáját! — válaszolta 
a vádlott.

Ezután nem igen beszéltek egy­
mással. Az elmúlt hétfőn, 21-én újra 
találkozott Sziminnel, aki megkér­
dezte, nem lenne-e kedve Szentta­
másra menni Szimin rokonaihoz, j 
aratni segíteni. Nem volt munkája; 
és hajlandónak mutatkozott. Szerdán 
kijelentette Szimin, hogy nem men- ‘ 
nek Szenttamásra, mert értesülése J 
szerint rokonai már learattak és igy 
nincs szükség rájuk. Később meg- ’ 
kérdezte Szimin, hogy akar-e Bel- 
grádba menni, mert tudomása sze­
rint a szerb kormány támogatásban 
részesíti a volt szerb tiszteket és al­
tiszteket. Radovánovicsnak egyéb­
ként is lett volna dolga Belgrádban 
és igy elhatározta, hogy követi Szi-' 
mint. Az indulás napját pénteken 
beszélték meg. Pénteken egész na- 

I pon át fürödni voltak a vágóhíd mö- 
! gött és este háromnegyed nyolckor 
I elindultak Temerin irányában. A 
! téglagyár közelében lepihentek s ott 
í mondta Szimin, hogy uj emberek is 
1 csatlakoznak majd hozzájuk. Vára- 
; koztak és egyszerre egy fiatalember­

re lettek figyelmesek, aki kezében 
termosszal és egy papiresomaggal : 
közeledett feléjük. Szimin egyszerre 
megszólalt:

— No, itt van Német kollégánk, 
ő is velünk tart.

— A ncv nem fontos, fő, hogy a 
társatok vagyok — mondotta Né­
met.

Féltizkor uj fiatalember érkezett.
"Itt van már ez is«, mondta Szimin, ! 
de ez alkalommal nem említett nevet. 
Kiderült, hogy még egy férfit vár­
nak, háromnegyed tízkor azonban 
Szimin elunta a várakozást és kiad­
ta a jelszót az indulásra. Nyomban 
ezután Szimin és Német bementek 
az ut melletti kukoricásba és né­
hány másodperc: múlva

BRISTMSZ LlfiiU

öt megrakott hátizsákkal, egy 
súlyosabb közönséges zsákkal 
es egy kisebb, de tömött tarisz­

nyával tértek vissza.
Mindegyikük kapott egy-egy háti 
zsákot, az ötödik zsákot pedig, 
amelynek gazdája nem érkezett meg, 
Szimin vette a vállára. Radováno­
vics tudakolta, hogy minek kellenek 
nekik a tömött hátizsákok, mire Szi- 

, min azt válaszolta, hogy
Belgrad messze van, a zsákokban 

pedig élelmiszer van.
■ A temvrini és nemzetközi ut között 
j a kukoricáson indultak át és Ujvi- 
j déktől mintegy 8 kilométerre, éjfél 
I után negyeriegy órakor tanyát ütőt - 
I lek.Pontosan ugyanekkor

két lövés dördüli el tőlük nem 
nagy távolságban, majd újra 

kettő.
Az éjszakai átalurita. Reggel félhat 
órakor Szimin terepszemlére ment 
és mintegy 20-—25 perc múlva visz- 
szatért. Útnak indultak és 8 óráig 
mentek Körülnéztek és megállapí­
tották, hogy a kukoricásban elté­
vedtek és körben jártak. Újra elin­
dultak és féltizkor a kukoricás szé­
lén, egy búzatáblától mintegy ,30 
méternyire megálltak. Letelepedtek 
és

Szimin mindegyiküknek röpcé­
dulát adott át.

Kérdésére, hogy mi ez, Szimin azi 
válaszolta:

— Emlékszel-e, hogy két hónap­
pal ezelőtt azt kérdeztem tőled, 
szerbnek érzed-c magad és te vála­
szoltál Válaszodra most ez a válasz,

»FOGD EZT A ROMBÄT ...«

Radovánovics — saját kijelentése 
szerint — megijedt, mert

rájött, hogy ütjük nem Belgrad 
felé vezet

és nem tiszta dolog Szimin rejtélyes 
útja. Azzal az ürüggyel, hogy majd 
vizet hoz a közeli tanyáról, meg 
akart szökni, Szimin azonban nem 
engedte cl, hanem

Németet küldte vízért és azt 
mondta neki, hogy siessen visz- 
sza, mert egy esti küldetést akar 

megbeszélni vele.
O és a másik fiatalember lefeküd­
tek a földre és később elnyomta 
őket az álom. Két óra felé Szimin 
ijedten (elköltötte és menekülésre 
szólította fel. Szinte ugyanekkor lö­
vések dördültek. Nem tudja, ki lőtt 
Nem sokkal később nagy dörrenést 
hallott, később elfogatása után tud­
ta meg, hogy

bomba robbant.
Elkezdett, menekülni Szimintől, de 
mielőtt még kiért a kukoricásból, 
újra belebotlott a futballistába Szi- 
min kezében két fekete, libatojás 
nagyságú tárgyat vett észre.

— Nesze, fogd ezt a bombát — 
nyújtotta felé a kézigránátokat 

Szimin.
Nem merte magához venni őket, 

még nem volt katona és bombát ad­
dig sohasem látott. Elhatározta, 
hogy odamegy azokhoz, akik elöl 
Szimin menekül ős megadja magát. 
Szimin azonban igy fenyegette meg 

»Próbálj csak megállni, majd 
meglátod, mi lesz veled! .. .« Ké-

BUDAPEST, 

DUMAPARTON

Előkelő családi szálloda, olcsó 
rákkal. Egy ágyas szoba 7 P 

tői, két ágyas szoba már 12 
P- tői Előzékeny kiszolgálás

Hajduszoboszló-Gyágy és Sfranilíiiniő
Páratlan összetételű 73 és 78"-os konyhasós, jódos, bromos 
hőforrások, két fedett és 5 nagyméretű medencével. A 

randmeloncók 28—35" C. és a gyógymedencéké 36—40" 
C. Minden kényelem és korszerűség. 15 holdas csónaká­
zó tó. Fürdő, ivó és belégzőkurák.
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*/ Orszéghíznal
Modem berendezés, központi íútvs, folvo me e>-lndr .
vi/, telefon minden szobában. Szobák türdo^'ohavai 
es balkonnal. — Kilátás a Ounara Mérsékelt t, ,k
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sőbb közvetlen közeliikben lö­
véseket hallott, erre hirtelen el­
határozással, felemelt kezekkel 
kiment a kukoricásból cs meg­

adta magát.
Átkutatták a vádlottat, majd a 

közeli tanyaház mögé vitték. Idő­
közben katonaság vette körül azt a 
kukoricatáblát, amelyben Szimin 
rejtőzködött. Lövéseket hallott, az­
után, kis idő múlva, Németet is rl- 
íogták, ót is a ház mögé vezették. 
Nemet menekülni akart s eközben 
lelőtték. Az üggyel kapcsolatban 
mást nem tudok mondani.

A
4 szülő ft szives figyelmébe /

Kahn.vő Iskola Nővérek IMias ,/on,\ link Leány nevelő Intézete

SZABADKA
koklí,Í|v«.l,mÍ ^,po|8“r! ‘“kula.— Tervbe mii véve: leány közepi»*
, ’ es tanítóképző. — Az intézel internálussal kapcsola-
is.1,.7, K'yi'.ynevelőintőzei nevelési szelleme; katolikus-, magyar-,
lartásdii hnv- CfinktPZ° e ~lr* önállóságra nevelő. — Inlcrnátuei 

' x 1 ^ ■ pengő. (Köztisztviselők gyermekei kedvezmény- 
____ ben részesülnek). 5737

I Megkérdezték a vádlottat, nem ő 
•>lt-e az, aki a kukoricás szélén állt 

délután és társait figyelmeztette. A 
vádlott megismétli, hogy aludt és 

i ^'-’min költötte fel. Az orvosszak- 
j értő kérdésére kijelenti, hogy 

sem pénteken, sem szombaton 
nem ittak szeszesitalt. 

Radovánovics kihallgatása ezzel
I véget ért..

A tanult terhelő vallomása
diót,t, utóin a bíróság elsőnek j akadályozta meg ezeket
men F >-vi 1 1 11 _ 1 ■ 1 • I . “

A V'á
Reisz József mezőőrt, hallgatja ki. 
Elmondja, hogy észrevette a banda 
tagjait a kukoricásban, ezért segít­
ségért ment. Több munkással együtt 
a rejtekhelyükre érkezett es meg­
adásra szólította fel őket.. 

Radovanovics, aki iilt és egy 
röpiratot olvasott, a pokróca alá 
rejtett rolvolvcr után nyúlt, de 
amikor a tanú feléje lőtt, el­
szaladt. A banda többi tagjai 
rálőttek a mezőőrökre és kézi­
gránátot is dobtak feléjük, 
amitől Reisz mezőőr meg is sé­
rült, de íov bb üldözte a mene­
külőket, Később, amikor rend­
őrök és katonák jöttek, akikkel 
együtt átkutatták a kukoricást, 
Szimint c.s az állítólagos Néme­
tet ellenállás, illetve szökés köz­

ben agyonlőtték
Radovánovics a csatornahíd felé 

szaladt, ahol elfogták. A kihallga­
tott tanuk, akik Reisz József mező­
őrrel együtt mentek a kukoricásba, 

Radovane vieshan határozottan 
felismerik azt. aki kék ingben 
ott iilt és röpiratot olvasott, mig 

a többiek feküdtek.
A tanúkihallgatás után vasúti 

szakértők vizsgálják meg azt. az 
öntöttvas szerkezeteit. amelyet a 
banda tagjainak rejtekhelyén meg­
találtak és arról kétségtelenül meg­
állapították, hogy az egyedül vasul- 
kisiklatására alkalmas.

De. Jelenffy Szilárd rendőrségi 
főfelügyelő elmondja, hogy 

a Radovánovicsnál talált röpirat 
csetnik akciókra vonatkozó ki­
oktatást tartalmaz. Ilyen röp­

iratot lakásán is találtak.
Több súlyosan terhelő tanú val­

lomása után a bíróság a bizonyítási 
eljárást befejezettnek nyilvánítja és 
felszólítja a vád képviselőjét, hogy 
legye meg indítványét.

Dr. Regdom József főhadnagy 
ügyész fenntartja a vádat. Rámutat 
arra, hogy

niialal! a kullurvilág a hol se viz- 
mus ellen harcol, kommunista 
elemek gyújtogatnak és rom­

bolnak.
Az első statáriális Ítélet, amelyet 
rirettentő példaként hoztak, nem

„ a »ötét ele­
meket. munkájukban, ezért, a legszi­
gorúbb ítéletet kéri.

A védő felmentést, vagy ha ez 
nem lenne lehetséges, a rendes bi- 
■ óság elé való utalást kéri.

Radovanovics az utolsó szó jogán 
kijelenti, iien^ tudta mi volt, a célja 
Sziminnek. A*éit ment vele. mert 
azt hitte, hqw Belgrádba juthat, 
ahol munkát^er resett volna. Kéri, 
hogy mentsék fel. de ha ez nem 
lenne lehetséges, akkor a törvény 
szabályai szerint, járjanak el.

A statáriális bíróság tanácskozás­
ra vonul vissza, majd negyed óra 
múlva ismét, a leiembe 
kihirdeti ítéletét.

A statáriális bíróság bűnösnek 
találja Radovánovics Zsifkót,

gyilkosságok elkövetésére léte­
sült szövetségben való részvétel 
büntet!'ben és ezért kötél ál­

tali halálra Ítéli.
Az Ítélet indokolásában a bíróság 

rámutat aria, hogy nem fogadhatta 
fi a vádlott védekezését, amely sze­
rint nem tudta, mi volt Szimin cél­
ja. Különben is miß a többi aludt., 
n őrködött, amint ezt a mezőőrök 
egybehangzó vallomása megállapít­
ja. fegyverrel akart támadni Reisz 
mezőőrre és a támadást csak a me­
zőőr gyorsasága hiúsította meg.

Radovánovics az ítélet meghallga­
tása után

kérte a bíróságot, hogy terjesz- 
szék elő kegyelemre.

A bíróság kegyelmi tanáccsá ala­
kult át, majd délután két órakor 
hirdette ki, hogy a katonai parancs­
nok elutasítja Radovánovics kegyel­
mi kérvényét és az Ítéletet megerő­
sítette.

A kegyelmi kérvény elutasítása 
uíán a halálra ítéltet visszavezették 
a siralomházzá átalakított cellába. 
Négy óra után kivezették a törvény- 

vön ul és 1 szék udvarára, ahol még egyszer 
felolvasták előtte az ítéletet, majd

I átadták az Ítélet végrehajtónak, aki 
I végrehajtotta rajta az ítéletet.

Fii az ABAVITf
A modern gazdálkodás elengedhetetlen követelménye, hogy termé­

nyeit csak úgy vesse el. ha a vetőmag csávázva lett. Számítások alap­
ján súlyos milliókra rúg annak a veszteségnek az összege, amit a gaz­
dák elszenvednek azáltal, hogy gabona és egyéb vetéseik tele vannak 
üszög-betegségekkel. Pedig ennek meggátlása ma már biztos sikerrel 
végezhető anélkül, hogy nagyobb, mondhatnánk, egyáltalán számbave- 
hető költség terhelje a gazda számtartását.

Tudomásunk szerint a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Növényvé­
delmi-osztálya hoz forgalomba egy, a szakemberek által is ajánlott, 40 
országban elterjedt univerzális higanytartalmu csávázószert Abevit néven.

Minden nemzetgazdasági szempontokra is figyelő gazda kötelessége 
az. hogy biztos hatású, kipróbált és amellett olcsó csávázószerre] védje 
vet égét. ________ 6307

A Bulgáriához csatolt macedón 
lerllelek beosztása

bérlet formájában.Szófiából jelentik: A bolgár bel- f 
ügyminiszter rendeletet adott ki a . ... ,
7 .. Uszkobben (Szkoplyeban) a napok-

felszabadult macedón es görög terű- ban Kosarov tartnmányfönök elnök­
letek közigazgatási beosztásáról. léte alatt értekezletet tartottak, 

A rendelet szerint a felszabadult amelyen a tisztviselőkérdést tárgyal- 
tcrületek három tartományt alkot- ták meg. Csupán Üszköbbcn 860 
nak. A bitolyi (monasztiri) tartó-, volt jugoszláv tisztviselő irt alá nvi- 
mányhoz a bitolyi, brodi, krusevói. latkozatot .amelyben bolgárnak vall- 
prilopi, ohridi és roszani járások, az ja magát, 
üszköbi tartományhoz a borovói, bo- _

^ . .1 / A* vwzz

ARÄNy

palaba
ELEM

janovei. vranjei, vorosi, gyevgyeli- 
jai, kacsaniki, kacsanovci, krivapa- 
lánkai, komanovói, negotini, vado­
vi stei, kavadari, sztrumicai, szurdu- 
licai és stipi járások tartoznak. A 
harmadik uj tartományt az eddig 

ógörög megszállás alatt volt terüle­
tiek alkotják. A szófiai tartomány tc- 
3rülete is több uj járással bővült.
3 El
tboszilygrádi, caribrodi, babusnicai 
, íés ni rőt i tárásokat.

T'l $ £ t # t $ «f
/ meg szervezetet a belekben 

■ felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztitő 
hashajtó s

— Újvidéken este 23 órától
kezdve kell elsötétíteni. Vitéz Ha­

ys Ehhez a tartományhoz csatolták a . u ,* oszilverádi. caribrodi. babusnicai J °r m"L tabon,ok- ^dék vá-
fos katonai parancsnoka rendcle-

ZSü&lcwxrux atomot I

és piroti járásokat.
Az uj bolgár területeken levő 
földeket, amelyek azelőtt jugo­
szláv vagy görög állami tulaj­
donban voltak, földnélküli bol­
gár földmiveseknek juttatták

I adott ki, amelynek értelmében 
augusztus I -tői kezdve Újvidékeit 
este 23 órától kezdve kell elsöté­
títeni. A jármüvek elsötétítése
nem esik korlátozás alá.

Emlé/resxünü
AUGUSZTUS 3.

191 fi
Okos Gyula, a volt nagyváradi 

37. közön gyalogezredben gyalogon 
példás magatartásával és rettenthe­

tetlen bátorságával tüntette ki ma­
gát e napon a Beresteczko környé• 
ki Adamowkánál.

Mint figyelőőrs 20 óráig tartó 
pergőtűzben helyén maradt s azután 
önként vállalkozott az ellenség ere­
jének és állásának- felderítésére. Az 
oroszok állandó tüzelése közben ha- 
sonesuszva kúszott elure és vállalt 
.leiadatát a legnagyobb megelége­
désre elvége te V ofi tében 
ban súlyosan megsebesült, de a 
megfigyeléseit, felváltó hajtársá 
nagy vérvesztesége dacára, még r>- 
zöltii tudta. Kórházba került. ,.. n! 
jobb lábát le kellett vágni s her. 
rokkanttá lett.

Feljebbvalói a nagy ezüst, vitézsé- 
gi éremmel jutalmazták.

Visszaáilliíoííák a vezér- 
ezredesi és vezér- 
őrnagyi elnevezési

A t,sxati‘'-iissteti ín elaevesese 
Altisst helyett: tiszthelyettes

A Magva 1 Távirati Iroda jelen- 
ti- .\ 111. kir. honvcdsoLíiuv. és ;i ni, 
kir. csendőrséghez tartozó egyé- 
nck állománycsoport, rendfokozat 
(rangosztály) és szolgálati viszo­
nyát újból szabályozták. így a 
gyalogsági, lovassági, tüzérségi tá­
bornokok és táborszernagy (há­
romcsillagos tábornokok) rendin - 
kozati elnevezése helyett a

»vezérezredes«
elnevezést rendszeresítették. Visz- 
szaállilották a tábornok (eg\csilla­
gos tábornok) helyett a régi hon­
védség »vezérőrnagy« rendfoko­
zati megjelölését.

Az orvosok, mérnökök, hadbiz­
tosok, állatorvosok és szertisztek, 
hasonlóképpen mint eddig a had­
bírók, állománycsoportjuk megje­
lölésével

tiszti rendfokozati elnevezést 
nyertek.

így például »orvosezredes«, »mér- 
nökalezrcdes«, »hadbiztos-őrnagy», 
»állatorvos-százados«, »szertári fő­
hadnagy«, sth.

Az említett tij rendfokozati el­
nevezések vonatkoznak a nyugál­
lományunkra is.

Rendszeresítették továbbá a 
honvéd üzemellenőrző tisztviselők 
szolgálati ágazatát is.

Megszüntették az altiszt fo­
galmát

és a honvédegyének részére őr­
mestertől alhadnagyig bezárólag a 
sokkal találóbb tiszthelvettes gvtij- 
tö nevet adták. Az eddigi tisztbe- 
Kettes pedig a főtörzsőrmester 
elnevezést nyerte.

A rend fokozatnélküli egyének 
tekintet nélkül fegyvernemükre, a 
honvéd elnevezést kapták. Részle­
teket egyébként a 35. számú Hon­
védségi Közlönyben megjelent kör­
rendelet tartalmaz.

Vasamon

táncest
a? újvidéki Ddlosborben
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— ÜGYELETES SZOLGÁI \T 
VJY'IDKKEN augusztus 2-tól 9-ig: 
ügyeletes orvos: dr. Bauer József, 
II. Rákóczi Fcrenc-nt 7„ telefon, 
.ki—84. Ügyeletes gyógyszertárak: 
Gross!tiger, ,Mussoliui-ut 80., tele­
fon: 27—40 és Popov its, II. kákó- 

renc-ut 124., telefon: 33—71. 
K és tűzoltók: Andrássy-ut 

12 z Telefon: 33—22.
----------------- <«<(|||f|)»»»----------------

Hétfőn érkeznek 1 jvidék re a 
n/gatási tisztviselők. Budn- 

’d jelentik, hogy hétfőn, au- 
ztus 4-én reggel 7 óra 50 perc 

é:kéznek l'jv időkre . polgári 
közigazgatás ti<zt\ i<elöi, a bírák, 
tanárok, tanítók 'tó A vonatot a
pálvau ivaron ünnepélyesen fog id­

omkor a Leven', 
az ünnepélyes e

Mine;

Délelőtt 10 
Otthonban le - 
kiitéte!, amelyen meg je 
katonai és társadalmi előkelősé­
gek is. j

l j mesterek Bác-kossuthl'alváii. j 
X szabadkai mesterv i/sgáxtató bi­
zottság előtt a következő hites- 
kossuthfalvai iparosok tették le si­
kerrel a mestervizsgát: Applet" Ti- 
vadarné női szabó és fehérnemü- 
készítő, Kocsis Imre mészáros, 
Iván János férfi szabó.

Kiss Qizella és Karóba zivá:.
házasságot kötötte- 

Ujvidék, 19-íl. augusztus ó. 
(Minden kuion értesítés helyett)

— Fóbelőtte magát egy bács-j 
l-o svthfalvai fiatal gazdálkodó..
Ifjabb Ba nezik István 25 éves | 
bácskossnlh falvai gazdálkodó it -1 
ta< állapotban családi civakodást 
idézett elő odahaza. A vita köz -1 
ben a fiatalember revolverrel fő-1 
belőtte magát. Felépüléséhez 
vés a remény.

kc-

— mezei
vasáról CukorkajJv.ir

BUDAPEST, Lányai u. Í4

— Ujverbászi hírek. \ községi 
elöljáróság felhívja a gazda if ja- 
kat, akik az adai mezőgazdasági 
iskola téli tanfolyamán részt akar­
nak venni, hogy jelentkezzenek a 
községháza 9-es számit szobájá­
ban, A tanfolyam díjmentes. — A 
Ivrenc-csatorna zsilipfölötti sza-j 
kaszát egész a sztapári zsilipig 
oly mértékben apasztották, hogy i 
egyes helyeken már teljesen ki -1 
-/.áradt. A műveletre azért volt; 
szükség, hogy a felrobbantott ku-' 
lai betonhid törmelékeit a csatol­
na ágyából kiszedhessék. A mun­
kálatok nagyobbrészt már befője-' 
zudtek, úgy, hogy a hajózás a csa­
torna újbóli mcgtclitcse után a 
legrövidebb időn belül megindul­
hat.

— A »Női Honvédelmi Szolgá­
lat« díszelőadásán szereplő Ccci-! 
li.i-kórus hétfőn este 7 s-ig pró-1 
hát tart (Himnusz, I liszekegy, Szó 
znt) a Ilit községi iroda kisterme-

lillllMIIIHIMIIIIUIIIIimilHIIHimmiimmiimilWHllMttthMMHM»HMIIHIIIIIIHMHIIIIHIIIIHHHII)MM(MMHI!l|IIIIIIHWIIIHIIIIIMIIIMHmillllll>IIHIIHmill!!IIIHIIIIIIII
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1920. H A nemzetgyűlés megszavazta a nemzetgazrlasásj érdekkép­
viseletekről szóló törvényjavaslatot.

— A kormányzó főkapitánnyá Nád assy Imre (Ív -1 nevezte ki.
1)121. * A nemzetgyűlés a haza árulók v agyonának elkobzáséról szó­

ló törvény jav; síntől tárgyalta és megtörtént az a különös csel. hogy a 
;i. §-nál a többség Mcsku Zoltán indítványát emelte határozatra az igaz­
ságügy miniszteré vei szemben.

— Az antant egy hozzánk intézett jegyzékében Nyai gat magva ror- 
bzág kiürítését követelte tőlünk.

1822. A magyar korona Zürichben 0.17 és ' .-re zuhant, ami a 
gazdasági életben nagy pánikot idézett elő. A kormány a korona árfo­
lyamának védelmére elhatározta a Deviza Központ felállítását.

1923. ■ Meghalt Habos Ede iró. ki fantasztikus, különöstárgyu re­
gényeivel Hint fel; főszerkesztője volt az ,,Érdekes Uj.ság“-nak.

— Meghalt Harding Warren (iatmjid, az VSA elnöke, ki mint nép- 
U.nitó kezdte pályafutását, majd újságíró lelt. Később szenátorrá válasz­
tották és 1920-ban nagy szótöbbséggel került ki Wilsonna] szemben az 
elnökválasztáson. Ellenezte az VSA belépését a Népszövetségbe. Utóda 
Coolidge lett.

1927. ■ A vasipari sztiájkmozgalom átterjedt a csepeli Wcisz Man­
fred gyárra is.

— Megtartották a tengerészeti értekezlet utolsó teljes ülését, de a 
tengerészeti leszerelés kezdésében nem sikerült megegyezésre jutni.

1028. K Eelhontotiák Vigyázó Ve re ne gr. második végrendeletét is. 
melyben apai vagyonát is — kh. 38.000 hold föld. bérpaloták, értékpa­
pírok, műkincsek, sth. — szintén a M. Tud. Akadémiára hagyta.

— A hon át paraszt párt Zágrábban bizottságot választott, melyet 
Horvátországban az önnáiló kormány bizonyos fajtájának tekintettek.

1929. ■ Eszperantó világkongresszus vette kezdetét Budapesten. —■ 
Megnyílt a nyíregyházi kiállítás.

1933. ■ Ágoston Sándor lelt a délvidéki ref. egyház első püspöke.
1934. dl A kormány és a miniszír rolniik ré-szvét távirat a Hmdenhurg 

i Imik halála alkalmával.
— Schuschnigg osztrák kancellár a sajtónak kijelenti, hogy Magyar- 

ország és Ausztria viszonyát a legutóbbi zavaros események semmiben 
sem módosították. Az osztrák politika alapja a szomszédos Magyaror­
szághoz való mély és őszinte barátság.

—• Kináhap a kiangai tartományban befészkelődölt kommunisták 
hadserege elfoglalta Fuikan tartományt és Dél-Kina lelgnagyohb kikötő­
jét Fucsan városát. Angol, amerikai és japán hadihajókat küldtek a ki­
kötőbe a koncessziós területek megvédésére.

— Anghalescu román közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, 
mely megtiltja a tanítóknak, hogy a magánéletben is magyarul bt'szél- 
jenek.

19.37. ■ K ál lay Miklós v. földm. miniszter let.1 az öntözési hivatal 
elnöke.

1938. ■ Csehszlovákiában az Egyesült Magyar Pórt eljuttatta Hodzsa 
miniszterelnökhöz a tervezett kisebbségi statútumra vonatkozó emlékira­
tot. — Az Egyesült Magyar Club visszautasító álláspontot foglalt el az 
említett emlékirattal szemben és ahelyett a Csehszlovákiában élő nem­
zetek egyenjogúságának törvénybeiktatását követelte. Továbbá jóváté­
telt követelt a közművelődés, gazdasági életterén elkövetett károkért. 
Követeli a nemzeti önkormányzat teljes kiépítését. — Prágába érkezett 
Runcimau lord. ki az angol kormánytól azt a megbízást kapta, hogy ke­
ressen megoldási módot a Csehszlovák nemzetiségi válságban.

191(1. ■ Romániát újból erélyesen figyelmeztették a magyar-bolgár 
megegx czési e.

— A jugoszláv közéletből kizárták a szabad köm Íveseket.
—0 —S.

SiüGIO festőiskola
/ ói.« ff oft: I

- \ MAY 
felhívása.

vezető tanár: Hohárl-Knrhartk |enő festőművész 
Budapest V. Zoltán u. 12 sz. Telefon 111-160 

c/oftésjttés, re ff lám és művész i qrnti tort, esti a&t. mérsékeli árak

Akiit most tudtak meg, 
hogy 20 evvei ezelőtt 

hivatalosan kost hatot- 
lanka nyilvánították őket

Ai anyaországhoz visszatért Dél­
vidéken most szervezkedik nagyban 
a Vitézi Rend. a Tűzharcosok Szö­
vetsége és több más katonai jellegű 
alakulat. A katonai rendfokozat, 
háborús szolgálati idő, kitüntetései:

1 igazolásához előkerülnél; a: elrejtett 
katonai okmányok, igazoló lapok. A 
budapesti Hadilevéltárt az érdeklő­
dő iratok .kutató ivek százezreivel 
keresik fel. s az érdeklődések ered­
ménye néha nemvárt meglepetéssel 
szolgál. Ilyen többek között a: aláb­
bi is:

A Szabadka! 6. honvéd gyalogezred 
rendkívül nehéz ütközeteket vívott 
1916 január iában Rarance és Tn- 
poroutz mellett. Az oroszok elekor 
alkalmaztak először pergőtüzet, és a 
többhetes támadás-sorozat visszave­
rése után természetesen több kitün­
tetést osztottak lei a szabadkai hon­
védéi; tisztjei és legénysége között.

Az adatgyűjtés folyamán termé­
szetesen sor került a rarancci kitün­
tetések igazolására is. Az érdeklő­
dök nem csekély meglepődéssel ol­
vasták a Budapesti Közlöny 1916. 
április 27-én megjelent. 96. számában 
az alábbi sorokat:

Az ellenség előtt tanúsított vile: 
magatartásukért az első osztályú 
ezüst vitézscgi érmet kapták az 
alábbi elesett t. zászlósok: Metz 
József, Metz Ferenc, Andrée Dezső. 
Kladek Jenő, Kiss Gábor és Várady 
Gáspár.«

Az említettek közül a két zombori 
Metz-fivór valóban hősi halált halt 
Rarancénál, azonban a többiek kö­
zül Andrée Dezső, lapunk szerkesz­
tője él, egészséges és jól érzi magát, 
Kladek Jenő szabadkai igazgató-ta­
nító szinten jóegészségnek örvend 
és él Kiss Gábor szabadkai tanító is.

A hivatalosan hősi halottaknak 
nyilvánított obsitosok csak most, 
negyedszázad elmúltával tudták meg. 
hogy annakidején az újságban meg­
hálálták őket.. Bíznak a közmondás­
ban. hogy sokáig él, akinek a halála 
hírét költik, az újságíró pedig nem 

! csekély elégtétellel nyugtatja, meg 
lelkiismeretét, bogi/ amíg sajtó lesz. 
addig mindig lesz sajtóhiba is . . .

uck
megnevezett egyének, hogy 
déktalanul jelentkezzenek az

ui\ idéki fonökségó- 
Fvlhiv altiak az alant 

h ila -' 
állo­

máson a segédhivatali irodáiban:, 
Vsipak Sándor, Szabii Ferenc, Ua-i 
j is János, üzv. Zsolt om Yajosné, I 
Radujkovics Lázár, Reiter Jó/.sei, 
Juhász József Tenterin, X'elischek1 
Józsel, Gaz>a János é< Odri Jó-J 
/set. A jelentkező irodában Ba -1 
high urnái a következő nyugdíja­
sok jelentkezzenek: Cvcjity Zor- 
ka, Fischer Kiíróit né, Grosz And­
rás, Kertész. Károlvné, Knezsevity 
Mikiimé. Págner Pálné, Rákity Vc- 
1 inka és Sztákitv Emilia. Ujvklék. 
1941 Vili 2-ám. M. klr. Allamvas-

— Ismét kaphatók kőolaj cs
egyéb mezőgazdasági és ipari ás 1 
\ ám olajtermékek. A Shell Kőolaj 
R. T. újvidéki leraknia újból meg­
kezdi v működését. A vevőközön­
ség, valamint a mezőgazdasági és 
ipari üzemek kiszolgálását — elő-1 
zetes hatósági utalvány alapján 
a Shell Kőolaj R. T. újvidéki lera­
kat a (Deák Ferenc tér 5, volt Trif- i 
kovács trg) végzi. Telefon: iroda: 
23 hí, telep: 21 38. A közgaz­
dasági szempontból annyira fon­
tos kőolaj és egyéb ásványolajter­
mékekkel való ellátás gyors meg- 

elsősorban a Sliell-lera-
III

szálló Szegeden 
flszla és olcsó!

— Ingyenes munkaközvetítés!
Munkát kaphatnak: a m. kit*, álla­
im munkaközve!itő hivatalnál, Vak 
Bollván utca 2. (voll Munkásbör- 
ze épület), telefönszánt: 26—94. 
Feri iák: 1 kov ács, 2 keuder-fásü- 
F), 1 borbély. 4 kereskedelmi gya­
kornok, o00 kubikos munkás Er­
délybe vasútépítésre és .5 munka­
vezető hidsxerelcsi munkára. Nők " 
(háztartási alkalmazottak) I bej.i- 
rónő, 1 mindenes főzőnő. Tanonc - 
helyek: 1 kályhás, 2 sütő és I asz­
talos tanonc. Állást keresnek:

ben (tcmplommlv .ir) Rendez Heg.,utak állomásfőnöksége, Újvidék.

... Tisztviselők: férfi 17, nő 4. Ipari
tűnőkének, padányi Gulvás szakmunkások férfi 89, nő 2. Ipa- 

Geza mérnöknek rátermett segét rí segédmunkások: 
és szakértelmét bizony"itja. j 181. Tanonc: férfi

férfi 121, nő

/
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Hagy si^et és 
művészi élmény az

_ Éjszakai rablótámadás Mis­
kolcon. Miskolcon vakmerő éjsza­
kai rablótámadás történt. Kunai 

I x’jlmos napszámos munkaadójának 
lovait hajtotta hazafelé, amikor 

j ftry ismeretlen férfi megtámadta, 
leütötte, a lovakat pedig elhajtot­
ta. A napszámost csak órák múl­
va találták meg eszméletlen á 11 a - 
notban. Kórházba szállították, de 
olyan súlyos sérüléseket szenve­
dett, hogy felépülésében nem bíz­
óik. A tettes kiderítésére széles- 

körű nyomozást indítottak. Kéz- 
rekeritése esetén statáriális bíró­
ság ele kerül.

Elnémult harangon! I Honban

figyelem:
Újvidékiek, bácskaiak, korcs­
mámat Szegeden megnyitottam. 
A bácskaiak találkozó helye, 
mindenkinek jó szórakozást 
nyújt. Cigányzene. Ismerőseim­
nek bácskaiaknak, szives párt­
fogását kérem.

MAJOROS JÁNOS. SZEGE!)
Kossuth Lajos-sugárut 75 szám.

— \ statáriális bíróság halálra! 
Ítélt egy tyuktolvajt. Békéscsabá­
ról jelentik: A békéscsabai rög- 
tönitélő bíróság pénteken tár-1 
gyalta Békészky Mihály 31 éves I 
napszámos, megrögzött tvuktolvaj! 
hünperét, aki a légoltalmi clsöté-j 
litcs ideje alatt is folytatta a tol- 
\ ajlást. A statáriális bíróság Bé- 
kcszkyt kötéláltali halálra ítélte. 
Az elitéit az Ítélet kihirdetése után 
írva esedezett kegyelemért.

Harkánytiirdőw
a bácskaiad lalálfrozóúelye

a topolyai Németá (Csali) Sándor

ZÖLDKERT
vendéglője. Bácskai magyar konyha. 
Kitűnő hegyi borok, figyelmes 
kiszolgálás n|#>7

Felhívás az újvidéki iparosok­
hoz! Az Ipartestület vezetősége 
1 elkéri mindazon kisiparosokat, 
akiket a Délvidék visszatérése 
O'lytán valami veszteség crl, vagy 
munka hi ián forgótőkéjüket fel- 

iparukat nem folytat- 
■ jelentkezzenek az 

(Búza tér 15 sz.) 
bejelentése végett 

hét

élték és így 
hatják, hogy 
ipartestületnél 
segély igényük
legkésőbb augusztus -en este
urán A vezetőség.

— Az újvidéki tűzharcosok fi­
gyelmébe! Az 1914 D. évi világ-1 
háborúban részivelI tűzharcosok 
'megbeszélésre jelenjenek meg \ a 
sárnap délelőtt 9 II óra között 
,iz újvidéki Maros-wudég löben 

Szervező liszt.

Zsíros, 
pattanásos 
arcbőrhöz
Pl-DER MF.LYE rr
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AUGUSZTUS 4
1019—1941

1919. ■ 
nőkről egy 
lőni t mén veket

A 2. román vadászhadosztály megszállotta Budapestet. Szol- 
román csapatoszlop Kecskemétig nyomult előre, onnan kü- 

Itek ki Kalocsa, Halas, Majsa irányába. Budapestnél 
a románok átkeltek a Dunán és cltínyomullak a Dunántúlon Ah-'ny, 
Székestehér\ ár, Veszprém és Győr irányában.

Megalakult a nyugatmagyarországi terület átadására ki-
Gamelin fran-voltak Gordon angol, 

magyar kormány Sigray Antalt ne- 
átadás lebonyolítása céljából, aki 
Köller György vezérkari ezredes

1921.
rendelt bizottság, melynek tagjai 
cia és Ferrari olasz tábornokok. A 
vezte ki kormánybiztosnak az 
mellett katonai tanácsadó gyanánt 
szerepeit.

A nemzetgyűlés harmadszori olvasásban elfogadta a hazaárulók 
vagyonáról szóló törvényjavaslatot, azután a madridi posta egyezmény­
ről szóló törvényjavaslatot. — Tomcsányi igazságügy miniszter előter­
jesztette a büntetések végrehajtásának kivételes elhalasztásáról és fél- 
besznkitásáról szóló törvényjavaslatot.

192,3. n A vasutasok sztrájkja hazánkban végétért.
192fi. C5 Felavatták az első dunai motoros mcntöcsónakot.
— Gödöllőn megnyílt tizenhét község kiállítása, melyet a Közmű­

velődési Egyesület és a Ealuszövetség rendezett.
— Az állami és társadalmi rend felforgatásáért a kir. törvényszék 

Rákosi Mátyást, az Oroszországból hazalopódzott népbiztost 8 és V: 
évi fegyházra ítélte.

1927. ■ Ifj. Horthy Miklós es Károlyi Camclic grófnő házassága.
— Megszűnt Németország katonai ellenőrzése.
— Berlin és Buenos Aires között létrejött a drótnélküli telefon­

összeköttetés.
1990. ■ Olasz-orosz gazdasági megegyezés jött létre.
— Varsóban tartandó gazdasági konferenciára hívta meg Lengyel- 

ország Magyarországot. a kisantant és a balti államokat.
— Románia és Jugoszlávia ideiglenes gazdasági egyezményt irt alá, 

mely hivatalos jelentés szerint a két ország között gazdasági kapcsolat­
ban niódus vivendit kíván megállapítani.

— Kínában a kommunisták elfoglalták Csangcsát es veszélyeztetik 
K&nkaut.

1931. ■ A felsöház elfogadta a felhatalmazási javaslatot.
1932. ■ Károlyi miniszterelnök beszámolója az egységes pártban az 

osztrák és német gazdasági tárgyalásokról és gazdasági helyzetről.
1933. ■ F’ontos külkereskedelmi 1 í rgya lások a magyar búzának

Ausztriában, Német- és Olaszországban való elhelyezéséről.
— Indiában Gandhit egy évi fogházra ifélték.
1934. a Az. Erdélyi Kárpát Egyesület múzeumát Mátyás király ko­

lozsvári házából kilakoltatták.
1935. ■ A Népszövetség tanácsa a-z olasz-abesszin viszály ügyében a 

békés megoldás mellett döntött.
1937. a Megszakadt a diplomáciai összeköttetés Japán és Kina 

között.
— A Szentszék elismerte a spanyol nemzeti kormányt.
1938. a A cseh repülök újabb határincidense a magyar határon.
— Romániában a kisebbségi ügyek kérdéséről kormányrendelet je­

lent meg, de ez sem könnyített a magyarok helyzetén semmit.
1940. m Nicki Alfréd rendkívüli követ vezetése alatt gazdasági de­

legáció indult Moszkvába.
— Belgrádi »A felelős román tényezők tudják, hogy a magyar 

követeléseket teljesíteni kell.« —Ó —S
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Megnyílt Sör szanatóriummodernéi álalabitv*
ÉTTEREM-BÜFÉ

BUDAPEST, VII. kér., Erzsébet krt. 7 sx.

Kora reggeltől záróráig a legkitűnőbb meleg konyha. Elsőrendű 
házi cukrászat és hideg büffc (házhoz is). Kiváló borok, sörök, sze­
szes és egyéb üditö italok. Fagylalt különlegességek. Csütörtökön 

egy tál étel különlegességek! — Szolid polgári árak.
TULAJDONOS: FÜRY GYÖRGY

— ÁLLAMI NYUGDÍJASOK FI- 
GYEl.MlBH! Újvidék területén ál­
landóan lakó állami nyugdíjasok, 
özvegyek és árvák augusztus ha-: 
\ i járandóságaikat a következő | 
sorrendben veszik fel: az S, F, V, 
Z cs Zs bellivel kezdődő nevek au­
gusztus hó 5-én, az N, (), P, R és 
Sz betűvel augusztus hó li-án, a 
H, I, J, K, L, Ey és M betűvel au-j 
gusztus 7-én, az A, B, C, Cs, I), E, 
F és G betűvel kezdődő nevek pe­
dig augusztus hó 8-án. A kifizeté­
sek az említett napokon csak dél­
után I—7 óráig cszközöllietők.

— Iskolai találkozó. \z. ujverbá- 
szi főgimnáziumban 1910—1918 
évek közötti időben a IV—Vili 
osztályokban járt tanulókat fel 
kérjük, hogy az 194 1 szcptembei 
hó 7-én és 8-án tartandó öregdi 
.lkuk találkozóján megjelenni szí 
vcskedjenck. Találkozás széptan 
bér 7-én délelőtt 10 órakor a fő­
gimnáziumban. A jelentkezők rész­
vételüket IX. 1-ig jelentsék bt 
Ileinlz .János oki. mérnöknél Új­
vidék, Apponyi utca 8. alatt. Dr 
Bail/ Géza, 1 leinlz János, Niko- 
\ itz Ede.

János ügyvéd— Wiederkomm
irodáját Mussolini nt to t. em 
helyezte át. Telefon 33—42.

— Szabadkai hírek. Berecz F'ürj 
József 39 éves ze irtai malom mun­
kás egy, a háborúból visszama­
radt kis sra-pnellböl öngyújtót 
akart készíteni magának és fesze­
getni kezdte a lövedéket. A srap­
nel 1 hirtelen felrobbant év a rob­
banás ereje letépte Berecz három 
ujját, az arcát pedig sulvo.-a rnev: 
sebesitette. A súlyosan sér. ’ 
lit beszállították a szabadivá. 3.4, 
kórházba, állapota súlyos, de n n 
életveszélyes. — Boldizsár Jan 

74 éves péterrévei gazdáit ló 
templomban hirtelen rossza! . 
miközben szabad levegőre iy.x■ 
kezelt, eszméletét vesztette és ha­
marosan meghalt. A vizsgálat so­
rán kiderült, hogy Boldizsár szín - 
szélhüdés következtében halt nie 1.

19
BF¥m bélyeg-

kereskedés 
áttiölt&zöft: ll/vtdétr,

//. Rááóczt Cerenc uí 4 sj. alá

Nagy választék régi és modern Ivor 
gvkben. Turul és fiobat kiadasu albumok 
t*s berakó könyvek valamint inas filatcliai 
«ikkek es kellékek állandóan kaphatok

— Nincs elég jelentkező a dél­
vidéki gazdasági iskolákba. Sza­
badkáról jelentik: Az adui mező- 
gazdasági iskolát, mint téli gaz­
dasági iskolát ismét meg akarták 
nyitni, de olyan kevés volt a je­
lentkezők száma, hogy erre alig­
ha kerül sor. A szabadkai városi 
katonai parancsnokság illetékes 
vezetője ezzel kapcsolatban kö­
zölte, hogy a gazdasági iskolák 
iránt olyan elszomoritóaii csekély 
érdeklődés nyilvánul meg. amely, 
lehet, hogy negativ kihatással lesz. 
majd a kormány terveire a délvi­
déki mezőgazdasági iskolák ki­
szélesít esc tekintetében.

BENCE BÚTORT
»egyen!
Külföldi kiállításon aranya tncfciel kitwntetv 
Művészi ízlésben, .szolid kidolgozásban vezet

Újvidék, Jókai Mór ulca 20.

— Arany bross kerestetik. Új­
vidéken, a Halpiac és a korzó kö­
zött elveszett egy kövekkel kira­
kott arany bross. A bross drága 
emlék valakitől, kérem a becsüle­
tes megtalálót, hogy illő jutalom 
ellenében adja le Arany János ui- 
ea 2. sz. alatti házban.

— Meghívó. Az újvidéki Cecí­
lia« egyházi énekkar összes (női 
és férfi) tagjait kérem, hogy a 
hétfőn este 7—8-ig tartandó ének­
órára (összpróba) eljönni szíves­
kedjenek. Gazdag a műsor e 
házi és világi énekekkel. Fonto 
határozatokat hozunk Azért min 
denki jöjjön el! Mindazok (nők e 
férfiak), akik az énekkarba he 
lépni akarnak, jöjjenek el. Kar 
nagy.

1
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ÚJVIDÉKEN MA A BUDAPESTI 
VASUTAS JÁTSZIK VASUTAS 
KUPA MÉRKŐZÉST AZ UVAK- 

KAL
Elömérközée Kábel—Duna

A Vasutas Kupa selejtező mérkő­
zését vasárnap játssza le Újvidéken 
a jóképességü Budapesti Vasutas az 
U VAK-kai. A selejtező mérkőzés 
győztese a jövő vasárnap a Ceglédi 
Vasutassal vagy a Rákosi Vasutas­
sal kerül össze. A mérkőzés teljesen 
nyílt. Jósolni nem igen lehet, 

igen szép mérkőzésre van kilá­
tás.

A Vasutas Kupa mérkőzés délután 
ti órakor kezdődik. Ezt megelőzőleg 
az Újvidéki Kábel játszik a Dunával 
élőm ér közest. Kezdete -1 ólakor.

A Budapesti Vasutasok szomba­
ton este 22 óra 20 perckor gyors­
vonattal érkeznek meg. Az állomá­
son ünnepélyes fogadtatás les-/. A 
mérkőzés előtt zászlócsere.

«(HUI)»,,------------

SPORT
SzVÄK-UÄC visszavágó 
mérkőzés Szabadkán

, Az Újvidéki Atlétikai Klub lab­
darugó csapata ma fennállásának 
legfontosabb mérkőzését .iái. za Sza­
badkán. a SzVAK ellen. Arról van 

t szó, hogy a kék-fehérek, akiket né­
hány évvel ezelőtt csúnya dribLvel 
Ütöttek cl a Szerb Ligától, ki lud- 
nak-c emelkedni végre a vidéki 
szürkeségből :-> be tudnak-e jutni az, 
ország labdarugó élgardájába Erre 
a szerepre nemcsak az UAC nagy 
múltja, hanem Újvidék város jelen-1 
tősége is méltóvá teszi a kék-fehér'

->/EBR JÖVŐT!
j csapatot, amely a vasárnapi mérkő­

zés tanulságai alapján a képessé-

MA NAGYSZABÁSÚ LEVENTE- 
ÜNNEPSÉGET RENDEZNEK 

ÚJVIDÉKEN
\z újvidéki leventék ünnepélyesen 

leteszik a fogadalmai — Az ünnep­
ség műsorán közreműködnek n pest­

szentlőrinci levonták is.

geil tekintve is az elsők közöli van 
Ezeket a képességeket azonban ma 

még egyszer be kell bizonyítani, 
mégpedig a vasárnapinál nehezebb 
körülmények között, idegen pályán. 

Az t AV I gólelőnnyel áll ki, de
-------------------- « « «({I

azért clbizakodásra nincs oka, 
mert a SzVAK nagy tudású 

cgvü ties
és a saját otthonában bizonyára ko­
mén;,, ebb ellenfél lesz, mint Újvidé­
ken volt. Nincs kizárva, hogy ma a 
SzVAK győz. de ez a győzelme alig­
ha lesz akkora, hogy a hátrányát 
behozhatná vagy felülmúlhatná.

Abban esetben, ha a mai mér­
kőzés nem hozna döntést, semleges 
pályán lejátszandó harmadik mérkő­
zésen dől el, hogy a két csapat kö­
zül melyik jut be az NB első osz­
tályába.

Végleges csapatösszeállítást egyik 
egye ület sem hozott nyilvánosság­
ra. bizonyos azonban, hogy mind­
egyeim a lehető legjobb erőit vo­
nultatja fel ma délután. A mérkő- 

• Palásti (Budap t) vezeti 
!<|)»»»--------------------

Újvidék ma nagyszabású levente- 
ünnepség színhelye. Az újvidéki 
levente egyesület a levente sport­
telepen (volt diákstadion) levente­
napot rendez. Az ünnepség védnöki 
tisztségére vitéz Bayor Ferenc ve­
zérőrnagyot, Újvidék város kato ai 
parancsnokát kérték fel, aki vál­
lalta a tisztséget es megjelenésével 
emelni fogja az ünnepség jelentő­
ségét .

Külön jelentőséget ad az újvidéki 
leventeünnepségnek, hogy azon részt 
vesznek

a pestszentlőrinci leventék is, 
zenekarukkal együtt.

A pestszentlőrinci levente csapat az 
anyaország egyik legjobb levente- 
együttese. Rómában is járt, ahol 
nagy sikert aratott a bemutatott 
gyakorlatokkal. A vendégleventók 
szabadgyakorlatokat, fegyveres gya­
korlatokat mutatnak be, énekszámo­
kat adnak elő, tűzijátékot rendez­
nek és tábortüzet raknak sok móká­
val és tréfával. Zenekaruk kitűnő, 
karnagyuk Ruszinkó Nándor, a ne­
ves zeneszerző, a Délvidéki induló, 
az Ejtőernyősinduló és számos más 
I. mert magyar induló szerzője.

A levente nap műsorán részt vesz­
nek az újvidéki leventék is, akik 
ugyanakkor

leteszik az ünnepélyes fogadal­
mat.

Az újvidéki leventék nagyban ké­
szülnek az ünnepségre, hogy bebi­
zonyítsák. a délvidéki magyar ifjú­
ság minden tekintetben méltó az 
anyaországbeli leventékhez és cél­
tudatosan készül azokra a nagy fel­
adatokra. amelyek reá várnak Részt 
vesznek a leány leventék is, akik 
különböző magyar táncokat mutat­
nak be.

Az ünnepség délután 5 órakor | 
Kezdődik, belépődíj nincs. A leven-; 
tók ezúton is meghívják Újvidék 
magyar társadalmát az ünnepségre 
es minden magyartól elvárják, hogy 
megjelenésével erkölcsileg támogat­
ja a nemzet jövő katonáit.

Az összes oktatókat és leventéket 
felszólítják, hogy vasárnap reggel 
7 órakor jelenjenek meg a levente- 
pályán. _______________________

íáberoznali az ujviriébi leányok...
Mi-, 
ne- j 
mi- 
iá- 
Bi-

Elsö táborozása a lányoknak, 
lycn szürke és semmitmondó 1 
j ;.ós. Mégis mennyit mond rs 
lycn ragyogó amit mond. Első 
borozása a levente lányoknak, 
zonysága hazánk gyarapodásit 
józan előre gondoló g, vi meAnte 
sének.

Istenem, egy előtt
titkosabb gondolatunk, a legnagyobb 
vágyunk, gyermekein':, magyar isko­
lába járása volt. Ma — egy évvel 
később nemcsak ezt adta meg a jó 
Isten, hanem láthatjuk, hogy az il­
letékeseknek milyen ho/zúc. Ion, rí ­

mért tornatanárnö, kinek a magyar- 
. ág körében, a Református Olvasó- 
l.ór tornu.-./akosztályán oly nagy si­
kere volt - tartja, majd egészség- 
üy.’i előadó; követi, melyet dr. No- 

lOVics orvos tart, utána a minden
1c- .ul..r ilr'u kis park rendbentartá-

jyu:lyen lelkesedéssel megy a 
ifjúság szervezése, nevelése.

Kint voltunk a női táborban. Amit 
láttunk csodálattal tölthet cl 
aenkit aki, ha keveset i.-, de 
mit ért a szervezéshez. Dilin n
te.: össze a leányos, eve ti oruxn 
minden sátorban a legnagyobb rend;! 
látszik, mindegyik sátor lakója azt 
szeretné, ha az ö sátora volna a lcg- 

iebb.
A táborban zászlóval feldíszí­

tett tizennégy sátor van.
A hat nagyobból négy e ......... egészségügyi előadása után
fekvőhelye, egv-egy sátorban 30 fé-j hez való készülődés, melyet

s.i, mert úgy ebben, mint a sátor 
1 vudbcnlm i.isában és díszítésében 
vgt. /.« go» vei ii ny folyik. Bemen­
tünk a sátorokba, meghaló milyen 
rendetek .t kis és nagylányok, mert 
a tábor lakói 14 - 20 évesek. Min­
den !;<;: ailalmi rétegből vannak itt, 
gyűli, diák és házi lányok,

ill nvndniki egyforma leventé­
ié ón,y.

Az ilyen józan, világos nevelés 
nv óe 1 it./, a jövő nemzedék össze­
fogó és összetartó. Minden sátorban 
lUrthy-kép gyönyörűen felvirágoz­
va, .« ■ tó felett feszület, minden
irkheiy j eleit róraafüv.ér, szent kép, 
vagy zsoltár mondat, névjegy — a 
fc hely padlózva, szalma, de olyan 
rendes, hogy szinte szeretnénk mi: 
:s közöttük lenni és szabadságun­
kat ott tölteni. Dr. Novakovics

ebéd- 
utba-

famitó főoktatóról beszeljünk, ö nem 
is missziót teljesít már, hanem va- 
lóságos apostola a leventeügynek, 
mert. már 18 éve előadásokat tart, 
eddig mintegy 33 tanügyi szeminá­
riumot tartott a hazafias ifjúság 
neveléséről. Bizony eleinte nem igen 
pártfogolták, de ö semmitől vissza 
nem riadt, feleségével együtt, (ki 
szinten tanítónő) minden erejét, 
idejét az ügynek szenteli, mert 
tudja, érzi, hogy a hazafias össze­
fogásba van az erő és ezt minnél 
korábban és minnél jobban bele 
kell nevelni a magyar Ifjúságba. 
De ezt a munkát nem lehet elvé­
gezni. ha magasabb fórumon nem 
pártfogolják. És Pergő József fő- 
oktatónak, vitéz Bayor Ferenc tá­
bornok városparancsnok személyé­
ben elsőrangú pártfogót adott a 
magyarok Istene, ki maga is való­
ságos apostola a levente-ügynek 
Hiszen látjuk, mig a hazatért Dél­
vidék területén most vannak a le- 
ven te egyesületek alakulóban, ad­
dig nekünk újvidékieknek nagysze- 
rüen kiképzett leventéink - lányaink 
vannak. — fiit táborozás is volt, — 
a lány táborozás is meg van.

A tábor kapujában visszanéztünk 
Nagymagyaroiszág Így volt — ig\ 

lesz* zászlójára, melyet vígan len­
getett a szél, mintha izent volna 
nem kell félni, jó kezekbe van a 
magyar ifjúság. Aki innen kikerül 
az életbe, — összefogó, összetartó 
jó magyar ember lesz belőle.

Szigethy Béláné 
—-----------«««(fflJj)»»»——

Rövid spot Mitek

kis lányok magukfőhely van — egy sátor az ebédlő., igazit;' s mellett 
egy az őrség illetve a fegyvertár. A' (őznek.
hat kisebb sátorban van a konyha 1 a bőséges és egészséges ebéd 
élléstár, az őrség a tudakozói iroda.! ulnn mosogatás,
a raktár stb. Ezenkívül a kioktató, utána rövid pihenő, majd puska-1 
es a szervezés főirodája A táborban i gyakorlatok, a tábornak 106 puska-1 
állandó őrség van, a külső őrseget

Az UAC következő játékosai ma,
vasárnap reggel háromnegyed nyolc 
órára legyenek a beltéri katolikus 
templom előtt, ahonnan autóbuszon 
megyünk Szabadkára: Lukács, Csil-j 
lag. Vinai. Fehér, Gergely, Rumos, j 
Molnár. Tímár. Jakus, Lukanics. 
Bart* ok Schneider. — A vezető-

1

a táboron kívül, a fiuk, a belső őr­
segei a lányok látják el. A táborban 
belül a kioktatón kívül nincs férfi 

Az újvidéki Levente-otthonban a 
leányok leventeóráján -120—450 je­
lentkező volt s ebből 280—320 járt 
rendszeres kiképzésre. A levente la- j 
nyok első csoportja 80— 85-cn jú­
lius 23-án délben kezdte meg táboro-j 

Ssát es ,i táborldképzé i. aka - 
szókba menetelés, csuklógyakorlat, 
úszás, tánc, autóvezetés, motorkerék-! 
párvezetés, torna rendszer, bak- <>. 
nyujtógyakorlatokból áll, s ezek dél­
előtt vannak. És nem utolsó helyen 
a puskával való bánás is.

Bizony az ilyen hozzáértő, szere­
tő bánásmód mellen a lányok 
játszva tanulnak rendet, haza­
szeretetei, önfeláldozást, mun­
kát, mértékkel való szórakozást, 
s a legfontosabb dolgot, a hon­

védelmet. Egyszóval mindent.
A tábor ban reggel 5 órakor van j 

az ébresztő, a lányok gyors felkeli'- | 
se, imája. A rendcsinálást torna kö­
véig melyet Hallómé a régi jól is-]

ja van, lövészgyakorlatok, 
dr. Véghváry Tibor róvk 
tart, majd úszás-fürdés, ezt
gyáros táncok tanulása

melyet 
. pitány 
a ma-
követi,

mcA'bcn Somogyimé működik közre. 
A harmadik oktatónö Tomccányi 
Angyalka, neki von a legnehezebb 
dobja, ö a rendet tartja fenn. Na, 
de no feledjük, lcventelányoki ól 
van szó, talán nem is olyan nehéz 
a vend: aitás. Bizonyos napokon 
mo. as van, mert a mosást is maguk 
végzik. Egyszóval a legkörültekin­
tőbb, a legjobb nevelése a jövendő 
magyar anyáknak. No. de ne feled­
kezzünk meg a szórakozásról sem. 
Vasárnap délután a levente fiuk és 
lányok kitűnő házi zene mellett 
táncra perdülnek és szórakoznak, a 
táncon a szülők is jelen vannak.

Dr. Véghváry Tibor révkapitány, 
dr. Novákovits orvos, Hallerné. So- 
mogyiné, Tomcsányi Angyalka misz- 
szióí teljesítenek, amikor a jövő 
magyarjait tanítják, oktatják és 
előkészítik a magyar életre. Most 
az igazi mozgató erőről Pergő Jó­
zsef nqgrudmogyei Romhány község]

UVAK hírei. Felikéretnek mind­
azok, akik a vasárnapi mérkőzésre 
ki rendeltettek, hogy legkésőbb fél 
négy órakor az UAC-páJyán megje­
lenni szíveskedjenek. Egyúttal fel­
kérjük mindazokat az UVAK tago­
kat, akik nincsenek akadályozva 
munkájukban, hogy szombaton este 
a gyorsvonatnál minél nagyobb 
számban jelenjenek meg a budapes­
ti Vasutas fogadására.

Törekvés-hírek. Az ifjúsági játé­
kosaink reggel 8 órára jelenjenek 
meg a pályán a Duna elleni mérkő­
zésre — AB) csapat Kölpényben 
játszik. Korom a következő játéko­
sok megjelenését félkettöre a vas­
útállomáson: Sántha. Kéri, Vass, 
Papp, Zeremsziki, Drazsies, Borovics, 
Hamburger, Vászic*, Dudás, V.igi és 
Heller, csapatvezető Ács. A felsze­
relés 10—11 óra között átvehető a 
pályán. — Az első csapat Petvő- 
eön játszik, jelentkezés félegy órára 
az állomáson Horváth csapatvezető­
nél: Mindszenti, Detelin, Opolzer. 
Erdős, Sétáló, Bódy, Sánta, Laszák. 
Meliert, Mókus. Herdi és Lidloíf. A 
felszerelés reggel félhét-félnyolc 
óra között átvehető a pályán. —Az 
intéző.

Felkérem az összes levente-atlétá­
kat és tornászokat, hogy ma, vasár­
nap délután 3 órakor jelenjenek 
meg a levente-pályán (volt diák­
stadion). —• Csoportvezető.

Elmarad az ujverbászi Cukorgya- 
ri S. E. kaposvári vendégszereplése.
Ujverbaszról nyert értesülés szerint 
a Cukorgyári SE lemondta a ma 
délutánra lekötött barátságos mér­
kőzését a kaposvári Rákócziival 
szemben. A cukorgyári csapat a 
mérkőzést, a rossz vasúti összeköt­
tetés miatt volt kénytelen lemon­
dani.

A német FuIl>a 11 szövetség terüle­
tén ma délután a következő mér­
kőzések kerülnek lebonyolításra: F. 
A. Szépliget—F. A. Weokerlefalva 
(Bieber), Olympia. Paripás—Ein­
tracht, Boróc (Böhler), F. A.—Duna- 
bökény—S. C. Hódság (Bramber- 
ger), Konkordia, ókér—Donau, Pa- 
lánka (Häuser), Schwaben. Bulkesá 
—F. A. Dunacséb (Jung F), F. A- 
Regócze—Madaras (EVuckJ.
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Ipari tiözépisfiola a6 
feladata

ismerete* dolog tanultabb ifjusn 
púnknak huzodozasa a gyakorlati 
életpályáktól. Ennek oka főleg az. 
hngii n legujabbknri közgazdasági 
alakulások idején középosztályunk 
távolmaradt. az ipartól és kereske­
delemtől. jövőt és megelégedést csak 
közhivatalokban keresett.

A társadalmi elhelyezkedésnek 
ezen egyoldalú értékelése fejlesztel 
te ki és tette általánossá azt a felfo­
gást. hogy, csak a közhivatal úri 
foglalkozás, csak az adhat nagyobb 
társadalmi emelkedést, es tekintélyt, 
így azután, a magyar társadalom ve­
zetőrétege leterelődött azokról az 
életpályákról, amelyeken a világhá- 
haruelőtti évtizedekben tekintélyes 
vagyonok gyűltek össze; másrészt 
meg alsóbb társadalmi rétegeink, te­
hetséges és feltörekvő tanulói is in­
kább az >úri középosztály« tagjai 
akartak lenni.

A közönség a pályák eredményeit 
is helytelenül Ítéli mek. A közhiva­
tali pályák biztos jövedelmét ugyan­
is többre becsüli, mint azokat az elő­
nyöket, amelyeket a gyakorlati élet­
pályák nyújtanak. Ezért a szülők 
legnagyobb része olyan iskolába 
igyekszik járatni gyermekét, amely 
az említett »biztos kenyér« felé vé­
cét. Így ifjúságunk axánytalanul na­
gyobb része tódul a gimnáziumokba 
és vsak egy kis része az ipari kö­
zépiskolákba; s még a szakiskolákat 
végzettek is inkább keresnek nyu­
godt és biztos hivatalokat, mint kez­
deményezést és önállóságot kívánó 
gyakorlati pályákat. Ez sok gondot 
okoz a közhatalomnak a közhivata­
lok clözönlége miatt, másrészt meg 
r, gyakorlati élet számos helyén hi­
ányzik a tevékeny kezdeményező és 
szervező erő.

.4 mondottak, alapján a »Tanítás­
ién’ megjelöli az ipari középiskola 
céha' es feladatát, hogy vallásos, 
müveit és szakjukban képzett ma­
gyar iparosokat neveljen. E feladat 
kenős; általános és szakirányú.

A? általános rhűvelt.ség főeszköze 
e vallás-erkölcsiség mellett a nem­
en ismeret E célt szolgálják a nem­
zeti tárgyak, mint. a magyar nyelv 
és irodalom, és a történelem; de a 
szaktárgyakat is átszövik nemzeti 
vonatkozások.

Az ipari középiskola igy őszhang­
ba hozza az általános és szakmű­
veltséget. önállóságra hivatott mű­
velt. iparosokat és műszaki tisztvise­
lőkéi nevel. Ez a tisztviselő képesít­
ve van a mérnök terveit gyakorlat­
ba átvinni; ellenőrizni és vezetni az 
alája rendelt szakmunkásokat és azo­
kat mint gondolkodó, az igazat jót 
és szépei szerető ember neveim

Az ipari középiskolát végzett tá­
vúié tehát értékes műveltségével a 
középosztályhoz tartozik., de bár fel­
sőbb tanulmányokat is végezhet, hi-, 
»atása és foglalkozása az ipari mun-1 
kássághoz fűzi, s igy összekötő ka-1 
pocs lesz a társadalmi rétegek kö- j 
zött. I

A: ipari középiskola igy — mond-' 
.M a tanterv — »a müveit iparoskö-J 
-eposzt,ály nevelése terén uj nemes 
törekvéseknek veti meg alapját«. !

CSÁSZÁR GYULA 
igazgató. ,

Hanglemez-művészek
munka közben

A leletünkén munkámilhelycből

Az igazi gramofon-barát nem elég­
szik meg azzal, hogy kedvenceit be-

viaszlemezre — nem jelent egyszerű 
feladatot. De nem jelentett elsősor-

sorolja hanglcmezgyüjteményebe: ; ban a fonográf kezdeti idejében, a 
azt is szeretné tudni, hogy egy-egy j századfordulókor, amikor a primi- 
megvesztegető dal mögött ki rejlik,j tiv berendezésű felvételi szobák 
ki az. aki az édes melódiákat olyan I ijesztő nagyságú »tölcsérei« közt
szivbe-fülbe mászoan közvetíti, Rö­
viden:

szeretne többet is tudni » művé­
szekről és munkájukról.

Ma már valószínű senki nem akad, 
aki a művészeket a múlt század bár­
sonykabátjában és a költői Lavallié- 
re-nyakkendövel képzeli el és a zse­
niőrületet mint elengedhetetlen kel­
léket megköveteli tőlük. A romanti­
kust életnek ezek a külsőségei — 
hála Istennek — már régen éltün­

kéi lett az akkori művésznek lelki­
leg áthidalnia az óriási különbséget.

A Telefunken-archlv feljegyzi pél­
dául, hogy az 1900. évben két színész 
a fonográf előtt hatalmas lámpaláz­
zal az első szavakat folyékonyan 
bemondották ugyan, de amikor a 
legszebb részhez érkeztek, egy pil­
lanatra mindkettő megállt; amint 
folytatni akarták, mint a villám 
ötlött mindkettőnek egyszerre az 
eszébe, hogy pillanatnyi habozásuk 
menthetetlenül megvan örökítve az 

tek. Amíg Louis Spohr például Kas- j utókor számára és ez a tudat telje­
seiből még egy féldinnye alakú lan -! sen elvetette a szavukat, 
dauerben utazott Szt. Pétervárra, az Képtelenek voltak tovább foly-
Utjához hetekre volt szüksége, 
ugyanezt az utat (ha politikailag le­
hetséges volna) a mai művész né­
hány ára alatt tenne meg repülőgé­
pen. És e tényben nem az a fontos, 
hogy a romantika megszűnt, hanem 
az, hogy a XX. század művésze, 
előadója, karmestere

help kell, illeszkedjék a techni­
ka követelményeibe.

Meg kell barátkoznia bizonyos dol­
gokkal, amelyek a romantika külső 
mázát letörlik. Akkoriban a techni­
ka még nem avatkozott annyira az 
eletbe mint ma és nem befolyásolta 

eletet

látni szerepüket.
Kgy másik eset Itt a színművész 

— bár szerepét tökéletesen tudta kí­
vülről, — kénytelen volt a fonográf 

; előtt mindent újra felírni és csak a 
tudat, hogy Írásban fekszik előtte 
minden, adott neki erőt ahhoz, 
hogy a viaszlemez (illetve akkor 
még először henger) előtt beszélni 
tudjon. Igen sok más művész kény­
telen volt

»fonográf-kurzust“ végezni míg 
odajutott, hogy lámpaláz nélkül 
tudott megállni a tölcsér előtt.
Legnagyobb fegyelmet azonban a 

felvevő tölcsér előtti nyugodt viscl-a művész eletet olyan irányban, 
mint, ma a rádió és a hanglemez | kedés követelt. ÄY egykori "feljegy- 
idején, , 7éRek megállapítják, hogy a müvé-

Hogy oppen a hanglemez mit je-, szék az idegességtől ide-oda ugrál­
tén!. a művész életében; mit jelentett: nak és természetesen a dal, vagy 
a mikrofon elé lépni, amikor még i szöveg egy része igy egyáltalán nem 
azt egy hatalmas bádogtölcsér he- j kerül a hangtölcsérbe.
lyettesitette. arról nem lesz érdek­
telen alább néhány eredeti eset el­
beszélésével megemlékezni. A kis 
történeteket a Tele funken-Társaság 
archívuma bocsátotta szívességből 
rendelkezésre.

A közönség teli. kivilágított, ünne­
pi hang verseny leiemből vagy szin-

Mint látjuk, a közönség nélküli 
tökéletes előadóművészét nem olyan 
egyszerű és kis dolog, mtntahogy el­
képzeljük szemünket lehunyva ked­
velt gramofon lemezünk hallgatása 
közben. Hogy a fenni felsorolt ese­
tek csalt a legegyszerűbbek közé 
tartoznak, azt is el kell hinnünk, a

házból a szürke, dísztelen felvevő- hires hanglemezgyár történelmi fél­
szobába belépni és ott ugyanolyan jegyzései még cifrább esetekről is 
tűzzel, remegéssel, belső átérzéssel tudnak. De azokról talán majd leg- 
ugyanazt előadni vagy bcénckclni a közelebb! (Ii. i.)

-------------------- « « «(I j 111)» » »---------------------

A »Bélyeggyűjtők egylete, Újvi­
dék« ez évi augusztus 13-án, szerda, | 
esti 8 órakor tartja egyleti helyi- j 
ségében (Kosuth Lajos utcai — volt j 
MiletiOS utca — »Linde« vendéglő 
különtermében) rendkívüli közgyű­
lését a következő tárgysorozattal: 1)

Megnyitó, 2) Uj elnök és választ­
mány kiegészítő tagjainak megvá­
lasztása, 3) Uj alapszabályok elfoga­
dása, 4) Esetleges előterjesztések Az. 
esetleges előterjesztéseket 10 nappal 
a közgyűlés előtt kell Írásban közöl­
ni a vezetőséggel (Erzsébet-tér 2). i

Felhívás! Kérjük mindazokat, akik 
a több mint két évtizedes idegen 
uralom alatt magyarságukért bár­
milyen meghurcoltatást szenvedtek 
közöljék címüket, valamint sorsuk 
rövid leírását a »Délvidéki Emlék­
könyv szerkesztő bizottságával« ha­
ladéktalanul. A szerkesztőbizottság n 
Délvidéki Magyar Közművelődési 
szövetség támogatásával es a Déli 
hadsereg közig, parancsnokság enge- 
lélyével emlékkönyvet fog kiadni, 

amelyben hivatott krónikás tollával 
összefoglaló visszapillantást nyújt az 
elmúlt 22 év történetére és össze­
gyűjtve, bizonyítékok alapján a vi­
lág elé tárja a Délvidék magyarsá­
gának szenvedéseit. Nevek, fényké­
pes és hiteles adatok gyűjteménye 
lesz ez a könyv. A mü hamarosan 
sajtó alá kerül, azért azonnali írás­
beli jelentkezést kérünk. Cim: Dél­
vidéki Magyar közművelődési Szö­
vetség központi irodája címén »Dél­
vidéki emlékkönyv szerkesztő bi­
zottsága Újvidék Levente Otthon

A magyar vadászrepülők a közel 
cs távolfeldcritö életéről es harcai­
ról közöl a Magyar Szárnyak leg­
újabb száma szenzációs riportokat és 
elsőrendű képanyagot. A Honvéd 
Légierők haditudósítói végigjárták a 
galíciai harcteret, bevetéseken vet­
tek részt, fényképeztek, élményeket 
gyűjtöttek s ezt a nagyszerű anya­
got láthatja és olvashatja a magyar 
közönség a Magyar Szárnyak leg­
újabb számában. A Ricsi vadászszá­
zad légiharcai között az eltűnt és 
megkerült vadászrepülöket szólaltat­
ta meg a Magyar Szárnyak, az iz­
galmas harcok tömeget élheti át, aki 

1 olvassa. Bisits Tibor repülőőrnagy 
légikrónikát ad. Udvary Jenő száza­
dos nagyszerű repülő híranyagot 
gyűjtött össze a világ minden tájá­
ról. Ezenkívül a szokásos rovatok 
és regényfolytatás teszi élvezetessé 
a Magyar Szárnyak legújabb szárnál 
Kapható mindenütt. Ára 50 fillér 
Mutatványszámot a kiadóhivatal 
(VII., Király utca 93. II.) kívánatra 
ingyen küld.

A Városok Lapja augusztus l-i
számának gazdag tartalmából ki­
emelkedik Lukács Ödönnek az ide­
genforgalom újabb szabályozásáról 
írott tartalmas vezércikke, amely 

[ foglalkozik azokkal a legújabb ren­
deletekkel. amelyek célja a kylsö c< 
belső vándorforgalom fejlesztése. Ra 
mutat a vezércikk arra, hogy a ren­
deletben megszabott intézkedései: 
többsége a Városok Szövetségének 
célkitűzéseivel egyezik, annál is in­
kább mert a Városok Szövetsége 
hívta fel a miniszter figyelmét azok- 
i a a szükséges intézkedésekre, ame 
lyek révén a hazai idegenforgalom 
számottevő fejlesztése még réméi­
ből» A lapban különben Újvidékről 
van érdekes cikk Karay Kálmán, az 
újvidéki katonai parancsnokság elő 
adója ismerteti ennek a délvidéki 
emporiumnak fejlődését és jövő ter­
vei!. Széli Sándornak városneveink 
eredetéről van érdekes cikke, majd 
Hűlsz Rezső tollából folytatja a Vá­
rosok Lapja az erdélyi városokról 
szőlő ismertetéseket. Ez alkalommal 
Sepsiszentgyörgyről van szó. Egyéb­
ként a szokásos gazdag rovatok égé­
sűnk ki a Városok Lapja legújabb 
számát is.

Silííl CSILLÁROK
■* k's/il n 1 llojüicher Leó csillárüzem, 

Újvidék, Alkotmány utca 29.
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Nagy választék egyszerű és különleges konvhák, elő­
szobák, színes kombinált szobákban stb. Kárpitosáruk és 
hajlított bíborok. Saját fagőzölde és gőzszáritó

A devizarendelkezések kiterjesztése 
a visszafoglalt délvidéki teriiJeíekre

Tájékoztató
A Budapesti Közlöny Julius 13-i 

száma közölte a kormány 4.910-1941 
M. E. számú rendeletét.

A rendelet a visszafoglalt délvidé­
ki területekre általában kiterjeszti a 
külfölddel való fizetési forgalom sza­
bályozására és a külföldi fizetési 
eszközök forgalmának korlátozására 
vonatkozó u. n. devizarendeleteket, 
valamint az értékpapírok és az arany 
forgalmának és a külföldiek ma­
gyarországi érdekeltségei elidegení­
tésének korlátozására vonatkozó ren­
deleteket. A kiterjesztett jogszabá­
lyok alkalmazása szempontjából a 
dinárra szóló bankjegyeket és érme­
ket is külföldi fizetési eszközöknek 
kell tekinteni attól a naptól kezdve, 
amelyen törvényes fizetési eszköz 
jellegük a visszafoglalt területeken 
a Magyar Nemzeti Bank vonatkozó 
hirdetménye alapján megszűnik 
Kimondja a rendelet azt is, hogy a 
devizarendeletek alkalmazása szem­
pontjából

n visszafoglalt területek minden 
vonatkozásban belföldnek tekin­

tendők.
A rendelet azután intézkedik a 

már meglevő külföldi fizetési esz­
közök és külföldi követelések beje­
lentéséről és kimondja, hogy a visz- 
szafoglalt területeken lakó vagy 
székhellyel biró természetes és jogi 
személyek, valamint cégek kötelesek 
a folyä évi julius hó 13-i állapot 
szerint bejelenteni a tulajdonukban 
vagy birtokukban levő külföldi fi­
zetési eszközöket és külföldi követe­
léseket.

A bejelentéseknek 1941. évi au­
gusztus hó 12-ig kell megtörtén­

ni.
Nem kell bejelenteni a külföldi vál­
tópénzérmeket és a folyó évi julius 
hó 13-ig megszerzett külföldi kibo­
csátású értékpapírokat.

A bejelentés alá cső értékeket az 
érdekeltek a Nemzeti Bank felhívá­
sára kötelesek az elszámolási napra 
érvényes vételi árfolyamon kiszá­
mított pengöellenérték ellenében a 
Nemzeti Bank rendelkezésére bocsá­
tani; a rendelkezésre bocsátás iránt 
e Banknak az érdekeltekhez a felhí­
vást 1941. évi szeptember hó 12-ig 
kell tértivevényes ajánlott levélben 
postára adnia. Az érdekeltek a ren- 
delkezésrebocsátás alól mentesítést 
kérhetnek azon a címen, hogy a be­
jelentett értékekre a gazdasági élet 
folytonossága vagy létérdek szem­
pontjából szükségük van. A Nemze­
ti Banknak a mentesítés tárgyában 
hozott határozata ellen egy erre a 
célra alakítandó három tagú bizott­
sághoz intézendő felszólalásnak van 
helye.

A bejelentéseket a Magyar Nem­
zeti Bank bizalmasan kezeli és 
az adatok más célokra nem hasz­

nálhatók fel.
A bejelentési kötelezettség megsze­
gése vagy kijátszása, mint bűntett, 
igen súlyos büntetés alá esik.

A rendelet kimondja továbbá, 
hogy a visszafoglalt területeken lakó 
vagy székhellyel biró természetes és 
jogi személyek, valamint cégek kö­
telesek 1941. évi augusztus hó 12-ig 
bejelenteni a folyó évi julius hó 31. 
napján tulajdonukban vagy birto­
kukban levő szinaranyat, aranyöt­
vözeteket, — ideértve az aranyér­
meket s a törött aranyat — is, az 
,irányvegyöleteket, továbbá a bánya- 
és hordalékaranyat (aranypor, arany 
foncsár, ciánarany, stb.)

Nem kell bejelenteni az arany­
hal készült ékszereket és hasz­
nálati tárgyakat, valamint a 20 
grammot meg nem haladó tört- I 

aranyat.
Nem kell bejelenteni az aranyat, ha 
azt a tulajdonos 1941. évi augusztus 
hó 12-ig a Pénzintézeti Központnak 
eladja, amely az aranyat az általa 
megállapított áron megveszi. Az 
aranybejelentési kötelezettség meg­
szegése vagy kijátszása a vonatkozó 
rendeletben meghatározott büntetés 
alá esik. Az aranyra vonatkozó be­
jelentések is bizalmasan kezeltetnek 
és más célokra nem használhatók 
fel.

A rendelet alapján teendő összes 
bejelentéseket a Magyar Nemzeti 
Bank budapesti főintézetéhez, vagy 
a visszafoglalt területeken működő 
valamelyik kirendeltségéhez kell be­
nyújtani. a Nemzeti Bank által meg­
állapított szövegű nyomtatványokon. 
A bejelentés céljára szolgáló nyom­
tatványokat a Magyar Nemzeti Bank 
szombathelyi és nagykanizsai fiók- 
intézeteinél, szabadkai és újvidéki 
kirendeltségeinél, valamint csók­
tornyai átváltási bizottságánál, to­
vábbá a Magyar Nemzeti Bank által 
a visszafoglalt területeken ezzel
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megbízott pénzintézeteknél:
Horvát Általános Hitelbank Rt. 

Zágráb Fiókja. Szabadka.
Közgazdasági Bank Rt., Szabadka, 
Kereskedelmi és Iparbank Rt., Új­

vidék.
Jugoszláv Általános Bankegyesü­

let Rt.. Belgrád Fiókja, Újvidék, j 

Zentai Agrár Takarékpénztár Rt., 
Zenta,

Első Horgosi Takarékpénztár Rt., 
Horgos,

I Magyarkanizsai Keresztény Nép- 
I bank. Magyarkanizsa,

Moholi Takarékpénztár Rt., Mohol 
Bácstopolyai Takarékpénztár mint 

a Közgazdasági Bank Rt. Szabadkai 
Fiókja, Topolya.

Közgazdasági Bank Rt. Szabadka 
Fiókja, Bácskossuthfalva.

Csantavéri Takarékpénztár Rt
Csantavér.

Zombori Takarékpénztár mint a I 
Közigazgatási Bank Rt. Szabadkai 
fiókja, Zombor,

Apatini Bank és Takarékpénztár 
Rt., Apatin,

Kulai Hitelbank Rt., Kula,
Óbecsei Népbank Rt., Óbecse. 
Ujverbászi Takarékpénztár Rt.,1

Ujverbász, I
Első Horvát Takarékpénztár Rt. 

Zágráb Fiókja. Palánka,
Szlovák Bank Rt., Petrőc,
Titeli Első Takarékpénztár Rt., 

Ti tel,
Muraszombati Takarékpénztár Rt., 

Muraszombat, j
Alsólendvai Takarékpénztár, Alsó- 

lendva lehet megszerezni. A beje­
lentésnél követendő eljárásról a 
Magyar Nemzeti Bank a rendelet 
szövegét is magában foglaló, ma­
gyar, német, horvát s szerb nyelvű j 

Tájékoztatót« ad ki, mely ugyan­
csak az előbb említett helyeken sze- j 

rezhető be.
A rendelet IV. Fejezete a külföldi­

ek követeléseinek a visszafoglalt 
területeken való érvényesítéséről 
szól s kimondja, hogy a külföldi hi­
telező az 1941. ápr. 30-a előtt kelet­
kezett bármely követelését a vissza­
foglalt területi adóssal szemben per 
utján csak a Magyar Nemzeti Bank 
előzetes engedélyével érvényesítheti.

1 csak ideiglenes megoldásnak, amely­
hez Svájc azért volt kénytelen for- 

I dúlni, hogy a jelenlegi viszonyok 
melleit biztosítsa a lakosság kenyér­
ellátását.

Svájc ma sem téveszti cl szem 
előtt, hogy ipari ország, amely­
nek ipari termékei jó hírnévnek 
örvendenek mindenütt. Ezért 
határozott szándéka tovább is 
fenntartani ipari ország jelle­

gét.
A svájci kormány minden intéz­

kedést megtett a külkereskedelmi 
kapcsolatok fenntartásának meg­
könnyítésére. Ezt a célt szolgálja a 
kereskedelmi flotta, amely a tavasz 
óta már svájci zászló alatt közleke­
dik és amely hivatva van a külföldi 
piacokkal való összeköttetések fenn­
tartását elősegíteni. Általában meg­
állapítható, hogy 

a svájci ipar foglalkoztatása az 
elégtelen nyersanyagszállitások 

dacára is alig csökkent, 
ami annak tulajdonítható, hogy kel­
lő időben előre beszerezték a szük­
séges készleteket.

Fontos problémát jelent az egyre 
növekvő drágulás leküzdése. Szigo­
rú intézkedéseket tettek a spekulá­
ció megakadályozására és a drága­
ság feltartóztatására. Minden áreme­
léshez hatósági hozzájárulás szük­
séges. Egy bizonyos fokú drágulás 
mégis elkerülhetetlen volt, mert az 
importáruik árai a háború előtti 
árakhoz képest jelentős mértékben 
emelkedtek.

Ezért a lakosság szerényebb jö­
vedelmű rétegeit családi és drá­
gasági pótlékokkal igyekeznek 

megsegíteni.
A hatóságok eltökélt szándéka, hogy 
az árak és a fizetések közötti ver­
senyt, ezáltal az inflációt elkerüljék 
és a gazdasági valamint szociális 
szempontok figyelembevételével mél­
tányos kiegyenlítődést hozzanak 
létre.

UJ ÜZLETI LEHETŐSÉG!
Rengeteg okmányról kell rövidesen

FOTÓKÓPIA 
Kérjen ismertetőt magy. szab. bej. 
fotókópiagépeinkről 

Vörösváry sokszorositóipar, 
Budapest, Muzeum-körut 13.

Sváfc küzdelme a gazdasági 
nehézségekkel

A fogyasztás csökkentése érdedében atabb korlátozásodat 
léptetted életbe — Felszántották a meződet, közterületedet 

es beépítetlen telkedet
Bernből jelentik: A behozatal ál­

landó csökkenése arra kényszeríti 
Svájcot, hogy egyrészt mindjobban 
elfogyó készleteihez nyúljon, más­
részt, hogy korlátozza a fogyasztást. 

Nélkülözésről egyelőre ugyan 
nincs szó, de a racionalizálást 
egyre újabb termékekre kell ki­

terjeszteni,
legújabban a kávéra, teára és ka­
kaóra. A már korábban racionalizált 
élelmiszereket ezentúl csak csökken­
tett mennyiségekben szabad kiad­
ni Egyre inkább fokozódik a fém­
hiány is és ezért korlátozták a fé­
mek felhasználását. Egyes fémeket 
műanyagokkal pótolnak.

Újabban szigorúbb korlátozásokat 
léptetlek életbe a gépkocsiforgalom­
ra vonatkozólag is.

Gépkocsi üzembetartására csak 
az kaphat engedélyt, akinek

tevékenysége nemzetgazdasági 
szempontból nélkülözhetetlen.

Mindenféle kéjutazást betiltottak és 
a kényelem érdekében sem tesznek 
kivételt. A rendszabályok következ­
tében más államokhoz hasonlóan 
egyre jobban növekszik azon gép­
jármüvek száma, amelyek benzin és 
nyersolaj nélkül, fagázzal közleked­
nek.

A lakosság élelmiszerellátásának 
fokozott biztosítása érdekében a . 
svájci kormány nagyjelentőségű in-1 
téakcdést foganatosított. Szakértők ' 
átfogó gazdasági tervet dolgoztak ki. 
amelynek megvalósítása során már 
eddig is I

többezer hektár mezőt, erdőt, 
közterületet és beépítetlen tel­
ket szántófölddé alakítottak át.

Ez nem tekinthető örök időre szóló 
önellátásra való törekvésnek, hanem

Felhívás
Az orosz Cári-Ház le/edelmétöl

Ezekben a súlyos órákban, amidőn 
Németország és vele együtt Európa 
összes népei megindították a keresz­
teshadjáratot a kommunista-bolse­
visták ellen, akik az orosz népet 24 
esztendeje járom alatt tartják, az 
összes hű hazafiakhoz fordulok, hog\ 
erejükhöz és tehetségükhöz mérten 
igyekezzenek az istentelen bolsevis­
ták bukását elősegíteni és a borzasz­
tó kommunista uralom alól hazán­
kat felszabadítani.

S. Briack 1941 VII hó 26.
WLADIMIR, s. k,

APUCHTIN, 
hadosztály tábornok s. k.

VENNI SZERETNÉK
azonnal egy családi házat Újvi­
déken a főútvonalon 15—20.000 
pengő készpénzért. Ajánlatokat 
»Öskcresztcny 20« jeligével to­
vábbit Leopold Gyula hirdető­
vállalat, Budapest, Erzsébet - 
körút 39.

J
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Első Magyar Uáríoló- 
szalaggyár R. I.

pest szén tlöri ne. gr. Apponyi Al- 
bert-u. 8. T. 146-784
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Újra megnyit a Festi 
Magyar Kereskedelmi 
Bank újvidéki fiókba

Több mint 20 évi szünetelés után 
újra megnyitja fiókját városunkban, 
hazánk egyik legnagyobb pénzinté­
zete. a ' .

Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank.

A meghatalmazott magyar pénz­
intézetek közül az első, amely pia­
cunkat felkereste és mint ilyen, a 
helybeli és környéki iparnak és kv- 
:eskedelmnok újra rendelkezésére 
áll, jól kiépített fiók és leányin!vz, - 
tj hálózatával, úgyszintén közvetVm 
külföldi bank összeköttetései vei

Export es import terén nagx Iá- i
masza lesz városunk iparának es 

kereskedelmének,

mely sajnos a visszatérés óta — an­
nak szükséges velejárójaként - át­
menetileg vesztett lüktető forgalmú 
bői.

Reméljük, hogy mihamarább visz- , 
szatérve a dolgos hétköznapok sói fi­
ba. nevezett intézet újra kiveszi r - 
rzét gazdasági életünknek feli 'ndi- 
tősében, mint az korábbi működésé 
idején tapasztaltuk.

A bank igazgatósága a fiók meg­
szel vezésével és megnyitásával vi­
téz Sáfrány Iván cég jegyzője: -i 
bank revizorát bízta meg, kit — Pá­
rtát szülötte leven — a Délvidék 
adott a magyar közgazdasági élet­
nek, hol 20 évi bank, revizori, orga­
nizációs valamint szakirodalmi mii 
1 ödése réven jó nevet vívott ki ma­
gának. Munkatársait is kiváló szűk 
emberekből válogatta össze, kiket 
helybeliekkel fog kiegészíteni.

Nagy reményeket fűzve a 100 
éves bank helyi működéséhez, üdvö­
zöljük az uj fiókot és megindulásá­
hoz a magunk részéről sok szeren­
csét kívánunk.
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CUKOR és ZSÍR
MEGTAKARÍTÁST jelent a 100 képes

VÁNCZA kincses receptkönyv. 
Ingyen küldi a VÁNCZA-GYAR 

Budapest, 10-es posta.

VÁNCZA
xVÜtfílDOT

un

A SMiüitieü lűtiunermeiesűi szaggatja az ü$?a 
vefsmay csávázó mozgaäom Oéibácskában

A szántóföldi termelés összes i n­
góinak pontosan kell működnie. A 
hosszas megerőltetett gabona'veme­
léstől éhessé vált szántóföldek meg-1 
l ivánják a rendes kálifoszfát mütrá-j 
gyázást. — Ami lehetővé teszi két 
.alász termelését az eddigi egy he­
lyett és jelenleg a honvédelmet szol- I 
salja c.s nyugati kultuisz.ini vonalat 
jelent a magyar anyaföldön.

A gabona es búza féléken sok kart 
okozó por és kő üszög gombák egyes 
években a szemtermés egyhurtnad- 
i észét is elviszi, lényegesen csök­
kentve a nemzeti jövedelmet. —

a négy-

X búza pácolásánál a 
kát és ponyvát bele

s üditö látványt nyújtanak. Keve­
sebb vetőmaggal szolgálják a több- 
termelést, 
használt zsákol 
kell áztatni a csávázó oldatba, hogy 
az. üszög fekete porát és csiráját ott 
is megöljék és fertőtlenítsék.

A nedves pácolásnál, ha a vető­
mag kissé üszögös, a

már tógát«') kosaras eljárást kell 
alkuim azni;

fakanállal való folytonos keverés 
közben lem« regélni az üszögös sze­
re, -ke: - IÁ,légmentes tiszta ter­
mo ml a gvorsabb és egyszerűbb

Hogyan rendezik Szerbiában n vá­
góállatok elosztásának kérdését. Bil- 
grádbói jelentik: A lakosság hos­
szú kseg lelőnek es a vágóállatok igaz­
ságos elosztásának biztosításává Szer 
diában állat központot létesítettek. 
Az állatközpont kijelöli azokat a 
községekét, ahol állatvásárokat sza­
bad tartani es egyúttal kijelöli a he­
lyeket Is amelyek az egyes vásárok 
területéhez tartoznak. Minden köz­
ség állat tenyésztője csak arra a va­
umra hajthatja vágó állatát, amely 

I vasárhoz községe tartozik. Ily mó­
don megakadályozzák, hogy egyes 
helyeken a vásárokra a szükségesnél 
nagyobb mennyiségű vágóállatot 
hajtanak fel. míg más helyekre nem 
jut elég vágóállat.

Újabb kii«.intetesőket nyertes a,
»UNIVERSAL« KETREC EK
fogós es nyomós

T E T O V A I f) (. I". I* 1 k

Sm$$er Miklós, Uüpesl
Nyái-u. 72. Telefon 494-299

Annyit jelent « z. mintha 
millió hold kenvermagvetés egyhar- 
mad részén csak szalma teremne. — 
Elengedhetetlenül szükséges, mint 
legutóbb Bulgária is tette, törvény- 
rendelettel

a/, üszög elleni kötelezi) meg pá­
rolást: a csírázást fokozó vegyi- 

szerek ke! elrendelni.

1 era lakit vravá/ás is megfelelő: zsák 
ban. vagy pedig forgó dobban ősz- j 
:• ••'•rázva vele a vetőmagot. Ezt Ame- j 
rikábol v-'ették be: jól bevált eljá-« 
rás. mert a porcsávázószer rátapad a 

j gabonaszem felületére és a taiajned- 
I vességtöl feloldódv a, az üszög esi -! 
j iáit kikelésükkor megölik Ha kell 

tehát térnünk általánosan a kötelező 
amit. a törvényhatóságok ősz és ta- vctömagpácolásra és csávázásra. — 
v a szí kidoboltatással, közhírré tesz- Mert hiába szántunk; ha nem mü­
vek Az utóbbi időben olyan tökéle- trágyázunk és nem vetünk nemes 
lesi lett nedves és porpácoló szere- fajmagvakat és nem csávázunk az

szög és gomba betegségek ellen.két hoztak forgalomba, amelyek a 
búzán kívül a többi gabonafélék 
üszögbeiegsége ellen is hatásosak. A 
csírázásnál fokozzák a növekedési 
rrélyt és nem okoznak 10"« csira- 
képtelen vesztessvget, mint a rézgá- 
lic használatánál történt — És igv 
nem kell a vetésre 10* -nál több bú­
zát felhasználni, mint a kékköves 
oldatnál eddig szükséges volt. Ez a 
10"" megmarad a közéielmczés biz­
tosítására. — Újabb higanyos páro­
lószerek serkentő hatást is gyakorol­
nak és gyors növekedésre késztetik 
az. őszi vetéseket, üdezöld, bársonyos 
kövei színükkel: szinte kiválnak a 
nem pácolt és kezelt vetések közül

KŐBÁNYÁI HUSfiOmtH 
ÉS NSOMÍtiUl»

Budapest, X„ Újhelyi dűlő 77 75.
S-as villamossal.)

A/ I'*41. vvi Jubiláns Üis/. Mczogazda-igt 
Kiállításon több dijj.il kitüntet \ e.

Államilag ellenőrződ telepéről
két el tógád Rhode-lzland e • magyar kendet 

magos tenyés/tojasokra.

angőralenyéixbi
emséi, süldőkéi. SpecKth- tor/stnu. s/r- 
holdas modern telepen, országosan elismeri
legkiválóbb leszármazást! tenye-zanvagg.«

lelépünk barmikor megtekinthető.
I rdeklodoket diitaiaiiul es '/akszenien kikeiuv/iink

KISFARMERRÉ.
I fiiéin s/et, sertestenycs/tés, kom hakertesze!.

így milliós károsodás éri a gazda-1 
közönséget cs az államot is az eima-j 
l adott élelmiszerekben, aminek meg-| 
akadályozása különösen most nem­
et cs ors/agmentö feladat, — s a 

kistermelőket, kipróbálásra szétosz- , 
tolt vegyszerekkel kell bekapcsolni j 
a csávázási akcióba s már az au- * 
,'usztus végi őszi árpa vetésnél al­
kalmazni keil a higanyos csávázó 
szereket és ka h.sóval kiegészített 
fősz form ii t rá gy á zá st.

1941 augusztus hó
m kir. gazdasági főtanácsos 

.Mcd vev/kx Karulx

Angóragyapjnl

(törv. bej. cégi
Budapest, VI!., Wesselényi u lő 

Teleion : 423-264

a legmaga-ihh 
napi áron vásárol

MEGJI 1 ENT! Keres liábor Zoltán
AN60RAMYUL tenw - 'tcsv lakai m.tn -o/asi 
anfjóraf/yapin feldolgoz,i>a einni konvvu 
amelv teljen eges/eben felöleli az angor anyui te 
nyes/lésével kapcsolatos o»zes problémákat.\ r I I ’ t h«-l v«*trHpn «< L-«i: tihi'tn

-«««tum» »»»—

Kiváló importalt ősök U zarmazlottai 
verfelfrissitési e e> tovább tenyésztésre

Köves (iáhor Zoltán, Budapest,
11., (utvi ««. 7.

A néni cl autóipar híreiből. Az 1988 
gazdasági évben Németország autó­
kivitele meghaladta a 150 millió 
márkát. Ezzel az összeggel megöt­
szöröződött az 1933 előtti kiviteli 
mclypont elért export eredmény 
Nagy jelentősége x'olt ezen a téren 
a Ivpusracionali/.álásának Az euró­
pai államok ennek kapcsán mind- 
kagyobb mennyiségben vásárolták 
~ a főleg könnyű — német teher­
kocsikat. Ezen a téren a rekordot a 
brémai Borgward müvek cgytonnás 
e,s masféllonnás speciális rugózásu 
teherkocsija, tartja, ennek az a ma - 
RVarázata. hogy az egész Birodalom­
ban ez a gyár kapott engedélyt a | 
k-ntemlitett két typus gyártására, i 
amelyek viszont kiválóan alkalma­
ik különösen dél- és kelet Európa 

• pitetIon úthálózatára. 1

Zácráhhan leszállították a hús- 
arakat. A zágrábi polgármester ren­
deleté értelmében a horvát főváros­
ban a borjúhús árát kilónként egy, 
a füstölt húsét két, a füstölt szalon­
náét pedig 4 dinárral leszállították. 
A borjúhús kilója most 23—29, a 
füstölt sonkáé 48. a főtt sonkáé 62, 
a zsíré 41. a füstöli szalonnáé 40-42, 
a csemege szalonnáé 48 a nyers sza­
lonnáé 38 dinár kilónként.

Szerbiában kitűnő a szójaxotések
állása. Bclgrádhól jelentik: A szer­
biai szóia\ I lesek állása kitűnő. Szer­
biában liOOO. a Bánságban 3000 hol­
don termesztik ezt a fontos olaj nö­
vényt. A tervek szerint a jövő évben 
fokozzák a szójababtermeszt őst és 
különösen a Mácsvában igyekeznek \ 
a szójababot meghonosítani, hogy a

/ ona/át ás áötött áruját is
tttkclc tcsci
FESTI

Riirtupext, IV., Váci-inra 5.X. Tel 104-0)«)

SIMON

; termelési területet legalább 10.000
\ illamos ipartelepet rendezett he ,.0|(,,;i rnu,iH,|<.

«/ AEG. A legmodernebb es mar
l, rvczvsvnvl villamosüzcmrc kalku­
lált teljes gyártelepet rendezett be 
az AEG hadiokokból egyelőre nyíl­
va rosságra nem hozott helyen. A 
gyártelepen felszerelt motortelje­
sítmény 1.500 lóerő és kereken 240 
darab kismotor között oszlik fel 
energiája. 10 darab villamos fűtésű 
semence és fém fürdő-berendezés is 
beépítésre került ezenkívül. 200 kW 
teljesítménnyel.

Ilorx átors/ághan moratorium ké­
szül. Zágrábból jelentik: A horvát 
kormány tiirvényjavaslatot dolgozott 
ki. amely szerint hat hónapi időtar­
tamra felfüggesztik az összes végic- 
hajt ásókat.

Mnn'aiont*' a/ ant<>ranynll«-im -/lók. f
■»■Ly|CiC’llSV» jufonok gyapjú ••< tonalvcvok t 
\ i la mint az ös angói ászati cflcekl« rlalkozó |

1«.R f!*CI ? «■;. j<ez| k'Zttli r. •
Megrendelhető cs .1/ ai a (mely P. 1‘iO) bélyegben 1 
i< bekiildheto. „Hófehérke“ ;mgóratenycszet lú- J 
pest, Kossuth I ajos utca .‘n. \ki meg s/.erepelni * 
óhajt .1 eimjegy/.ekbeit kü/ölje *iirg;c>sen nevét e> j 
címet, melv dijtnlanul fog benne szerepelni. Címek 

beküldési határideje: augusztus IS.-ig.

Bvhésszentandrási Háziipari Szövetkezeit 
migyír perzsát 1 á oljont Má
helyen lerakatunk nm í’gvuököt nem tartunk, 
eladás kizárólag: Ferenciek tere 3. .</ udvarba*

Mielőtt értékesítené gyapjúját
vai>v fona>át fordulton sajat érdekében di|- 
mentes lelvilá^ositasert es árajánlatért 11 

Mayán \ndoran\ul Ten veszi ők Háziipari és Áru - rtekcsito
BUDAPEST, V., Dorottya 11. O szám

SZÖVI IKEZETF.
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Előkelő közönség előtt átütő sikert aratott 
Újvidéken az Elnémult harangok című film
Az újvidéki Rex Mozi pénteken j mint az Elnémult harangokban 

este ünnepi díszelőadás keretében! Nagy István Újvidék kedvence lett
ismét megkezdte működését. A 
megnyitó előadásra külön meghí­
vókat bocsátotak ki. Az előadá­
son megjelent vitéz Bayor Ferenc 
tábornok, katonai parancsnok is, 
valamint számos katonai és polgá­
ri előkelőség.

Az Ízlésesen átalakított mozi­
ban a legújabb filmhíradó és egv 
színes vígjáték (rajzfilm) vetítése 
után megkezdődött az Elnémult 
harangok előadása, amely 

osztatlan sikert aratott.
Kiss Ferenc még talán egy film­
jében sem jtászott ilyen nagysze­
rű, sokhelyütt drámai szerepet,

'(HM!»

Ez volt az első filmje l j\ idéken, 
de máris Jávor és Szil assy vagv 
Pataky mellé emelte a mtiértő kö­
zönség. Lukács Margit hálás sze­
repben hódította meg újra a kö­
zönséget. Maga a film tartalmas, 
cselekményekben gazdag alakítás, 
megérdemli a legnagyobb dicsé­
retet. Erdély szép tájain élnek a 
film hősei, abban a korban, ami­
kor a románok minden eszközt 
felhasználtak Erdély elszakitásácrl. 
Az Elnémult harangoknak Újvidé­
ken mindenki nagy sikert jósol, 
bizonyosra vehető, hogy a 
hosszú ideig műsoron marad.

FIGYELEM!
FOTOCINKOGRAFIA „IDEAL'

műhelyével áífcöllözoíl Benito Mussolini út 3

tr

Osszcs klisék kidolgozásai vállalja

USWTMT SKRAVÁN ANDRÁSNÁL rendeljen 
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-ut 53,

Uj fotőszafiüxlet nyit tó Újvidéken

BARTHAG-B

El tó BT, m ® s
w.".
WA SAKK

Holland védelem« bizonyos válto­
zatába. mini a Becker-Glas (Becs 
1937) partiban.

3. Fg5

Bö DCj

V Ifn Ilii
II RÁKÓCZI FERENC

Újvidéken, a Hitler-ut 13. szánni 
házában ma megnyílik Barta Géza 
fotó-szaküzlete. Barta Géza Újvi­
dék és környéke fotóamatőrjei és 
fényképészei előtt általánosan is­
mert nagy szaktudásáról és művé­
szi munkájáról. A kiváló, fiatat | megkaphatnak

szakén.bér üzletével Újvidéket ér­
tékes nyereség éri, úgyszintén' 
mindazokat, akik fényképészettel 
foglalkoznak, mert Barta Géza 
üzletében mindent szolid áron, ki­
tűnő kidolgozásban és gyorsan

180. SZÁMÚ FELADVÁNY 
I)r. G. Brrg-tfíl

( Deutsche Schachzeitung- 1930) 
Világos: Kd6. Vg7. gy: cl (3)
Sötét: Kc8. Fdl (2),
Világos indul é; három Epésben 

mattot ad (3 pont).
Megfejtése beküldendő a Julius hó 

folyamán megjelent feladványokkal 
egyideben. legkésőbb augusztus 10- 
ig, közvetlenül rovatvezetőnk elme­
ié. Herbatin Kálmán, Topolya.

tZFNi
Többekr ek üzen j... .. • a 'evt- |

lezési verseny megrendezéséről meg | 
nem hálám iunk. Ha csak tudunk rá 
módot találni, ismét megrendezzük. | 

Horváth. A beküldött játszmák 
nem ütik meg a közölhetöseg mér­
tékét Feladványait áttanulmányoz­
zuk és ha találunk megfelelőt, kö­
zöljük.

Ha 8. b4, akkor sötét 8. . . . Be3!-a! 
folytatja (a 3. . . . e5!? gyalogáldo­
zat. amelyet Van den Bosch aján­
lott.. nem kielégítő, amint azt Fine 
kimutatta a »Schaakvereld« 19,37 
évfolyamában) ami után 9. Fb2, e5 
10. de, Hxc5. 11. Vc2, a5! 12. e,3, ah. 
13. ab, Bxal+. 14. Fxal, c5. 15, 

Hxe5, de. 16. bő, Ffő! 17. Vei, He4 
18. Fc3. Fg4. 19. Fe2, Vh4 és sötét 
előnyben van. mint a Müller-Eliska- 
ses (Wien 1939) partiban.

3. ...
9. e3

10. dxeő

Bfe8
eő

ha világos a középen lévő feszült, 
ség további fokozására játszik és 10. 
Bdl-et játszik, akkor 10.... ed. 11, 
Hxd4, He4! 12 Fxd8. Hxc3. 13. be. 
BxdS vagy 10. Fe2, h6! és világos 
kényszerítve van. 11. Fxf6-ot huzni. 
mert 11. Fh4-re gő! 12. Fg3 (vagy 
de. Hc4! 13. Vc2, Ff5) g4. 13. Hh4 
ed. 14. ed. He4 stb. után sötét, job­
ban áll.

JELENTÉS
a helybeli nmnkapiac 1941. évi

augusztus 2.-1 helyzetéről.
Munkát keres

Foglalkozási csopont Fi Nő
Őstermelés 31 —
Vas és fémipar 12 —
Gép-, eszköz- és műszer­

gyártó ipar 27 —
Kő-, agyag-, üveg- és

téglaipar 4 —
Faipar 8 —
Bőr és surtcipar 1 —
Fonó-, szövő és kárpitos­

ipar 3 1
Ruházati ipar 14 1
Élelmezési ipar 6 —
Építőipar 12 —
Sokszorosító és milipar 1 —
Vendéglátóipari szakmun­

kások —_
Vendéglő tóipari segéd­

munkások 1 —
Gyárimunkások és napszá

mosok 82 M3
Magántisztviselők 10 2
Kereskedelmi alkal­

mazottak 7 2
Szolgaszcmélyzet 8 —

Háztartásban alkalmazott
‘ személyzet — 66
Tanonc 3 —

Munkakeresők száma < isszcsen:
417 fő.

Munkál kapital: (férfi) 1 kn-
\ ács, 2 kenderfésülő, 1 borbély, 4
kereskedelmi gvakornnk, öOO ku-
bikus munkás Erdélybe v; isiit épi-
leshez és ") munkavezető ddszere-
Jési munkára.

Munkát kaphat (nő): 1 bejáró-
nő és 1 mindenes főzőnő.

NYILTTER*
Felkérem a Teofanovics Radojica 

cég hitelezőit, hofkövetelésüket 
jelentsék be augusztus lő-ig.

KURTZ KORNÉL, Újvidék!

hatósági megbízott.

1918—19. évi Állami I. reálgim­
názium által kiadott IV. osztályú 
bizonyítványomat elvesztettet. ez­
úton érvénvlek lom.

Újvidék, 1941. augusztus 2.
KANTNER ERNŐ

MEGNYITÁS ISKOLA 
Nimzowitsch védelem

(131 folytatás)
A Nimzowitsch védelem úgyneve­

zett Zürichi- vagy «Svájci válto­
zata. >(4- ■ Hc6) onnan kapta ne­
vét, hogy H. Johner és W. Henne- 
berger játszották először versenyen. 
Legutóbb pedig Eliskases német 
mester alkalmazta sikerrel. Az egész 
változat elbírálására nagyon alkal­
mas az 1939. évi hamburgi verse­
nyen játszott Pirc-Eliskases parti, 
amely igy alakult:

4. Vc2
5. Hf3

Hc6
d6

Meghívó
az Apolló Projcctograph Részvény- 
társaság f. évi augusztus hó 17-én 
tartja rendes évi közgyűlését Or-
szágzászló tér 6 szám alatti saját 
irodahelyiségében.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlés megnyitása, a jegy­

zőkönyvvezető és hitelesítők meg­
választása

2. Az igazgatóság; es felügyelóbi- 
zottsági jelentének felolvasása.

3. A mérleg jóváhagyása és nye­
reség felosztása, valamint az igaz­
gatóság és fclügyclöbizottság fel­
mentése.

4. Igazgatósági és folügyelöhizott- 
sági tagok választása.

5. Az alapszabály 28. S-únak meg­
változtatása.

6. Esetleges indítványok.
A közgyűlésen csak azok a rész­

vényesek bírnak szavazati joggal, 
akii: részvényeiket 8 nappal előbb 
az Apolló iroda helyiségében letétbe 
helyazték. Az igazgatóság.

ezan-kivül számításba jövő lépés meg 
ő. . . . dő is, mint az a Kotov-Bot- 
winik (orosz bajnokság 1939) parti­
ban. azzal a céllal, hogy eő-cl elérje 
a felszabadulást. Gyengébb folyta­
tás volt a Botwínik-Kan (Moszkva 
1936) partiban játszott ő. .. 0—0. 
amire 6. Fgő, Bc8. (nem jó 6. . h6.
7. Fh4, gő. 8. Fg3, gt. 9. Hd2. Hxd4. 
10. Vd3, Hfö. 11. @4 miatt és a sö­
tét királyállás nagyon ingadozó). 7. 
co, d6. 8. Fc2, eő. 9. 0—0. FxcS (ki­
kényszerítve, mert fenyegetett Hdő.) 
10. bxc3, hfi (ismét nem volt látsz­
ható 10.. . Fg4. 11. Hxeő! Hxeő. 12. 
dxe, Fxe2 13. Fxfli. gxf6. 14. Vxe2, 
fe. lő. cő és sötét nem üthet cő-re 
16. Vg4 ■ és Bdl, Bd7 miatt). 11. 
Fh4, Ve7. 12. Bael és világos előny­
ben van.

10. d6xe5
10 ... Hxeő 11 Hxeő, Bxeő. 12. 

Ff4. Be8. 13. Fe2 után a világos fu- 
topár veszélyes lehetett volna.

11. Fc2 h6
12. Badl! Ve7
13. Fxf6! Vxffi
14. 0—9 Fg4
15. h3 Fhő
16. Bdő Be7
17. Bfdl Bae8
18 b4

világos nagy területi előnyt, ért e 
amelyet később precíz játékkal 
résre vitt.

(Folytatjuk)
*

nye-

358. SZÁMÚ JÁTSZMA 
Holland vedelem 

Világos: Klaus Junge.
Sötét: Dr. Meyer.

6. a.3

a legerősebbnek látszó. A másik le­
hetőség volt: 6. Fd2. eő. 7. dő. Fxc3. 
8. Fxc3, Ho7. 0 e-l stb. Ugyancsak 
nem életképes folytatás 6 e4 sem. 
mert nem akadályozza eö-öt, amely 
lépés a svájci változat eszméje.

1. d4. c6. 2. c4, fő. 3. Hc3. Hfti 
4. e3, b6. 5. Fd3, Fb7. 6. f3, Fb4. 7. 
Fd2, 0—0. 8. a3, Fxc3. 9. Fxc3, d6. 
10. Hh3, Hhő. 11. 0—0. Hd7 12. 
Hf4! Ve8. 13. Va4. Hhf6. 14. Hh3, 
Vc7. lő. Bfel. aő. 16. Badl (termé­
szetes fejlődés, a klasszikus elvek 
szerinti játék.) Gh8. 17. Hf2. Vf7. 18 
Vc2, Vhö. 19. e4! fxc4. 20. Hxe4. 
Bae8. 21. Hg3. Vf7. 22. Be.3, eő. 23. 
Fdel, <xd4. 24. Fxri4, Bxc3. Iá 
Bxe,3. Be8. 26. Vo2, Bxe3. 27. Vxe3, 
dő. 28. cxdö, Fxd5. 29. Hfő, cő 30 
Fc3, c4. 31. Fe4, Fxc4. 32. fxe4, Ve8. 
33. Vgő, Vf7. 34. eő. He4. 35. Vd8+, 
Hf8. 36. g4. Hc3. 37. c6! IIe2 - . 38 
Kf2, Vxeíi. 39. Vxf8 I . Vg8. 40. 
Vxg8 . Kxg8. 41. Kxo2 sötét felad­
ta. zt a szép játszmát a fiatal, nagv- 
jövö jü német játékos 15 éves korá­
ban játszotta.

6. . . .
7. Vxc3

Fxc3 1 
0—0

számi tusba jön 7 . . aő folytatás is.
későbbi He4 és fő-el, átmenve a

SAKK-HIREK:
Helsinki bajnokságát Ojanen nye'iv

tv. A finn bajnok Kaila elvesztette 
párosmérkőzését Book ollen.

Augusztus végén Siófokon az K*" 
terhii/y-serlegért nagyszabású sakk’ 
versenyt rendezőiek.
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>11T ÉR A GAZDAGSÁG ps kincs,
• a iekiink Frmkmaltinunk nincs, 
v Frank és Társa Újvidék,
Mm Ferenc-utca 48 (volt Adamo- 
í,csa). 6288

S házasság

MINDEN TEKINTETBEN rendes 
uríaeszony férihez menne idősebb 
úriemberhez. Ajánlatokat: »Egyedül 

»vök .jeligével a kiadóhivatal to- 
' hh.f 6292

APRÓHIRDETÉSEM
■ K> hétköznap, mint vasarnap egy »zo ló fillér, vastagbetüs 25 fill

A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér 
napi lapra déli 12 óráig veszünk fel.

terheli.

Hirdetéseket a más- 
A hirdetési adó a hírdetőfelet

AI ÁPINCEZETT masszív épület
3 nagyobb lakással, kerttel, elutazás 
miatt ürgösen áron alul eladó. 103 
hold is bácrkai úri birtok azonnal c 
. dó. Mirkov. ingatlan iroda. Újvi­
dék, Mussolini utca 3. 6408

I KI TUD RÓLA?

IIAZ KERTTEL, eladó, mely all:
2 szoba, konyha. Ugyanott eladó 

ablak és egv ajtó. Cím: Sólyom- 1 
utca 60. fü őhi :al szemben. 6286

( sUke Péter közlegény
r0\ur.’don. a nehéz tüzérségnél 

-t*oIgáit Aki tud róla valamit, je- 
Csi E rencnek, Ujverbász,

irgyár. 6383

ÁLLÁST KERES

jván

HZÉFISKOLAT végzett fiú 
-icehanikus tanoncnak elmen-

h !• I S....... i 1
6118

FÜSZERÜZLET BERENDEZÉS
komplett, kedvező feltételek mellett 
eladó. Cím: Újvidék. Orgona-utca 9 

______________________ 6287
CSÓNAK (Kielhol) kótpár evezős 

két gurulóülcses, palánkos. general 
javított, 300 pengőért, eladó Cim 
kiadóban.

HÁZ TÖBB LAKÁSSA! riadt
Nagy gyümölcsössel. Cim: Újvidék, 
Felvidék utca 12. (Darányi telep). 
_________________________'______ 6374

NŐI CIPÓK, ruhanemű, asztali 
fehérnemű, mosdószekrény, falitü- 

• kör különböző házi eszközök stb.
eladó. Cim: Újvidék, II Rákóczi 

j Ferenc ut 150, földszint baloldal.
6)62

SZOBABÚTOR ELADÓ. Cim: Uj-
vidék, K.trpát u. 61.. volt Vojvoda
Vük a utca. 6407

■Ilii' KIADÓ I lü
KÉTSZOBÁS, LAKHATÓ ELÓ-

SZÓBÁS, fürdőszobás lakás, ösz- 
-■ os mellékhelyiségekkel szeptem­

ber 1 -re kiadó. Újvidék, Gyöngyvi­
rág-utca 26. 6343

cl
6325 !

MAGYARUL, németül, szerbül be- 
ívve isben jártas férfi rak- 

, ;,-noki állást vállalna. Cim: Mik- 
. pál, Sajkásszentiván. 6149

KÉPZETT NŐS FIATALEMBER
vág; kertészetben állást 

eres cim a kiadóban. 6169

ÓBECSEI HAZAMAT. ameÍv áll
kf»t szobából, c löszobából hozzá-
X' iló mellékhel yiségekből. eladnám.
B alá/.s Ferenc Munkács -Lite a 24.
E 'deklodni Be rfa Mátyás nál, Óbe-
cse, volt Mező- utca 31. ti ,351

ELADÓ A. E. G. vil any motor,
u. 650 mm szí-Lagfürész, álló fúró-

GRAMOFON LEMEZEKKI! ., áll-
vánnyal e■ladó. Cim: Ujváry, reme-
rin. 6376

SZOBA BÚTOR egész, h 'ó eladó
Cim: L|vidék.

•T3 'crcnc
utca 243. 6378

Al .LANDO lakiónak egész első
erne!letet, elfoglaló tágas, napsuga-
ras három szobás, központi fiitéses
lakú s kiadó. " Cim: U jvidek, Kn -
mer Sándor ut 18 6016

E< .Y KE I SZOB.XS í ICAI és egy
id.hzobá, udvari lakás, egy utca;
r"/.oba, egy pmccra-lktár azonnalru ki-
adó. Cim: Ujvidéik, Arany Jáno
utca 12. 6348

PFIGRADBÓI. hazatérő ma-
CíYAR több évi gyakorlattal, vizs- 
-- 0f gépkocsi vezető és lakatos. 
LázmeUeri állást keres. Minden 
.vállalok. Cim a kiadóban

6180

FIATAT, GYERMEKTELEN házas­
pár házme. tér: állást keres. Laka­
tos és vi'lanyszerelö munkához is 
H Szives megkeresések a Vörös- 
kereszt épületében a házmesternek 
küldendők. 6181

MAGÁNYOS 27 ÉVES MAGYAR
x'Ö házvezetőnőnek jobb érzésű, idő- 

hb úrhoz elmenne. Gyermek nem 
akadály. Vidékre is elmenne Cmi a 
! ,»dóban. 6182

! fi EVES, 4 középiskolát végzett 
' nechanil:us vagy géplakatos ta­
lonénak elmenne. Cim: Újvidék. 
Feh-idék utca 21. 6294

RUHASZEKRÉNY 3 darab lószőr- 
madrac, porceLlán tárgyak és egyéb 
apróságok eladók. Megtekinthető 
9—11-ig Újvidék, Göring-utca 32, 
alatt II. emelet jobbra. 6328

Jó BOR ELADÓ Ara: 1.40 pengő 
literje. Cim: Újvidék, Toldi Miklós 
utca 77. szám. (Báthory utca foly­
tatása). 6394

BÉRHÁZ 3 komfortos lakással 
70.000 pengri. Gyönyörű földbirtok. 
100 hold. a várostól 7 kilométerre, 
nagy épületekkel kedvező áron. 
UJ HÁZ a belvárosban 3 komfor- 
t. lakással 42.000 pengő. K:záróla- 
gos megbízott »IMOBTLIA- közve­
títő iroda, Újvidék, Templom utca 
4. szám. 6391

CSX! \DI HÁZ két kisebb lakás­
sal olcsón eladó. Újvidék, Ipar utca 
19. Strand ut. 6379

FIATAL HORVÁT özvegy öt éves 
tájával szolgálatot, keres. Min­

ői munkához és egyszerű fő­
zéshez is ért. Lehetőleg gyermeké­
ve' orvíitt kiván elhelyezkedni vagy 
h Írónőnek elmenne egész napra. 
7 "ov megkereséseket kér Csórnik 

: Újvidék. Bánffi-utca 26. 6343

VÉRI EGK ÉVES KÖNYVEI ,ÓNÓ
w is:\v,r. német, szerb gyorsirónő ni - 

- változtatna Ajánlatokat »önál- 
I jeligére a kiadóba kér. 6389

ELADÓ

SERTÉSHIZLALASRA ajánlok
tortaiap hulladékot. Plevna cukor­
kagyár, Újvidék, Jókai Mór utca 34. {

6131 1

BÖSENDORFER rövid zongora el­
adó. Cím a kiadóban. 6146

JÓL ELTARTOTT 9 MÉHCSA­
LÁD teljes felszereléssel, eladó. — 
Ugyanott kanári madarak eladók. 
Érdeklődni: Újvidék, Vásár utca 37 
alatt. 6175

ELADÓ komplett öntözötelcp 3 
lóerős Daitz motorral, centrifugális 
pumpával, 12.000 liter óránkénti ka­
pacitással, 180 folyóméter 25 J zollos 
gázcsővel, 2 darab egyenként 15 mé­
teres gumitömlővel és a hozzátar­
tozó szerszámokkal. Vécsey -fenő. 
Újvidék, Bolyai Farkas u. 12 (volt 
Tresnyina). ________ 6390

ORVOSI MÜSZERSZEKRÉNY
(kétajtós), műszer asztalka, olcsón 
eladó. Cim: Tenner optikusnál. Új­
vidék.   6365

BORBÉLY ÉS FODRÄSZÜZLET
jutányosán eladó vagy kiadó Újvi­
déken Cim a kiadóban. 6375

ALIG HASZNÁLT KERÉKPÁR
I nyers gumival, iróg p Torpedo»! 
. eladó. Cim: Újvidék, Tulipán (A:- 
, sze Pajovicsa) 7. sz. 6382

CUKRÁSZOKNAK A L K A L M l 
VÉTEL! 10 literes f g; laltgép. Há- 
romajtós sütő, nagy asztal szer­
számmal. Kétajtós jégszekrény, 
majdnem uj. fele áron eladó. Cim: 
Újvidék, Pacsirta u. 15. Darúnyi-te- 

I lep. 6401

I IGEN KÖNNYŰ RENOVÁLT i-
még nem használt fiáker-kocsi ju­
tányos áron eladó. Megtekinthető: 
Újvidék, Vásár utca 40. 6414

ELADÓ büffé-berendezés hűtő­
pulttal, ruhaszekrény. cbédlő-kre- 
dcnc. 6 zsalukát er, lisztes láda. 4 
nagv fiókkal. Újvidék. Szcchen' i 4 
alatt.___________________________ 6417

KOMPLETT EBÉDLŐ, rézágy éj­
jeli állvány, konyhabútor eladó. Új­
vidék, Gróf Csáh.y István ut (Dub- 
rovacska) 11. szám. 6411

KERÉKPÁR ELADÓ. Cim: Újvi­
dék Vak Bottyán utca (Borza rád a) 
a házmesternél. 6412

KOMFORTOS KÉTSZOBÁS, elő­
szoba s lakás cs egy egyszobás, élő- 
szobás lakás kia io. Cím: Újvidék. 
Uszpenszka 9. 6393

SZÉP SZOBA, konyha, speiz ki­
adó. Cim: Újvidék, Pozsonyi uie.i 
17. M. A. C. pályánál. ‘ 6364

8 SZCCAS. fürdőszobás lak Dí ­
szes meliéknelyiségekel, irodának, 
női szalonnak alku más, kiadó. Cim: 
Újvidék. II. Rákóczi Ferenc ulc. 23.

626'l
KÉT ÖSSZKOMFORTOS ,3 szo­

bás laka azonnal kiadó. Cim: 1 - 
v dl < Z rinyi 1 lona u. 33» | 6372

VILLA LAK AS 5 szobával vág. 
7 szobával összes mellékhelyiséggel 

j kiadó. Ugyanott szép szu'.erén lakás 
; 3 szobával kiadó. Cim: Újvidék. Gr. 

Csáky István u. 6. 6378

SINGER VARRÓGÉP és egy há-
romhuros tambura-bőgő olcsón cl- 
adó. Herdi József, Újvidék, Danija-j 
nich utca 20. 6423 j

TÉGLA. CSERÉP, kavics minden, 
mennyiségben kapható. Cim: Ujvi-i 
dók, Posta u 13 Sévics. Telefon:! 
37—63. 6404 I

srt*mfc

BAROSS SZÖVETSÉG TAGJAI:

A VÁROS KÜLTERÜLETÉN 2
szoba fürdőszobás egészséges száraz 
lakás nagy gyümölcsös és vetemé­
nyes kerttel kiadó. Esetleg az égés: 
ház (4 szoba) bérbeadó. Megtekint­
hető 11—14 óráig. Cim a kiadóban

6377
SZÉP FÖLDSZINTES utcai lak- ; 

2 nagy előszoba, 2 szoba, nagy 
konyha, speiz és mellékhelyiség 
azonnal ra olcsón kiadó Újvidék, 
Fehérváry utca volt Ars.-.c Teodoro- 
vics 17. Közelebbit a Duna utca 6 
szám alatti dohánytőzsdében. 648!

HASZONBÉRBE ADOM a zom- 
bori halálban, Csonoplya alatt fek­
vő 105 és fél kát. holdas szántómat 
szállással, — a legelőket külön, 
minden egy tagban. Cimem: Dv. 
Pavlovits, Újvidék, Tisza Kálmán 
utca 5. 6415

BELVÁROSI, régóta fennálló 1 L- 
SZERÜZLET berendezéssel kiadó. 
Érdeklődni: Újvidék, Alkotmány­
it tea 32. 6418

TANGO HARMONIKA »HOH-
NER«, olcsón eladó. Cim: Újvidék, 
Széchényi-ut 11.________________ 6179

10.000 DARAB TÉGLA más vál­
lalkozás miatt sürgősen eladó. Cim 
11 kiadóban. 6301

ÜNÉZY PÉTER Újvidék, lövésit u. 11

ügynöki Irodája Te,eIün 24-49
Hetze): magtisztító triöröket
U|vldébf vas- és lémöntöde: kereskedelmi öntvényéi, kályha 

ajtók es előtétek, dió-őrlők, vasalok, szijtárcsák, satuk, 
orsós kéziprések, körhagyóprések kutak 

Agro: uövényvédöszerek. csévozó-szerek stb.

* J2 -w
CX —M VI w

'QC O

AZONNAL KIADÓ bútorozni t 
Fi.oba külön előszoba bejárattal. 
Ugyanott azonnal kiadn 2 kisebb 
lakás. Cmi: Újvidék, Széchényi ti. 4.

6419

Nagyobb zománcozott »Meteor«
kälyha füstcsövekkel, eladó. Cint. 
s’nfier, Újvidék, Zrínyi llona-ulca 66.

6177

' a , . mint «Isö magyar fieresxtény aó/litó rá! la tat
Csordás imre irodáéi megnyitod

UiPtat*, //. Rátiócn Ferenc 94 s*. alatt
triíri nb. ttözSnstg stives pártfogóiét

4 SZOBÁS ÖSSZKOMFORTOS
lakás kiadó. Ára 75 pengő. Cim: 
Újvidék, Pesti ut 14. Érdeklődn : 
Kamrát J. F/prer. u 68. 6402

KÜLÖN BEJ ARAIT I bútorozol l
szoba konyha használattal két sze­
mélynek, esetleg házaspárnak kiadó. 
Cim: Újvidék, Eötvös tér 2. 6421

KÉTSZOBÁS LAKÁS belépővel
és mellékhelyiségekkel kiadó. Újvi­
dék, Dr Vilt Vilmos utca 31. scám.

_______________ 64_25
KÉT SZOBA konyhás lakás ki­

adó. Cim: Újvidék, Lxtvész utca 13.
«430
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bLitlIAZAT vennék Újvidék köz­
pontjában. Ügynökök kizárva. Cim 
a kiadóhivatalban. 6122

VARGA Kornél asztalos üzemé­
ben egy jobb házból való fiú ta- 
noncnak, felvétetik. Cím: Újvidék, 
Lövész utca 32. 6158

KERESÜNK FIATALABB irodai 
munkaerőt magyar levelezésre, 
érettségivel és lehetőleg német 
nyelvismerettel. írásbeli ajánlatokat 
eddigi gyakorlat és fizetési igény 
megjelölésével. »Újvidék 58« 
re a kiadóhivatal továbbit.

jel.gé-
6162

-ÜGYES manikűrös kisasszony, 
aki a fodrászathoz is ért, azonnali 
belépésre kerestetik. Cim: Bogda­
nov fodrászszalon, Ujverbász. 6284

PAPRIKA
ügynököt 

Gerg

SZEGEDI
jól bevezetett 
Ajánlatokat Csonka 
ged, postafiók 80."

ÉLETJÁRADÉKKAL
földet vennék. Cim a 1

eladáshoz 
keresek, 

ily, Sze- 
6295

házat v. 
iadóban.

(Strand ut

Rövid lejáratú akciónk
során 20 pengős havi részlet fizetésre 
adunk propaganda arban uj gyári Írógépét 
Háznál vételkötelezetség nélkül bemutatjuk
Continental és Olympia írógépeinket 
Ciri! betűst becseréljük.

BÖCSHAYÄ
lléüés-tiyuia

HÖLGYEK FIGYELMEB11!
Ha elegáns ruhára van szüksége, 

úgy keresse fel újonnan megnyílt
NŐI DIVATSZALONOMAT,

ahol a legújabb divat szerinti ru­
hák készülnek.

Szives pártfogást kér:
HEGYI JULISKA, Vásár utca 30

! Nagyobb mennyiségű gyárilag készített

; aj Header xsáH
I gabonának eladó

; ísiayer Pál kenderszövögyárban 
PETRÖC, (Bács-m )

Egyéb családi vagyon átvétele 
miatt eladó Harkány fürdőn

házzal együtt 40 éve fennálló 
nagyforgalmu füscerüzlet, kizáró­
lagos hatósági árusításokkal és 
egy kctkomencés pékmühely. Ér­

deklődés a tulajdonosnál. 
PINTÉR LAJOS, Harkányfiirdő. 
Ugyanott darálómalom, kismalom 

joggal átadó.

Kellő gyakorlattal biró
viz vezetékszer eiő 
segédet

felveszünk. Levélbeli ajánlkozás 
az eddigi működés körülírásával 
Gungl Fülöp és Társa, szerelési 
vállalat. Pécs, Dcák-u 9. sz.

címre küldendői

93 m 3 un KERESE KBélyeget megvételre
gyűjteményeket, horvat, jugoszláv 
sorokat é« tömegárut

KELiERi^i A Ni Ki
Belyeg export es import iroda
tiadapest, V., Csátty utca 14

6298
FŐZNI TUDÓ bejárónőt felvesz 

Klinovszky, Újvidék, Pesti utca 
18 a. 6499

KERESZTÉNY ÜGYNÖKÖT kére- 
ok. Mellékfoglalkozás. Ajánlatokat | 

>88« jeligével a kiadóhivatal továb- ' 
bit. 6319------------------------------------------------------ I

HENTESSEGÉDET azonnalin fel-I 
vesz Andrész József Kula. 6342 ,

TANULÓLÁNY'T női fodrász szak- |
mára felvennék Újvidék környéké­
ről megállapodás szerint. Klemm Ja-1 
kab Újvidék, Alkotmány-utca 3. j

6346 I

3—4000 PENGŐVEL társulnék 
vegyi vállalatba. Ajánlatokat »Teh- 
nikai vegyész« jeligével a kiadóhi­
vatal továbbit. 6361

JÓKAIIBAN LEVŐ használt kal­
márrostál megvételre keresek. Cim: i 
Brasnyó István, Puliira bizományo-1 
sa, Csurog. 6366 !

KÉTTAGÚ CSALÁDHOZ jólfözö j 
mindenes kerestetik. Középkorú, ] 
takarékos, szolid, jólelkü, magános I 
nő jelenikezhetik. Újvidék, Alkot­
mány u 66. I. omelet. 6371

JÓL BEVEZETETT MŰHELYEM­
HEZ olyan társat keresek, aki 15.000 
—20.000 pengőig betársulna, a kör- ■ 
nyéken még be nem vezetett cikke­
ket gyártok. Leveleket a kiadóba

TANONCOT ÉS TANULÓLÁNYT 
felvesz JIJRIK fodrász, Újvidék. II 
Rákóczi Ferenc ut 32. 6413

FIATAL MINDENES szolga, aki 
kiszolgálni is tud, konvhaba felvé­
tetik. Újvidék, Goethe utca 3. 6420

KIS CSALÁDI HÁZAT vennék. 
Ügynökök kizárva. Ajánlatokat: 
»Családi ház« jeligével a kiadóhiva­
tal továbbit. 6422

TANULÓLÁNYT kézimunka üz­
letbe felvesz »Jenny« szalon, Újvi­
dék, Goethe utca 2. 6424

lllll KÜLÖNFÉLE JUH
P A P L A N T készítek pehelyböl, 

gyapjúból es vattából. Úgy újak, 
mint régiek átdolgozását vállalom. 
Házakhoz is megyek. Bulyovcsics 
Béláné, Újvidék, Magyar utca 53.

AMATŐR-KÉPEK szakszerű és 
gyors kidolgozása. Nagyobb rende­
lésnél árengedmény. FOTO ANNY 
műterem, Újvidék, Hitler Adolf­
ot ca 9.

Felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét 
hogy ma, vasárnap egész napon át " ’

halászlé túróscsuszávaí 

és csírkepaprikas

kapható a kamenicai szigeten lévő hal.isz-csárdá* 
ban. Elsőrendű italok! A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérik:

Eble Pista és Viola katica

ELŐKÉSZÍTÉS PÓTVIZSGÁRA
számtanból, mértanból és német 
neylvből. Cim: Arnosz Rudolf tanár 
Újvidék, Krámer Sándor u. 15. j 
______________________________ 6406

VESZEK MINDENFÉLE gyógvnö"
vényt, ajánlatot, mintát. Cim- 
Schv'i.rz Géza Újvidék, Vágóhíddal 
szemben. 6330

KUTYAIDOMITÁSRA vállalkozik, 
Cim: Újvidék, Szent Imre utca 45 
(volt Mornárszka). 6299

kérek »1000« jeligére. 6381

ÓRÁT, ÉKSZERT,
szakszerűen, jótállás 
IMRE órás és aranyműves, 
Thököli Imre-ut 2.

javít, átalakít 
mellett FÜRY 

Újvidék. 
5962

Ley szebb a ntiár

Harkátiyiürdőn!
Uj vezetőség. — Magyar, 
bácsáai és diétás t enytia.

Vendégiösmester: Láng Géza

JÓIlAZBÓL való fiú szabóíanonc- 
nak felvétetik. Cim: Lauterer, Új­
vidék, Magyar utca 9. 6395

SZOPTATÓS DAJKA kerestetik 
sürgősen. Esetleg olyan is, aki na­
ponta kétszer eljönne szoptatni. 
Wiederkom, Újvidék, II. Rákóczi 
Ferenc ut 104. 6397

JUTÁNYOSÁN VÁSÁROL üveg, 
porcellán, zománcedényt, konyha­
felszerelési cikkeket, ajándék tár­
gyakat, szentképeket, képkereteket, 
MARTINKÓ ANDRÁS üveg- és por- 
cellánkereskcdésóben, Újvidék, II. 
Rákóczi Ferenc ut 36. Telefon 34-64.

6091

ÜGYES
adásra fe 
Antal, 
volt u

ÜGYNÖKÖKET bor el­
veszek. Cim: Roman esek 

Újvidék, Levente utca 8 (a 
báni palotával szemben.)

6398

NAGYOBB MENNYISÉGŰ lite­
res paradicsomos- vagy borosüveget 
veszek magas áron. Romancsek An­
tal, Újvidék, Levente utca 8 (a volt 
uj báni palotával szemben). 6399

LAKÁSBERENDEZÉST komplett 
vagy külön bútort vennék. Cim: 
Schmolka hirdetőben. 6416

papír- és IRÓSZERKERESKE-
DO segédet, aki vevők látogatására 
vállalkozik, a magyar, német és 
szerb nyelvet bírja, azonnalira fel­
veszek. Ajánlatokat kér: Licht, Új­
vidék, Andrássy ut 2. 6410

HASZNÁLT ruhákat, bútorokat, 
legjobb árban fizetem. Laphivásra 
házhoz megyek. Cim: Nacsa Sándor, 
ószeres, Újvidék, Haltér 11. 6188

HASZNÁLT ruhákat, bútorokat, 
legjobb árban fizetem. Laphivásra 
házhoz megyek. Cim: Nacsa Sándor, 
ószeres, Újvidék, Hal-tér 11. 5871

GÁSPÁR LAJOS rokkant, a tele­
pen Szent Erzsébet-ut 112. sz. alatt, 
trafikot nyitott. A nb. közönség szi­
ves pártfogását kéri. 6285

BWHiMmmmu ni in j&MtmaBtnaam&ma,

Fodrászok íágyejmébeí
Ezennel tudatom a t. vevőimmel, § 

hogy a beográdi volt Jugomotor § 
Elektrotechnikai üzememet áthelyez- | 
tem Újvidékre. Értesítem a t. vevői- I 
met, hogy ezentúl is végzek min- 1 
denféle fodrászgépek javítását és I 
ujjakészitését. — Kiváló tisztelettel: I 
Tóth József, elektrotechnikus, Ujvi- 1 
dék. IT. Rákóczi Ferenc-ut 55 . 6163 1

f*I «a vb m Ssdváin
könyv- és papi {’kereskedése

Újvidék, II. Rákóczi Ferenc út 65,
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
könyv-, papír- és írószerekben. 

A7 „ABC44 rendszerű átiro könyvelés kellékeinek 
lerakata. „ABC4* rendszerű átiró könyvelés beszer­
vezése és lefektetese. Az „ABC“ rendszerű összes 
nyomtatványok már magyar nyelven kaphatok. 
Telefon: 35—32.

ÉNEK, ZENE és olasz nyelvórá­
kat ad nápolyi diplomáit operaéne­
kesnő. Konzervatórium. Cim: Újvi­
dék, Szécsényi-ut 11. 6292

MODERN KONYHA- és előszoba- 
berendezést, csillárokat és 220 W. 
porszívót keresek. írásbeli ajánlato­
kat a kiadóba kérek »Csillár« jeli­
gére. 6403

ÖNÁLLÓ, FIATAL, NŐI irodai 
munkaerőt fölvesz nagyvállalat. — 
Cim: Schmolka hirdetőben, Újvi­
dék. Apolló épület. 6426

HARMADOST KERESEK
príma szán tóföldes, lcgclös 
somra. Cim: Újvidék, Petőfi

13 hald 
szállá- 
u. 21. 

6405
Mindenes

re felvétetik. 
Újvidék, II R;

LÁNY augusztus 15- 
Cim: Wiederkomm, 

tkóczi Ferenc ut 104.
6427

BEKE ERZSÉBET MAGYAR KI­
FŐZDÉJÉT jó házi koszttal Újvi­
dék, II. Rákóczi Ferenc-ut 58 alatt 
megnyitotta. Kéri a nb. közönség 
szives pártfogását. 6321

Solíőrvizsgáí
aki hajlandó letenni, aki elvesztette, 
vagy újból vizsgázni, vagy pediglen 
vizsgára elökészülni akar, bővebb 
utasításért forduljon az alanti cím­
re: »AEROMEHANIKA«, Újvidék. 

Piros! ut 111.

ELCSERÉLNÉM Beográdban, 
Groblyanszka-utca 51 alatt lévő há­
zamat egy újvidéki házért. Érdek­
lődni lehet Újvidék, Dr. Bárdossy 
László-ut 15 sz. 12—15 Szabálynál.

__________________ 6332
KÖLTÖZKÖDÉS MIATT átcse­

rélném 220 voltos égőimet 110 vol­
tosra. Somogyi, Újvidék, Magyar­
utca 13. 63521

NACSA FERENC hentes és mé­
száros üzletét II. Rákóczi Ferenc 27 
alatt megnyitotta. Kérem a nb. kö­
zönség szives pártfogását. 6329

EGY ESETLEG KÉT JÓKARBAN
lévő gazdasági szekeret vesz az Új­
vidéki kísérleti intézet, Honvéd ut­
ca 26. 6428

ELVESZETT sziámi nőstóny faj­
macska. kéretik a becsületes meg­
találó Petőfi utca 13. szám. alatt 
jutalom ellenében a házmesternek 
átadni. 6367

AHfó mérleggépes könyvelővé
akarjak magukat —

szepieinlierben
kikepeztetni, azok már most jelentkezzenek. (Prospektust küld Borbély Lajos, 
törvényszéki hiteles könyvszakértő. Újvidék, póstafiók 75. Lakás: 11. Rákóczi 
l-crenc út 162 sznmu ház melletti új utcában - Magdolna utca 14 szám

Benzin 
Petróleum 

Gázolni 
Kenőolajok 
Ter pen t inp ó Hó- 

kaphatók vaselinolajak

Gausz Pál
Újvidék, Pirost 82. - Tel. 31-19

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 50 

Telefon: 21—37, éjjel 20—58 
Lapliriajdonos: Andrée Dezső. 

Előfizetés:
Egy hóra 4.— pengő
Vidéken egy hóra 3.— „
Három hóra 11.60 „
Vidéken három hóra 8.— „
Félévre 23.— „
Vidéken félévre 16.— „

Megjelenik naponta.

Nyomatott az Utáni, nvomdai mü.ntcact és kiadóvállalat (tulajdonos: Kelemen János) körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József.
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BODROG HY SZA BOL CS:
ÍQrtjrfrtí Ujsácj

lit nr öpa e/so népi csillagásza:
a magyar pásztor!

!ménvH közlemény.
Mar a XVI. században talál­

kozunk a Goncölszekér kereszténv 
elnevezésével is. |gV Méliusz Pé­
ter mar 1564-ben feljegyezte: »A 
rylagnt, ackil szent Péter 
szekerének, nekik (némelyek) Gön­
cöl szekerének híjnak . . .« fgy ma 

;1 Göncöl szekerének vidéken­
ként különböző újabb keresztény 
elnevezéseire akadunk: »Krisztus 
Urunk szekere«, »Szent Péter sze 
kere«. »Szent Mihály szekere«, 
»Illés szekere«, »Szent László sze­
kere.«

Mind e nevek arra engednek 
következtetni, hogy

a magyar ősvallás az Is­
tenségnek oly hatalmas 
erejét, s ezt később kép­
letesen kifejezve: oly ha­
talmas szellemet tisztel­
hetett Göncölben, ame­
lyet a kereszténység fel­
vétele után csakis ennek 
legnagyobb alakjaival he­
lyettesíthetett, amilyenek: 
szent Péter, akit a meny­
ország kulcsaival látott 
feltüntetni, szent illés,

SÄÄÄI neve «Ml-
og még benne ma: 900 éves ke­
resztény múltúnk után is: »Bol-

csillaga«, »Isten szé-i csilla

amely azt akarja kihang-' 
súlyozni hogy a Fiastyuk' , CMICI1V m 
a vezérlő, az útbaigazító dogassz on v

sohasem! tevedm ,a«, »Menyorszag kapuja«, »Sár-
I Xtlnv koronája«, »Szépasszony 
kútja«, »Tátos csillag«, »Tündér- 
asszony palotája«, »Tündérek for­
dulója«, »Tündérek tánca«, »Tün­
dérek kútja«, »Tündérek járása«, 
zTündérfő csillag«, »Úristen aszta­
la«, »Úristen vetése.«

legfontosabb éjjeli fdömutatóul a 
Sarkcsillag körül forgó Göncöl- 
szekér szolgált. De az égbolt nem 
mindig felhőtlen: valamely felhő 
éppen e csillagzatot takarhatja el, 
ig> más csillagok állását is igény 
be kellett e célra venniök.

Igv az éjfél előtti órákat e csil­
lagok jelzik: »Alkony csillag«, 
»Estliajnali csillag«, »Vacsora csil­
lag«, »Álomhozó csillag«, »Éjféli

ig.«
Éjfél utáni három órát a »HU- 

nal csillag« mutatja, 5 órát pedig 
a »Virradó csillag« Hasonlóképp 
pen éjjeli időt jelző csillagok: 
*Virrasztó csillag«, »Határ járó 
csillag,« »Pásztorok serkentő csil­
laga.«

Di nemcsak az órák, hanem az 
évszakok váltakozását is leolvas­
ta az égről a tudós magyar ju-

ak«t égheszálló tüzes sze­
kéren látott ábrázolni, sőt 
fnaga a Megváltó, aki 
valóban megnyitotta a 
menyország kapuját!

-. A Kaszáscsillag. »Kaszáscsil- 
ag jár fel a réteken, Nem háza­

sodom meg én a télen . . .« zengi 
népdalunk. E csillagzat szintén a 
legközismertebb népünknél, min 
den kisgyerek örömmel veszi ész- 
re az égen, hiszen Alföldünk leg-

De e csillagzatból a jövendőt is 
szerették volna megtudni a régi 
magyarok. Kecskemétről felje­
gyezték, hogy a gazdák a szent dá­
nos éjjeli tüzugráláskor figyelme­
sen nézték az eget. És ha akkor
megpillantották a Hiastvukot, hő Találkozik végül néhány télié hV/' aT” \ '“dós magyar ju- 
termest ígértek maguknak sen kerrs7i.-nv u„ • V„ f ' A tavaszt- a »Dérhagyó csil-

Az összes csillagzatok közül a is: szentek neveit tartalma^lf^A "EV >Iííke,eí hirmondójac, »Har- 
Te.jutról, a székelyek Hadak utjá pogárnEmrC hi^ vára v- , ' n EE Csil!f,^ ' a nyarat: a 
r°t szól legbővebben a magyar mely in szellem nevét' * i n tmf'' * fínl<osc* csillaga«, »Árpaérlelö

ZéSÍ" ™ cS., .Härom L,Ä',°.k &

'-E ..pää sa
n eg\ház világa«, »Szentistván ko-

iecrfAhkemCS,. 3 fpn,phh négy, szoruja«, »Szentiván szövétneke«
- bb csillagzatot, hanem még! »Szent László csillaga«. »Szent Pé- 
''Zamos csillagot tisztel meg né-ller pálcája«, »Szent Domonkos 
punk meg ma is olyan nevekkel,, kertje«. »Mária kertje«, »Ke rész- 
amelyek v!lagosan az egykorú ős -; tcs csillag.«

be a

vallás emlékeit őrzik Ö|< ugyanis, i Snl p legutolsóról világosan eztamint fentebb említettük, vallá-1 tart„ -
•OS tisztelettel fordultak minden [ n 0 ,ma ,s. a magyar nép

• I h,f »Hogy ha valaki a keresztes-1 'idag felé' valamennyit Isten aka 
rata hordozójának hittek. Igv év­
ezredeken át találgatták: vájjon 
melyik csillag sugározza az Isten 
áldó és melyik a büntető szándé­
kát?

Ezért találkozunk népünknél 
Különböző »szerencsét« és »örö­
met hozó« csillagnevekkel: »Kis­

csillagra tekint és azt mondja' 
-Isten segélj!«, biztosan sikerül' a 
dolga. Fejér néprajzi tudós még 
azt is feljegyezte, hogy az Alföl­
déin a lopásra induló betyár is, 
ha e felkiáltással mutatott e csil­
lagra, mindig sikerült a vállalko­
zása .. .

A MAGYAR NAPTÁRA 
A CSILLAGOS ÉGEN
A sok »szerencse« közül, ame- 

fvet a pogány magyar a csillagai­
tól vart, egyik legfontosabb Ál­
dás: az idő meghatározása volt. 
Az ókorban, amikor a mai órának 
hire se volt, viz-, homok- és nap-

Afdvesebh szerszámát látja ben-, dedek szerencséje«, »Szegényem- 
ní” a kenyeretadó kaszát. Hogy, her szerencséje«, »Utasember sze­
mennyire szereti népünk c csillag-i rencséje«, »Cigányok szerencséje«, 
zatot, latszik abból, hogy még a, »Juhász öröme«, »Kisasszony örö- 
Kornyezö csillagokat is róla ne- me«, »Pásztorok öröme.« 
yztp el: »Kasza emelője«, »Kasza j Vannak olyan csillagnevek is 
ffvnn£^KaSZtrS fi«aZ ÓJa,m *Kaszás! »melyek egyes törzsek, vagy fog-’
SS, pallér«, »Ka-Ualkozások neveit tartalmazzák: ....... .. ............ «... cs liaD
níán iáró« E * V7,0*’ »Kasza bizonyára ezeket hitték a pogány órával mérte mindenki az időt 
la.« ' S ’>KaSZas zsombek- magyarok azok külön szerencse-: Mindez a lovasnépeknél alkalmat-

De npmriQt- „i- I,; u | csillagainak. Ezek: »Bojtárok esi!- lan volt — a ló száguldása miatt
Menésének i,tp;Vik'la’ ,hane.m mec:"í Jaga«, »Bujdosók csillaga«, »Jám-* Ugyanígy az éjjeli szolgálatban 
össze fűtésben ? a ^Í’fzav?' X311,1 borok csi|laga«, »Kalmárok csilla- levő lovasnak a napóra egyáltalán 
tíínii- r 'is .n' kasz<ilas ideien, ga«, »Magyarok csillaga«, »Széke- nem volt hatznáihotA mL x.-.-.ií 
lent, “ CKC"', P *» :>="korI Ivek csillag,., .Utazók csillaga..

termés lesz« _ i.,r<1 onn csillag azutan egesz vila-gazda. ' tJ magyar j gosan hordja magán az ősvallás
3- A Fiastyuk. »Olyan rátarti. az ősvallás hitvilága szemé-

mintha ő ültette volna a Fiastyu- 
gúnyolja a magyar köz- j 

mondás a túlságosan öntelteket.!
|vel tulajdonképpen 7 sűrűn ősz

lan volt 
anig
lov,„ napuia cgvaicaian 
volt használható. Más éjjeli 

időmérőről kellett tehát a magyar 
nak gondoskodnia: ez volt a csil­
lagos ég.

Amint már említettük:

pusztai magyarnál.
De ami a legérdekesebb: 
még az időjárás jövő ki­
alakulását is kiolvasni 
véli pusztai népünk a 
csillagokból!

lev: »Ha karácsony éccakáján 
sok csillag van az égön, akkó jó 
termés lösz, mög jószág is lösz« 
— tartják a szegedvidékiek.

»Ha sok apró csillag van: har 
mannapra esseü lesz« — mondják 
a palócok.

»Ha a csillagok nagyon »futos- 
nak« az eegen, akkó szelet vár­
hatónk« — vélik Mátrában.

És igy tovább: se szeri, se szá­
ma azon időjóslásoknak, melye­
ket a pusztai magyar Nap, Hold 
és a csillagok áflásából, színéből 
és egyéb körülményeiből olvas le. 
Évezredes tapasztalatok szüremé- 

nye ez és mivel e tünemények ja­
varésze főleg a levegő párateltsé- 
genek a következménye, jóslásaik 
többször be is teljesednek.

•zerakott csillagból áll, a széke- 
yekncl »H e te v é n y« a neve. A 

«Mgvar köznép gyönyörű ősregé- 
i1 bid róla: »A tündérkedvesét 
Kereső legény a Szélanyától kap- 

az aranytvukot a 6 csibével, 
°gv azon menjen kedveséhez. Az 
6.\ -kettőre el is vezette oda, aho- 

2? a SZIVP vágyott . . .« Egv má- 
,v a Kanipós táltosról szóló re- 

Pf azt regéli: »Midőn a bolyongó 
»tr a Késsel metszhető sötétben 

uevedt egyszerre látja, hogy a
etf i.-"', reP"l le hozzá az égből 
irran CLV.e együtt és pedig nagy 
_ 'odacsoiással. De szavából 

Sértette, hogy merre kell men- 
,e a sótét éjszakában . . .«

Mindez csak a magyarra 
annyira jellemző ősrégi

Barátomnak
(A szerző most megjelent vád treiyetr cima veesestötetdböl)

Induláskor hogy esküdtem rád! 
azóta ezüst a hajadban, 
de hol az aranyfedezete 
ifjú reménynek: hol a pennád?

Kóros, és számüzötten sir a 
múzsád, hál ide jutottal? 
kenyérharc, gürc s a sok agyar! 
apadt patak ágya a líra.

Az ifjúságban is csak térdig 
állunk, elfoly már, barátom,
Ven legény kedvünket a lányok 
sarkaló kacagással sértik.

Így folyik el, apad el minden, 
tunyaság issza he a hangunk, 
én még megtanultam jókor, 
hogy szavamat a szélre hintsem.

EURÓPAI BÜSZKESÉGÜNK:
A MAGYAR CSILLAGOS ÉG!...
A fentebb közölt adatok is már 

olyan pompás betekintést nyujtot- 
egyik lak népi csillagászatunkba, hogy 

már erre is méltán büszke lehet a 
magyar. Népi csillagneveink teljes 
száma azonban, amint látni fog­
juk, jóval nagyobb.

De mielőtt erre rátérnénk, elő­
ször is leszögezzük: a turáni fa­
jok c téren is vezetnek. Vámbéri 
tanúsága szerint: »A török—tatár 
népek a csillagos eget minden izé­
ben ismerik.« De keleti testvére­
ink közül különösen a kirgizek

Nehéz itt jegenyének lenni! 
sok a vihar, kevés a társ itt.
sülé: malmaink ellen kelni — iu«-1" ixuiuiiusen a Kirgizei
alig van remény; majdnem semmi, tűnnek fel bámulatos csillagisme
Süket füleknek zengeni: átok, 
ül mindig az volt. Rajta költők! 

a harangot előbb az idő 
'agy talán ti kondítanalok!

S ha akadna még, aki zengne, 
erősen, bátran, mint az orkán; 
törvény fojtaná el a torkán, 
csak hörgés lenne a rab csendbe

Dudás Kálmán

retükkel. Ök teljesen az égitestek 
járása szerint osztják be idejüket. 
Amellett hatalmasan kifejlett aszt- 
rológiájuk is van: eszerint szelle­
mekkel van benépesítve az egész 
csillagos ég, akiknek jó és rossz 
befolyása alatt áll minden földi 
lény.

(Jövő vasárnap befejezem)
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Országok viadala Iskola ~ Nevelés

rjy postahelyre tniaff
A zeniben lélektan ismerői szerint 

állítólag minden embernek van va­
lami titkolt vagy bevallott szenve­
délye. Közülük kétségtelenül a leg­
ártatlanabbak közé tartozik a bé- 
Iveggyüjtés. Ezek a kis téglalap- 
alakú" három-, vagy négyszögletes, 
színes kis képecskék drága vasúti és 
hajóköltségek nélkül messzi, egzoti­
kus világokba röpítenek, ahová éle­
tünkben talán sohasem lesz mó­
dunk eljutni. A gyűjtő kezébe ve­
szi a bélyeget. Ha ritka példányt 
ragaszhat albumába, az esztétikai 
gyönyörön kívül a vadász öröme is 
elragadja. Érdekli a bélyegkép fői- 
mája, színe, vízjele, sö hibája is, 
mert a hibák egyes bélyegeknek

í)
gyűjtő arra nem minden esetben 
gondol, hogy a kezében tartott bé­
lyeg emberi sorsoknak fordulatot is 
jelentette. Feltalálása óta a bélyeg 
az emberi történelemben már ját­
szott néhány izgalmas főszerepet. 
Nem gyűjtök, hanem országok kap­
nia hajba cgymá ■:1 egy-egy bé- 
lvcgfajta miatt. A vita elképesztő j 
gyorsasággal fajult el diplomáciai

fondorlattal magúnak tulajdonítja 
ág I < i. aki részén* ét 

I tományát. A tárgyalások, am y 
órán a rosszindulatú, kapzsi gesz- 

i tust hajlandók lettünk volna tévc- 
' desnek minősíteni, nem jártak si­

kerrel. Nicaragua azt hiszi, hogy or­
szágunk polgárai gyava kutyák,

I akiktől el lehet földjüket rabolni, 
j Honduras bebizonyítja, hogy mi- 

ként kell a rablókkal elbánni. Min- 
! den Hbndurasi polgár fegyverbe!

A kiáltvány Hondurasban na érse­
keit lelkesedéssel találkozott. A 
bonduvasiak nem szerettek katonás­
kodni, de — ugylátszik — ugyanez 
volt a hangulat Nicaraguában is-A 
csatákat, amelyek a belyeghaboru 
kitörése ki.vrVkcztcben lezajlottak, 
nem lehetett véreseknek minősíteni. 
A rossz nyelvek szerint csupán t rx 
katona sebesült meg. Ez is c; n 
azért, mert fegyvertisztitás körben 
elsült a revolvere.

konfliktussá, majd háborúvá. Egy
»gy vélte, 1 "

a szomszéd ország bélyegén feltün­
tetett térkép sérti az ö országúnak 
területi állományát ( rövidesen a 
fi , re < gyilki tü v"': ! y ' < ■

- b bi : yitani. hogy a b( lyt g- 
gel 1 véi c
hereietek százait kioltó bosszú jár.

Az első d amerikai bélyegháboru 
Paraguay és Bolivia között zajlott 
le. A napilapok szorgalmas olvasói 
iák«:; még emlékeznek a hírhed 
Gra,i Chaco-konfliktusra. Paiaguaj 
b lj ló müve 1 ;é Dime-
Ziena"a Rcpublica del Paraguay« 
felirásu bélyegeken megrajzolta or­
szága térképét is. A miniatüi-tér­
kép magában foglalta azt a »Chaco 
Boreal elnevezésű területet is. mely 
valamikor valóban Paraguay tulaj­
dona volt. de ebben az időben Bo­
lívia birtokolta. A bolíviai kormány 
vizsgálata megállapította, hogy Pa­
raguay államfője oyan utasítást 
adott a bélyeg kibocsátásakor, hogy 
,i szóban lévő területet is fel kel­
lett tüntetni Paraguay térképén. A 
diplomaták az asztalt csapdobták és 
Bolivia volt az, amely hamarabb 
elvesztette uralmát az idegei fölött.
A bolíviai kormánycsapatok megro­
hanták Paraguayi de a csata nagy 
meglepetéssel végződött. Paiaguay 
győzött és a bélyegre rajzolt, terü­
let végre a valóságban is birtoká­
ba került.

Nicaragua hajbakapása szomszéd- 
javai, Hondurassal hajszálnyira azo-1 
nos okok miatt történt. Nicaragua | 
egyik újonnan kibocsátott bélyegso-; 
rozatan ugvanis olyan tciülct írjza 
szerepelt, amely Hondurashoz tarto­
zott. Honduras már okult Bolívia ( 
példájából és jónak látta, hogy sze­
líden. diplomáciai tárgyalásokkal in­
tézze cl a konfliktust, amely azon­
ban egyre jobban elmérgesedett. 
Honduras nem kért mást, mint azt, 
hogy Nicaragua vonja be a forga­
lomból a határsértést jelentő bélye­
gekét. Nicaragua kijelentette, hogy 
az államnak kevés a pénze, az uj 
bélyegek pedig sokba kerültek és 
így nagy kár érné a kincstárt, ha 
uj bélyegeket kellene nyomatni,i. A 
diplomaták a szó szoros értelmében 
ököllel mentek egymásnak Managu- 
ában, Nicaragua fővárosában, ahol 
a bélyegügyet tárgyalták. Masnnp 
Honduras fővárosának. Belieznek 
utcáin, kikötőjében a következő szö­
vegű plakátot olvashattak a hondu- 
rasiak:

Polgárok!
Sgonvi/A~t3 iák. Nicaragua. aljas

Rendkívül érdekes a törte Ac 
egv másik nicaraguai bélyege< , •
A bélyeg a Momotombo vulkánt áb­
rázolja ’ A raj zol ómü vész kitörés 
közben örökítette meg a félelmetes 
vulkánt, amelynek tövébe odaiaj 
_olta a vulkán lávája áltel _ elpusz­
tított falu romji it k A b '

■ i úti n h .
» ' ■ 1

hogy helyet taVljen a későbbi -- 
-csa oi na mc gf pitesche ’■ -

Csendes óceáni az Atlanti óceánnál 
, , tő csaton torve 1

lomba hozta az amerikai allamn .at. 
Panama és Nicaragua viharos ver­
senyzésbe fogott, hogy országuk t

A SZERETET LEÁNYAI
(Irgalmas Nővérek)

ItZEif
1—ljJI ne -I....■ .... . imr

Budapest, IX . Thaly Kálmán u. 23 sz.
As intéseiben lévő istioláú: 
Klem! isfcoln 
Polgári iskola
Ipari leány hlizéplshola háztartási 

neveléssel
Líceum latinmenUs gyakorlati irányú 

leánvközépiskola érettségivel
TanílóhépzS

Modern inlcrnátus. Individuális oktatás < - nevelés 
leik,,-mcrv.es .illand., orvosi felüftvelet. < «szór,
„kezes. Kgcszaéges pormentes fekve«. N.igv kert 
... hefasitolt udvar fedett tanulócsarnokkal. 
Tenisz korcsolyázás, nyelvek, zene. Részletes 
So;,„ót kérjen Telefon .30-040

Szent BomonMos-Reníli 
kesétek leánvinSézeie 

K ŐS Z E 6
Elemi, polgári iskola, gya­
korlati irányú latinmentes 
negvévfolyamú líceum, és 
tanitóképzi intézet, interná- 

tussal Egészséges fekvés. Fenkolt sze- 
lenni neveles. lndividua is oktat.,s. Nvel- 
vok Zero. Sport. Hatalmas árnyas kert 
éj udvar Kitűnő ellátás Prospektus.

M. KI it. ÁRPÁDBA/! 
SZENT-ERZSÉBET LEÁNYGIM- 
\ A/IUMMAI • KAPCSOLATOS 

INTERNATES SZEGED
Egészséges, szabad tiszaparti fek­
vés Valláserkölcsi nevelés. Nyel­
vek. zene, sport. Háztartásban! 
gyakorlatok. Lelkiismeretes fel­
ügyelet. Kényelem. Kitűnő ellá­

tás. Prospektus. 5925

Dw'ontos ICOaVgfetUS Sopron

Középiskolai tanulmányaikat végző ifjak interná- 
tioa. Nagyon vallásos nevelés. Komoly felügyelet 
Kitűnő ellátás. Mérsékelt árak. - Prospektus

GYŰR ŰS H RLSC
Ev. L^Rvnevalőmtézel és
Ls^nvnlmnázium Kőszeg

Az alpok kelet, lejtőjén fekvő Kőszeg varosának 
es a tiaz.ai ev társadalomnak egyik legjelenté­
kenyebb leánynevelőintézete. Szakteremrendszer 
keretei között folyó korszer,, tanítás. Családias, 
öntudatos, nemzeti és bensőséges vallásos neve­
lés. Az Intézet salat gazdasága biztosítja a gon­
dos ellátást. Érdeklődőknek az Intézel Igazgató- 

sága ad felvilágosítást.

senyzesbe logon, nuh,- i
riüetét vágja át a vagyont es jó e c 
ht zó t I 1..... Pi nama poll

KALOCSAI KATOLIKUS 
TANITŐKHAZA INTERNATES
Felvf z tanító
gimnáziumba, polgáriba járó ka- 

fiuk it. Válaszbólyegt ke 
, szictes tájékoztatót küld 

az igazgatóság, Kalocsa, 
PEST-MEGYE

5927

Ä Sopront Evangélikus 
Tanifóképző-lnfczef

Szeretettel várja apáink 
fiait a ré$i alma materbe! 
Kérjen prospektust.

nuzu L.aiuiii«. ......... ‘ ,,
azzal igyekezte'- Nicaragua_ esélyeit | ______ ______________

:. Isteni megváltó leányai

Széni József nevelői fi­
lézel Sopron

tornaépitő bizottságnak a nicaraguai 
vulkánok felettébb pokoli viselke­
dését. A nicaraguaiak h ougsagnak 
minősitettók a vádakat. Az tA , 
panamai államférfi erre összesze­
dett néhány olyan bélyeget, amely a 
Momotombo vulkánt ábrázolta <-s 
eljuttatta ezeket Bunau-Varilla mér­
nökhöz, a csatornabizottság elnöké­
hez. A bélyegek eldöntötte ; a vitat: 
a csatorna Panama területen épült • 
meg. Nicaragua majdnem hadat 
üzent a nemtelen árulkodásert« | 
szomszédjának, de háború mégsem 
lett ebből az ügyből.

Egy Ízben a világ legnagyobb bi­
rodalmának. Angliának is meggyűlt 
a baj;, a bélyegekkel. 1912-ben Ang­
lia uj indiai bélyegeket bocsátott 
ki, amelyeken egy elefánt is szere­
pelt. A rajzolómüvesz képzelete az 
elefántot majdnem disznóvá vará­
zsolta. A hinduk dühbe gurultak a 
hallatlan sertésre, amely szent ál­
latukból. az elefántból a vallásuk 
állal tisztátalan állatnak minősített 
disznót formált és szabályos lázon- 
„á i) n törte'-: ki Az angol kor­

ív .' Delh bt 1 huszonnégy sebe-
ilt i lört 'juthatott a ft 1 

dőlt tömeg elöl a kórházba. Anglia 
szerencsére nem hivatkozott arra, 
hogy uj bélyegek készítése ok 

be kerülne, hanem* gyorsa í be­
vonta a hindukat sértő bélyegeket ^ 
és igy a botrány elcsendesedett. j

Az egyik európai bélyegboti any j 
szenvedő állama Dánia volt. i937- . 
ben a dán posta úgynevezett »H.
P. Henscn-emlékbélyegeket« bocsá­
tott ki. A németek úgy tudták, 
hogy a bélyegek árából befolyó jö- j 
vedelem némelellenes propagandára 
kellene és ezért a német bélyeg­
gyűjtő egyesületek bojkottálták az 
uj bél vegeket. A dán kormány, hogy 
mindenfajta gyanúnak elejét vegye, 
kivonta a forgalomból ezeket a be- 
ly egeket. *

Sopron. Gróf Klebelsberß Kunt ucca 3. 
Elemi, polgári, négy évfolyamú noipar 
iskola, négy évfolyamú felsőkereskedelmi 
óvónőképző, tanítóképző és líceum.
Nyelvek. Zene. Sport. Legjobb ellátás és 
fenkölt szellemi felügyelet. Prospektus.

Irgalmas Nővérek Érseki Leány- 
ncvelő-Intézete Miskolc 

1: áriái: elemi, polgári, leányli- 
ecu ni és tani tónők épző.
Inlcrnátus. Pgospc ktus.

Szent DonionkosreiiGÜ 
Nővéreit

Leány-nevelőintézete
SZEGED-Felsőváros
Hoblórl-bRsa n. 30.

Középiskola, növendékek felvétele. < «aladia«. 
Individuális okutas. Nyelv. Zene. Kittmn elmla« 
Fpeszscees napos levegős fekvés. Lelkiismeretes 

felügyelet. Mérsékelt árak.

A Miasszonyunk ról nevezett sze­
gény iskolanővé. ek szegedi tan- 
és nevelőintézete
(Szeged, Szentháromság-utca 64. 
Telefon: 14—12). Az Intézetben
van: tanitónöképző-intézet, leány- 
líceum, leánygimnázium, nógycv 
folyamu ipari Icúnyközepiskola 
(foiyó évbon I., II., HL osztály), 
polgári leányiskola, elemi leány­
iskola, óvoda. A bennlakó növen­
dékek s: ám ára jól berendezett in- 
ternáius áll rendelkezésre. Ellá­
tási dí j havi pengő 70. 

Szaíézi Isiíézeá
SiözepiSi'olrií Fiuxiternaíus 
SZOMB^THEIY
ERiGYES EOH RCEG U1CA 4t

A n, vendekek a Premontrei gimnáziu­
mot, az Állami Re 1 imn .ziumot, fl 
,, .gyéviolyamu felsőkereskedelmi Isko 
lat? a Községi Polgári FiuiskoEt Int' - 
cat áK. Csnir di otthon, lelkiisni . retes 
fenkölt szellemű ncvcics. Nyelvek. Zene. 
Sport. Higiénia. Prospektus.

Irgalmas-n övérek 
vezetése alatt álló
Arpádházi Szent Erzsébet Nőipar­

iskola
Pecek Kossuth-lór 2. (Budapest 

mellett)
S z a b á s , varrás, ruhatervezés, 
könyvelés tanítása. Három év 
után végbizonyítvány és munka- 
könyv. Az ipari képesítés mellett 
családi hu; tartási képzés, főzés. 
Baromfi tenyésztési ismeretek. Ne- 
metnyelv, zene, gép- és gyorsírás 
tanítás. Tartásdij havi Pengő 60. 
Az intézel középmagaslati fekvé­
se nagy árnyas parkja igen alkal­
mas nyaralóhely fiatal lányok 
számára. Kitűnő ellátás, fürdő- 
használat. napi pengő 3-ért.

Szent Pi monkosrendü Nővérek

ktiuti rsffeitifilÉZíií
mmmmammmmmmmm mmmmmmmmmmmmmmm

Hódmezővásárhely
Elemi, polRári, háztartási éj Razdasap, iskola, 
mely utóbbiban a polgári iskola vagy a gimná­
zium IV. osztályát végzett leányok a könyvvitel, 
gép cs gyorsírás mellett a szabás-varrásban 
főzésben, gazdaságvezetésben nyernek elméleti 
és gyakorlati kiképzést. Nyelvek. Zene. Sport. 
Kitűnő ellátás. Lelkiismeretes tcliigyelet. Egész­
séges fekvés, l andij egész évre l\ 100*— benl- 

lakasi dij havonta P 50 —

A Mi asszonyunkról nevezett Sze- 
' gény Iskola Nővérek 

Vezetése alatt álló
DEBRECENI SVET ITS-INTÉZET
Iskolái: polgári, gimnázium, lí­
ceum, tanitóuőképző, ipari közép­

iskola érettségivel.
Érettségizett vagy diplomával 
endi :ező leányok részére egy­

éves háztart ásképzö tanfolyam. 
Házi ;rtástan. Főzés. Varrás. Gép- 
i s gyorsírás. Elméleti oktatás. 
Nevelés és egésztégtan. Prospektus
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V KATf 
iAGGYl 
KORLÁT

1. §. £ 
valy-, Jó- 
juhfaggyi 
eégü kcs 
levétellel 
tokosa se 
tovább n 
hanem a 
említett 
a 2’.sirads 
tolt Fele 
faiakban 
í.twlcl ii 
ban és n 
megőrizn 

Az cm’ 
r>ail. vag 
rendeleté 
rom napi 
pest, V., 
es vételr

2. 5. A 
lent esi é 
nem térj 
ját szül 
faggvujá: 
meglévő 
alá vétel 
felajánld: 
gvura és 
ra is.

3. §. 
faggyút . 
pc.s-ban 
közig. 19 
megái lap 
átvenni 1

4. §. A 
tetni: a) 
és la kóhi 
bejelentő 
tulajdona 
gól) és ] 
c) a beje 
helyét; cl 
gyufaj láb 
nviségét.

5. §.
! l.n fagj 
izomány 
/os fag; 
ásárolha 
A bizo 

gedély n 
zár alá ■ 

A Kft. 
Ml, hogy 
legközele 
(cégéről) 
domást s

6. S. A 
rak c re 
közfogya; 
esetén a 
ben. az á 
emennyir 
ni. a vág 
fagffyut 
pedig a : 
hús és a 
dolgozása 
rejteni, s 
>«? a bél 
nélkül le

Húsnak 
kimérései 
edni, bel 
trnsitani

7. §. A 
tói számi 
kor kitér 
cégét köt 
mányosár 
gos kom 
tot t áron

Azokon 
iák hely 
előző bek 
teggyut 1 
Vania vaj 
tolt állaj 
Mc. amu



—I — ihm
SÍ

f041 AUGUSZTUS 8 fRgggclílljsdq 18

.'K
n,

’•9*5 T

Í <T n

- n O

> CL 
! 2

vételre felajánlani és átadni köteles.
3. 8. A Kft. bizományosa e minő­

ségét és vásárlási jogosultságát a 
Kft. által kiállított igazolvánnyal 
kívánságra igazolni köteles.

9. §. Ha a faggyú nem tulajdono­
sának, hanem más személynek bir­
tokában van, az átadást a birtokos 
sem tagadhatja meg, esetleges zá­
log- vagy egyéb idegen dolpgbeli

ján használhatnak fel. (Budapest. V. 
Zrinyi-u. 12.)

Az előző bekezdésben említett 
vállalatok zár alá vett készletük­
ből c rendeletem közzétételétől szá­
mított egy hét alatt üzemük to­
vábbfolytatása céljából annyit en­
gedély nélkül is felhasználhatnak, 
amennyit e rendeletem közzétételét 
megelőző héten is fölhasználtak.

Az engedély igénylése az 1. 8.
szerinti bejelentéssel egyidejűleg is 
történhetik.

11. 8. Az állatvágókat, mészáro­
sokat és húsfeldolgozó vállalatokat, 
a jelen rendelet alap ián terhelő kö­
telezettségük teljesítése tekinteté­
ben az, illetékes husvizsgálók ellen­
őrzik.

12. 8. Minden, e hirdetményben 
megszabott kötelezettség vagy lila-

jogát azonban a vételárra érvénye- |lom megszegése megtorlást von ma- 
sitheti. Erre irányuló igényét leg- |S;l után. A büntetésen kívül a ren- 
későbben az átadás alkalmával kell 'drlet megszegőinek faggyú készlete 
a Kft.-val írásban közölni. 1 elkobzás alá esik.

10. 8. A katonai közigazgatás alatt | 13. 8. A jelen rendeletem kihir-
álló területen telephellyel bíró ipari I dclése napján lép hatályba, 
feldolgozók faggyút csak a Kft.-töl ! Budapest, 1941. évi Julius hó 24.
vásárolhatnak. Ilyen vállalatok 
faggyút saját üzemükben is csak az 
anyaggazdálkodás olaj- és zsiradék­
ipari bizottságának engedélye alap-

WERTH HENRIK s. k.
gyalogsági tábornok, 

a m. kir. honvéd vezérkar főnöke.

-««*([1111)»»»-

>1. kir. Honvéd Vezérkar Főnöke.

(5268'Vkf. kát. közig. 1941. szám.

Hirdetmény
V KATONAI KÖZIGAZGATÁS ALATT ÁLLÓ TERÜLETEKEN A 
rAGGYU ZÄR ALA VÉTELE, BEJELENTENE ÉS FORGALMÁNAK 
KORLÁTOZÁSA TÁRGYÁBAN AZ ALÁBBIAKAT RENDELEM:

1. §• Szarvasmarha-, borjú-, bi- ; végett jelentkezik. A jelentkező
valy-, ló-, szamár-, öszvér- vagy bizományosnak a faggyút a birtokos 
íuhfaggyuból álló bármily mennyi- " ’ - -
cégii készlet — a 2. 8-ban említett 
kivétellel — tulajdonosa vagy bir­
tokosa sem fel nem dolgozhat, sem 
tovább nem adhat (zár alá vétel), 
hanem azt e rendeletem 10. §-ában 
cmlilett engedély megadásáig, vagy 
a Zsiradékgyüjtő és Elosztó Korlá­
tolt Felelősségű Társaság (a továb­
biakban röviden: Kft.) által történt 
átvétel időpontjáig eredeti állapotá­
ban ér, minőségében saját költségén 
megőrizni köteles.

Az említett készleteket tulajdono­
sai! vagy birtokosaik kötelesek e 
rendeletem közzétételét követő há­
rom napon belül a Kft.-nek (Buda­
pest, V., Zrinyi-u. 12.) bejelenteni 
es vételre felajánlani.

2. §. A zár alá vétel és a beje­
lentési és felajánlási kötelezettség 
nem terjed ki a gazdaságokban sa­
ját szükségletre levágott állatok
faggyujái a és a magánháztartások gcf madjarskog kraljcvskog Domobranskog gcneralnog staha 
meglevő készletére. Kiterjed a zár J H J 0
alá vétel és a bejelentési, valamint , Broj: 6268 Si. gen. st. vojne adm. 1941. 
felajánlási kötelezettség a szinfagy- j 
gyúr a és a szók- és hulladékfaggyu-. 
ra is. I

3. 8. A felajánlásra kötelezett 
faggyút a Kft. a 27. sz. kát. közig, 
pcs-ban közzétett 3602'Vkf. kát. 
közig. 1941. sz. (V.) rendeletem ben 
megállapított osztályozásban és áron 
átvenni köteles.

4. 8. A bejelentésben fel kell tün­
tetni: a) a bejelentő nevét (cégét) 
és lakóhelyét (telephelyét); b) ha a 
bejelentett faggyú nem a bejelentő 
tulajdona, tulajdonosának nevét (cé­
gét) és lakóhelyét (telephelyét) is; 
c) a bejelentett faggyú tárolásának 
helyét; d) külön-külön minden fagy- 
gyufajiából a meglévő készlet meny- 
nyiségét.

i. 8. E rendeletem közzététele
:n faggyút csak a Kft. és ennek

izományosa vásárolhat. A bizomá-
yos faggyút csak a Kft. részére
ásárolhat.
A bizományos részére külön en­

gedély nélkül szabad kiszolgáltatni 
zár alá vett faggyút is.

A Kft.-nak gondoskodni kell ar­
ról. hogy az érdekeltek a hozzájuk 
legközelebb eső bizományos nevéről 
(cégéről) és telepének helyéről tu­
domást szerezhessenek.

Felhívás
A BEOGRADSKA Z ADRIIG A A. 

D. beográdi cég újvidéki föügynök- 
segének liquidálásával kapcsolatban 
felhívom mindazon közületeket és 
magánosokat, kiknek fenti cégtől 
eredő bármely ágazatbeli biztosí­
tási kötvény van birtokukban 
jelentsék azt be az alanti címre a 
kővetkező adatok felsorolásával: köt - 
vényszám, biztosítás tárgya (épület, 
élet) díjfizetés határideje, évi bizto­

sítási díj, meddig van a dij kifizetve, 
j Felhívom továbbá a fenti cég volt 
I ügynökeit, hogy saját érdekükben 
sürgősen közöljék velem pontos cí­
müket.

Újvidék, 1941. július 30.

KAELBLY ISTVÁN 
hatósági meghízott 

Újvidék
Andrássy Gyula-utca 2. sz. 1. emrlri

U PREDMETU UZIMANJA POD SEKVESTAR, PRÍJA VE I OGRA- 
NICENJA PROMETA LOJA NA T EDITOR! JAM A KOJE STOJE FÖD 

VOJNOM UPRAVOM, NARSDJUJEM SLEDéCE:

1. 8. Vlasnik ili posednik zalihu lőj űzet pod sekvestar hoz posnbne 
ma kakve koliöine lója od rogatc dozvole. Kft. se mora brinuti o to- 
marvc, lelcla, bivolja, kon ja, ma- me, da int eresen* i mogu saznati imc 
marca, mazge, ili ovfijog — na iz- (tvrdku — firmu —) ono.g komisijo- 
nirnkom napomenutim u 2. §-u — ■ nara i n jég ovo mesto prcbivanja, 
ne moc niti pveraditi, ni ti rialje koji im jc najblizi. 
dali (uzimanje pod sekvestar), nego I fi §. u slucaju klanja zivotinja 
to do moga davanja dozvole napo- j za op6u potrosnju napomenutih u 
menüié u 10. §-n, ill do toga róka, m §_u ove moje naredbe, treba éisti 
ka da to preuzine Drustvo sa ogra- U - y celosti| a dvugi i0] zivotinje 
niőenom odgovornoscu za sakuplja- | pak ukoliko je to mogueno, sasma 
nje i podelu masöura — Zsiradék- 10guljiti, pri klanju loj koji ostane 
gyűjtő és Elosztó Korlátolt Felelős- | u givotinji (unutarnji loj i lojani 
ségü Társaság — (u daljnjcm krat- ! otpatci) pak pri unoveenju mesa, 
ko: Kft.) obavezan je na sopstvént nadajje pri industrijskoj preradi

Fagylaltot Kornélof
az elismerten re me fi izefiben 
<*5 minősedben fodyosszon

MOgSZOVlCS cuírí^Xn
II. Rúfióczi Ferenc ut 74 sz.

troäak u originalnom stanju i kva- 
litctu sacuvati.

Vlasnici ili posednici su svoje go­
re napomenutc zalihc obavezni u 
roku od tri dana koja slcdc objavi 
ove moje naredbe Kfí.-u (Budim- 
peSta, V. Zrinjskoga ulica broj 12. 
— Budapest, V. Zrínyi-utca 12.) 
prijavit.i i na kupnju ponuditi.

2. 8. Uzimanje pod sekvestar i 
Az 1. S-ban felsorolt állatok- I obaveza prijavljivanja i ponudc se

mesa i organa za varenje, treba to- 
liko oguijiti. koliko se to moze da 
se ne povredi meso, odnosno crevo 
i kaurma.

Pri razmeru mesa potroSaíima se 
nr smc kao privaga dati loj. nada- 
lje se ne sme prod avat i crevo ili 
kaurma ia lőjem.

7. 8. Onaj, koji kelje zivotinju 
obavezan je u roku od 24 casa ra- 
cunajuci od klanja zivotinje pót pu­
li u kolicinu pri klanju proizvedenograk o rendeletem közzététele után !nc rasprostire na loj zaklanih zi- 1SI),1L1J1U ,, ,,,|u  B

k-/fogyasztásra történő levágása j votinja za sopstvenu potrebu u go- j k‘“„üdufna ^upnluTomisUonat
eseten a szinfaggyut teljes egeszc- I spodarstvima ,i na z-ahhu koja se ^ _q do cenj koja jc od mc)1e
ben. az állat egyéb faggyúját pedig nalazi u privatnim domazlucima.
•mennyire lehetséges, le kell fejte- | uzimanje pod sekvestar i obave- 
ni. a vágáskor az állatban maradó za prjjavljivanja, kao i obaveza po­
fáé "vut (szék és hulladékfaggvuí) | nudo se rasprostire i na éist loj.
pedig a hús értékesítése, továbbá a I na loj s UnutraSnjih delova i na
hús és az emésztőszervek ipari fel- 10tpatJke lója.
dolgozása közben annyira le kell I . ,
rejteni, amennyire ez a hús, illető- ! 3 8. Obveznik za ponudu je du- 
>«? a bél és a pacal megsérülése zan preuzeti loj za u klasinkaciji i 
nélkül lehetséges. ] po ccni ustanovljenoj u mojoj na-

Husnak a fogyasztók részére való : redbi broj .5620 St. gl. gén. st. voj- 
kimérésekor nyomatékül faggyút ne adm. 1941. (V) objavi jenoj u -i
•dni, belet vagy pacalt faggyusan 
érusLtani nem szabad.

1. 8. A vágató az állal levágásá­
tól számított 24 óra alatt a levágás­
kor kitermelt faggyú teljes mennyi­
ségét köteles a Kft.-nak vagy bizo­
mányosának az árellenőrzés orszá­
gos kormánybiztosa által megállapí­
tott áron vételre felajánlani.

Azokon a helyeken, ahol a Kft.- 
íak helyben nincs bizományosa, az 
ilőzö bekezdés értelmében átadandó

broju vojne adm. zapovedniStva. 
j 4. 8. U prijavi treba istáéi: a) imc 
(tvrdku — firmu —) i mesto pre- 
bivanja (obrtnu naseobinu) pnjav- 
ljivaca; b) ako pvijavljeni loj ni.je 
vlasnistvo prijavijivaca, ime (tvrd­
ku — firmu —) i mesto prebivanja 
(obrtnu naseobinu) vlasnika; c) me­
sto umagazinovanja prijavijenog ló­
ját d) koliéinu zalihc koja se ima 
posepce od svaké vrste lója.

5. 8. Nakon objave ove moje na-

ustanovijena u gore spomenutoj na- 
redbi.

Na tim m esti ma, gdc Kft. néma 
svoga komisijonara, loj za preda- 
vanje napomenjen u predjasnjoj ali­
ne ji treba posednik da istopi ili da 
da istopiti. u istopljenom stanju ima 
sacuvati svc dotle, dogod se ne javi 
komisionar za preuzimanje. Komi- 
sionaru koji se javi, obavezan je 
posednik loj na kupnju ponuditi i 
predati.

8. 8. Komisionar Kft.-a je obave­
zan to svoje svojstvo i pravo na 
kupnju na zelju dokazati sa legiti- 
macijom istavljenom od Kft-a.

9. §. Ako loj nije u posjedu vlas­
nika, nego jc u posjedu drugog lies, 
predaju ne moze oporcci ni posjed- 
nik, a svoje cventualno zalozno ili 
drugo strano stvarno pravo moze 
vaznost svoje trazbmc prim jeni ti na 
kupovnu eijenu. Svoju traíbinu ko-

siozo DeKezaes ertoimcDcn ataaanuu _ ... ndnaía mora nismieno
faggyút birtokosának kell kiolvasz- Romisijonar LopStiti Kft.-u najkasnije prigodom
Vania vagy kiolvasztatnia, olvasz- i "jegov komisijoaiar. Inredaie
tolt állapotban mindaddig megőriz- moze loj samo za ■ p : 10 á Trdustriski (zanatski) prera-
hlc. amur a bizományos átvétele Komisijonaru se smije predati i| 10. §. Industnski (zanai P

I divaci koji imaju svoju naseobinu 
I na teritoriji stojecoj pod vojnom 
’ upvavom, mogu loj kupovati samo 
od Kft.-a. Takova preduzeca mogu u 
svom preduzecu loj upotrijebiti sa­
mo na osnovu dozvole Komisijc za 
okenomisanje materijala indust ri- 
skog ulja i maSéura (Budimpesta, 
V.. Zrinjskoga ulica broj 12) *=
anyaggazdálkodás olaj- és zsiradék- 
ipari bizottság, Budapest V., Zrinyi- 
u. 12.

Preduzeca napomjenuta u prije- 
dasnoj alineji mogu u roku od jod- 
ne scdmice racunajuci od dana ob­
jave ove moje naredbe od zalihc uzc- 
te pod sekvestar u cilju nastavlja- 
nja svoga obrla bez dozvole toliko 
upotrijebiti, koliko su upotrijebili 
le scdmice koja prijethodi objavi 
ove moje naredbe.

Tra/.enje dozvole se moze istovi- 
jernenn ucmiti kada se izvrsuie pri- 
java napomjenuta u 1. §-u.

11. §. U poglijedu ispunjavanja 
obavjeze koja u smislu ove moje na­
redbe tereli one koji kolju zivoti- 
ujc. mesare, i preduzeca za preradu 
mesa, kontrolisu nadljeíni prcglcda- 
ci mesa.

12. §. Svaki okráaj o obavjezu ili 
zabranu ustanovljenu u ovom mom 
ogln.su povlaéi za sobom fcaznu. Oni- 
ma koji se okrSe o ovu naredbu. 
ősim kazne im se zapljcnjujc njiho- 
va zaliha lója.

13. §. Ova moja naredba stupa na 
pravovaznost na dán svoje objave.

BudimpeSta. 24-og srpnja 1941 g.
WERTH HENRIK v. r.

pjesadijski general.
$ef mad. knalj. Domobr. 

gcneralnog Staba.

VACUUM
adózott és kedvezményes ásvány­
olajtermékek, autó-, traktor-kenó- 
olajak és kenőzsírok kaphatók

Fedletfi JMizsel
VACUUM OIL COMPANY B. T. 
bizományosnál

Újvidék, Petőfi E. 11. Tel. 15-SO
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Függőleges sorok: ? Minden ami j 
erdei: nélkül tetszik .3 .legge! kap ■ 
csolatos ICC ! Mr 5 Gyermek 6 
visszafelé: kél .-zó, mutató zó r SZI 
mélyes névmás többesszámban. 7 i 
Híres utazó 8 Felszabadult délvi- j 
deki város ’1 Ősi magyar család. 10 
Amerikai folyó, két nagy zu ha tag­
gal 11 dárda mássalhangzói. 12 
Oázis létéin van. 15 Budapesten
az Őrsöd völgyben fakad. Ifi Igerag. 
17. Tagadás. 21. Portugál hosszmér­
ték. 22. Fonetikus mássalhangzó. 23 
Japan játék. 2fi. Földműves. 27. Ki­
hunyt magyar politikus. 28. Fé sz 
ge-i Oroszország déli részén 32. Ne-

A TÜNDERORSZAG NYEREMÉNYE:

Villany zseblámpa
IRSAY JÓZSEF

sport- és vadászfelszerelési cikkek 
szaküzletéböl

II. Rákóczi Fcrenc-ut 32.

Fényképfelvétel

Siómé ilerlngntl
Apolló udvar! Amatőr képek 1 

kidolgozása■ J

Ha jó fényképre van szüksége, i 
úgy keresse fel a 25 év óta fennálló

Osznovity
műtermet

ahol szolid árak mellett kitűnő 
munkát kap. Újvidék Petőfi utca 5

velővel, sík -ug 38. ZNA. 3fi Római 
házi istenek to A költő egyéni ér­
zelmeit fejti '<1 t. I I 1.1 fejtő és 
muni\*á 1 végző k( szüli k ti \lmos 
vezér anyja Ifi Németül hegy 48 
több papa neve volt. 49 Fogpárna. 

•30 Emelt zenei hang
Vízszintes sorok: I < , .pák község 

határában fakad. 13, ZL 1 t Háza>=7 
társi 15 Hé vízfürdővel szorosan
összeépített község (a nyilak irá­
nyában). 18 Visszafelé: a ház ajtaja 
19. Ipari novenv 20 Perduzva-. 21 
IíF. 22 Azonos magánhangzók 23. 
Esztergomnál ömlik a Dunába 24 
Ilyen rendelet is van (e é). 25. YA

Bgy szép képkeretet ajándékoz 
1. F R C II JÁNOS

Blondel keretek, üveg és porccllán 
áruk legdusabb szaküzlete Újvidék, 

II. Rákóczi Ferenc ut 21. 
Telefonszám 30—74.

Ajándékkönyveit ad a

27 Huszár sapka 29. A hír, más­
salhangzói. 30. Számnév. 31. Regi 
hosszmérték 34. NR 35 Magyar 
színműíró. 37. Rét egyforma betű. 
38 Újvidék külvárosa. 39. Hires, ló­
versenyek színtere. 41. Becézett ital. 
12. Komikus magyar színész. 45. 
Tenger. 17. Szögletes rossz tartás. 
■48. Idegen pénznem 50. Teaházi 
táncosnő 51. Gyarapodik, fejlődik 
53. Szövetfajta 55 Egy szó a ha­
lotti beszed hót 52. Nagyon régi 53. 
Kettős mássalhangzó 54. Mindennek 
a rugója 5fi Megfordítva egyiptomi 
napisten. 57. Papírmértek.

A mull vasárnapi számban megír 
írni koré;?,trejtvényünk helyes meg 
fejtése a következő:

Vízszintes sorok: Marosvásárhely 
A ve Zilálva Ung Ra

Sió Tri Rongy —- Olt V1
lg Arer - Sa Lapos

Szid lg K ita ■ At uh (buta)
Erika Sah — A moto (ti.) —- 

Váró Lot En Ares — írná 
1 (a) P sakna Rrz Zala 

l'T Kan Keve — Ybl — Rer
■ — GV Kiment.

Kiiggnligp.s sorok: Maroshéviz — 
Avala — Rest — Szováta Vi
Alt Sárospatak AI' RV — 
Hargita — Lima — Gyergyosz.ent 
miklós — Ipa — Iza — Rí — Lakó

Duma — Királyhágó Bor be­
rek fAt — NNN — Abák (kába) 
- Kreml — Lgo — Aló — Gyilkos­

tó — Vi — Os — To— Es — Ni.

Megfejtésül beküldendő a vizszin- 
tes: 1, 15, 38 és a függőleges: 5, 9, 
15 és 36 szavak.

A keresztrejtvény megfejtői között
az alábbi jutalmakat sorsoljuk ki 
(A megfejtés határideje csütörtök 
este. Tntos címet kérünk.)

Nyerte: Beletkav Ödönné, Újvidék 
Balaton u. 4.

SZÉP AJÁNDÉKOT AD 
az újonnan megnyílt 

»ELIT MAGAZIN« 
rövid- és divatáruk legjobb beszar, 
zési forrása. Hitler Adolf-ut 12

Nyerte; Jnr, Ilona, Temerin

Nisevi c s
A T A KAKÉKQS HÁZI­
ASSZONYOK ÜZLETE!

Nyerte; Neurohr Elemérne, Újvidék, 
Szt. István-u. 39.

GIZI-SZALON
mindern egyes ka 1 apmodellje: 

SIKK — ÍZLÉS — ELEGANCIA 
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 2

Nyerte: Szollar Istvánná, Újvidék. 
Fehérvári-u.

MARTINKÓ ANDRÁS
üveg, porcellán és háztartási cikkek 
üzlete, képkerete») és Blondel-keret 
készítő. Újvidék II. Rákóczi Ferenc 

ut 36.

fjfebu*

könyvesbolt
1 i' dék, II. Rákóczi Ferenc ut 42

Kétszer 5-5 drb mignon sütemény a

MIGNON cukrászdából
tulajdoni); Horváth Károly Újvidék 
II Rákóczi Ferenc ut 18. Állan­

dóan friss sütemény!

ÉGY PÁR GYERMEKHARISNYA
vagy kesztyű az

»OLCSÓ PEREPATICS* 
kötött és szövött ám üzletéből 

II Rákóczi Ferenc ut 37.

Egy szájharmonika vagy okarina

Schade Ádám
hangszerüzletéből, Újvidék, II. Rá­
kóczi Ferenc ut 52. — Nagy vá­
laszték, olcsó árak, szolid kiszolgálás

Szép ajándékot ad
kelemen Gábor

„UNIÓIT csokeládéház
l J V I D É K. Horthy Miklós tér 3 

ahol a legjobb mi­
nőségű friss csoko­
ládé és keksz kapható.

Szép ajándékot ad a

„TARKA - BARKA- bolt
tu ajdonns: Schön Márta, kézimunka

üzlet. Újvidék.

- Sceciélis yyer- 
mcHielvételsk
művészi kivitelben, olaj- 
és vizfestékkel. Esküvői 
és PORTRÉ - felvételek 
elsőrangú kidolgozásban
foto anny
Kossuth Lajos ulra 0.

truppéi »éti«* j

az ország legnagyobb hangszerüzlete j 
a Hohner-, harmonikák vezérképvi­
selete és lerakata ajándékoz 1 finom 
szájharmonikát. Újvidék, Duna utca

Változatosan szép aján­
dékcsomagot ad a

«■aONZUH«

kávé és tea szaküzlet 
Újvidék,

H. Rákóczi Ferenc u. 2

EGY SZÉP KÖNYVET AD

ME NAHEM J.
antikváriuma, Újvidék. Vesz, elad 
minden nyelvű használt könyvet.

S7Ér> AJÁNDÉK öt AD

„NARCIS“ virágüzlet
tulajdonos Toldi Rózsi, Újvidék, 

IT. Rákóczi Ferenc ut 25.

Egy elmés és szép 
játéktárgy a

„G Ó L Y A“
bazár játékán) cs int 

cikkek üzletéből

Rákóczi Ferenc ut 7

cipőkrém fogalom
Jónál is jobb. Ebből ad egy negyed 

tucatot a gyártó:
ELSŐ DÉLVIDÉKI VEGYÉSZETI 

GYÁR R. T. ÚJVIDÉK 
Baross (Radnicska) utca 16 szám.

Egy doboz, legkitűnőbb
desszert cukorka a 

WAHL-féle »CONFISERIE« 
üzletből

Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 72

Fehér Gomaqoló 
papiros

kapható a Reggeli llfság 
kiadóhivatalában


